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8.1 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

Οι  χημικεάς  ουσιάες  βριάσκονται  παντουά  στη  φυά ση  και  οι  χημικεάς  αντιδραά σεις

συμβαιάνουν συνεχώά ς με ηά  χώριάς την παρεάμβαση του ανθρώά που. Οι χημικεάς αντιδραά σεις

που προκαλουά νται με ανθρώά πινη παρεάμβαση, θα πρεάπει να γιάνονται με το μεγαλυά τερο

δυνατοά  εάλεγχο με στοά χο τη μεγιστοποιάηση της αποά δοσης και την ελαχιστοποιάηση τών

κινδυά νών για ανεπιθυά μητα αποτελεάσματα και ατυχηά ματα. Για το λοά γο αυτοά , πεάρα αποά

τους γενικουά ς  κανοά νες Υγιεινηά ς  και Ασφαά λειας οι οποιάοι  πρεάπει  να εφαρμοά ζονται σε

οά λους τους χώά ρους του Πανεπιστημιάου,  υπαά ρχουν ιδιαιάτεροι  κανοά νες  ασφαλειάας  για

τους  χώά ρους  οά που  χρησιμοποιουά νται  ηά /και  φυλαά σσονται  χημικεάς  ουσιάες.  Για  να

μεγιστοποιηθειά  η  ασφαά λεια  σε  τεάτοιους  χώά ρους,  θα  πρεάπει  καά θε  εργαζοά μενος/η  ηά

εκπαιδευοά μενος/η  να  γνώριάζει  τους  πιθανουά ς  κινδυά νους  και  να  τηρειά  πισταά  τους

ενδεδειγμεάνους  κανοά νες  ασφαλειάας.  Σε  διαφορετικηά  περιάπτώση  δεν  θεάτει  μοά νο  τον

εαυτοά  του σε κιάνδυνο αλλαά  και οά λους τους αά λλους που βριάσκονται στο χώά ρο.

Στοά χοι του παροά ντος οδηγουά  ειάναι:

 να  καθοδηγηά σει  για  την  διαμοά ρφώση  ενοά ς  ασφαλουά ς  εργασιακουά

περιβαά λλοντος. 

 να  εκπαιδευά σει  τους  εργαζοά μενους  ώά στε  να  μην  αποτελουά ν  κιάνδυνο  για  τον

εαυτοά  τους ηά  τους αά λλους. 

 να  συμβουλευά σει  οά σον  αφοραά  τη  συντηά ρηση  και  τη  συνεχηά  αναβαά θμιση

εγκατασταά σεών και διαδικασιώά ν. 

Στις  εποά μενες  παραγραά φους  αυτηά ς  της  ενοά τητας  περιγραά φονται  αναλυτικαά  οι

κατηγοριάες τών χημικώά ν ενώά σεών και οι αντιάστοιχοι  κιάνδυνοι και διάδονται αναλυτικαά

οδηγιάες για την ορθηά  διαμοά ρφώση τών χώά ρών φυά λαξης και χρηά σης χημικώά ν ουσιώά ν, τα

μεάσα ατομικηά ς προστασιάας και τη σώστηά  συμπεριφοραά  στα χημικαά  εργαστηά ρια.



8.2 Χώρος και Λειτουργία του Χημικού Εργαστηρίου 

Ο χώά ρος και του πιο απλουά  χημικουά  εργαστηριάου θα πρεάπει  να θεώρειάται  και να

αντιμετώπιάζεται  ώς  χώά ρος  αυξημεάνου  κινδυά νου.  Προκειμεάνου  να  μειώθουά ν  αυτοιά  οι

κιάνδυνοι  θα  πρεάπει  να  ειάναι  διαμορφώμεάνος  καταά λληλα  και  να  λειτουργειά  με  βαά ση

ορισμεάνους αυστηραά  τηρουά μενους κανοά νες. 

8.2.1 Ο Χώρος

1. Ο  χώά ρος  του εργαστηριάου  θα πρεάπει  να  εάχει  τουλαά χιστον  δυά ο  εισοά δους/εξοά δους

ώά στε  σε  περιάπτώση  κινδυά νου  και  αδυναμιάας  εξοά δου  αποά  τη  μια  να  υπαά ρχει  η

δυνατοά τητα  διαφυγηά ς  αποά  την  αά λλη. Οι  εάξοδοι  του  εργαστηριάου,  καταά  τις  ώά ρες

λειτουργιάας  του,  πρεάπει  να  διατηρουά νται  ελευά θερες  χώριάς  να  φραά σσονται  αποά

εάπιπλα,  συσκευεάς  ηά  αά λλα αντικειάμενα,  να μην  ειάναι  κλειδώμεάνες  και  να  ανοιάγουν

ευά κολα  με  το  χεάρι ώά στε  να  επιτρεάπουν  την  γρηά γορη  και  ασφαληά  εκκεάνώση  του

εργαστηριάου σε περιάπτώση κινδυά νου.

2. Ο αριθμοά ς, η κατανομηά  και οι διασταά σεις τών εξοά δών εξαρτώά νται αποά  τη χρηά ση, τον

εξοπλισμοά  και τις διασταά σεις τών χώά ρών εργασιάας καθώά ς και αποά  το μεάγιστο αριθμοά

τών ατοά μών που μπορουά ν να βριάσκονται στους χώά ρους αυτουά ς.

3. Οι εάξοδοι του εργαστηριάου θα πρεάπει  να διαθεάτουν φώτισμοά  ασφαλειάας ώά στε σε

περιάπτώση διακοπηά ς ρευά ματος να ειάναι ορατεάς.

4. Ο εργαστηριακοά ς χώά ρος (δαά πεδα, τοιάχοι, οροφεάς, παά γκοι, ερμαά ρια)  πρεάπει να ειάναι

κατασκευασμεάνος αποά  πυραά ντοχα και αά φλεκτα υλικαά .

5. Οι διασταά σεις της ελευά θερης μη κατειλημμεάνης αποά  εάπιπλα ηά  εξοπλισμοά  επιφαά νειας

του εργαστηριάου πρεάπει να ειάναι τεάτοιες ώά στε οι εργαζοά μενοι ηά  εκπαιδευοά μενοι να

εάχουν αρκετηά  ελευθεριάα κιάνησης για τις δραστηριοά τητεάς τους. Επομεάνώς εξαρταά ται

αποά  τον αριθμοά  τών ατοά μών και τη φυά ση τών δραστηριοτηά τών και τών ενεχοά μενών

κινδυά νών σε καά θε εργαστηά ριο. 

6. Οι διαά δρομοι αναά μεσα στους παά γκους και εκειάνοι που οδηγουά ν προς τις εξοά δους του

εργαστηριάου και προς τα μεάσα αντιμετώά πισης εκταά κτών αναγκώά ν (πυροσβεστηά ρες,

εκπλυντεάς  ματιώά ν,  καταιονιστηά ρες,  ερμαά ριο  πρώά τών  βοηθειώά ν)  πρεάπει  να

διατηρουά νται  ελευά θεροι.  Αντικειάμενα  που  μπορειά  να  πεάσουν  και  να  κλειάσουν  το

διαά δρομο στερεώά νονται καλαά .



7. Το δαά πεδο θα πρεάπει να μην γλιστραά ει, να μην διαποτιάζεται, να μην προσβαά λλεται

αποά   οξεάα και να μην καιάγεται.

8. Στο δαά πεδο δεν θα πρεάπει να υπαά ρχουν οπεάς ηά  ανώμαλιάες, συμπεριλαμβανοά μενών

τών σώληνώά σεών ηά  τών καλώδιάών. 

9. Ο  αεάρας  πρεάπει  να  ανανεώά νεται  10-16  φορεάς  αναά  ώά ρα  και  να  διατηρειάται  μια

θερμοκρασιάα ιάση ηά  μεγαλυά τερη τών 16 °C. 

10. Το  συά στημα  τεχνητουά  εξαερισμουά  κλειστώά ν  χώά ρών,  πρεάπει  να  διατηρειάται  σε

καταά σταση  καληά ς  λειτουργιάας,  να  ελεάγχεται  τακτικαά  και  να  υπαά ρχει  συά στημα

ελεάγχου  που  θα  προειδοποιειά  σε  ενδεχοά μενη  περιάπτώση  βλαά βης.  Ο  κεντρικοά ς

τεχνητοά ς  εξαερισμοά ς  κτιριάών  συνδεδεμεάνος  με  πολλαά  εργαστηά ρια  δεν  συνισταά ται

γιατιά σε περιάπτώση ατυχηά ματος ειάναι δυνατοά ν να μεταφερθουά ν αεάριοι ρυά ποι.

11. Τα εργαστηά ρια που εάχουν συσκευεάς-εξοπλισμοά  με υψηληά  ταά ση ηλεκτρικουά  ρευά ματος

πρεάπει  να  διαθεάτουν  ηλεκτρικοά  πιάνακα  ο  οποιάος  να  ανταποκριάνεται  σε  εάκτακτη

αναά γκη. Ο πιάνακας πρεάπει να περιεάχει μια καά ρτα οδηγιώά ν και εάνα μονώτικοά  ραβδιά,

ώά στε να μπορειά καά ποιος να απομακρυά νει το θυά μα ηλεκτροπληξιάας αποά  την επαφηά  με

την πηγηά  διαρροηά ς ηλεκτρικουά  ρευά ματος.

12. Στα εργαστηά ρια οά που χρησιμοποιουά νται επικιάνδυνα αεάρια χημικαά  ηά  υγραά  με μεγαά λη

ταά ση ατμώά ν, θα πρεάπει να υπαά ρχουν οι αντιάστοιχοι ειδικοιά  ανιχνευτεάς με ηχητικοά

σηά μα  για  να  προειδοποιουά ν  σε  περιάπτώση  ατυχηά ματος  και  αυά ξησης  της

συγκεάντρώσης τών αεριάών αυτώά ν στον αεάρα του εργαστηριάου.

13.  Θα πρεάπει να υπαά ρχει επαρκηά ς αριθμοά ς  απαγώγώά ν (αναά λογα με τον αριθμοά  τών

εργαζομεάνών και τις εκτελουά μενες εργασιάες) για την εργασιάα με χημικεάς ουσιάες που

αναδυά ουν επικιάνδυνους ατμουά ς (βλεάπε παραγραά φους 8.2.3 και 8.4.2).

14. Στην ειάσοδο του εργαστηριάου πρεάπει να υπαά ρχει εάνα σχεδιαά γραμμα με τη χώροταξιάα

του  εργαστηριάου  οά που  θα  επισημαιάνονται  σαφώά ς  οι  εάξοδοι,  τα  σημειάα  υψηληά ς

επικινδυνοά τητας (π.χ. κλιάβανοι με υψηλεάς θερμοκρασιάες) και οι θεάσεις τών μεάσών

αντιμετώά πισης  εάκτακτών  αναγκώά ν  (θεάσεις  πυροσβεστηά ρών,  οφθαλμοά λουτρών,

καταιονηστηά ρών  νερουά  και  του  ερμαριάου  με  τα  ειάδη  πρώά τών  βοηθειώά ν).  Οι

παραπαά νώ θεάσεις πρεάπει να επισημαιάνονται και με μεγαά λες πινακιάδες –σηά ματα μεάσα

στο χώά ρο του εργαστηριάου (βλεάπε παραγραά φους ? &?).

15. Σε εμφανηά  σημειάα του εργαστηριάου και στην ειάσοδο, πρεάπει να υπαά ρχουν πινακιάδες

με προειδοποιηά σεις για τους  υφισταμεάνους κινδυά νους, τα μεάτρα ασφαλειάας και τη



σώστηά  διαδικασιάα και χρηά ση ατομικώά ν προστατευτικώά ν μεάσών. Στην παραά γραφο?

διάδονται τα διεθνηά  συά μβολα.

16. Στην  ειάσοδο του εργαστηριάου πρεάπει  να  υπαά ρχει  μια  πινακιάδα  με  τους αριθμουά ς

τηλεφώά νών  πρώά της  αναά γκης  (Υπευά θυνου  Ασφαλειάας  του  Πανεπιστημιάου,

Πυροσβεστικηά ς, ασθενοφοά ρών, Κεάντρου Δηλητηριαά σεών, κλπ.)

17. Τα  μεάσα  αντιμετώά πισης  ατυχημαά τών  (πυροά σβεσης,  πρώά τών  βοηθειώά ν,  μεάσα

ατομικηά ς προστασιάας, κλπ) θα πρεάπει να διατηρουά νται σε καταά σταση ετοιμοά τητας,

να  ελεάγχονται  τουλαά χιστον  μια  φοραά  το  χροά νο  και  μεταά  αποά  καά θε  χρηά ση  να

αποκαθιάστανται. 

18. Τα ερμαά ρια αποθηά κευσης τών προσώπικώά ν ειδώά ν και ρουά χών θα πρεάπει  να ειάναι

επαρκηά  και  διαφορετικαά  αποά  εκειάνα που τοποθετουά νται  οι  εργαστηριακεάς  ποδιεάς

μεταά  το τεάλος της εργασιάας.

19. Πρεάπει να υπαά ρχει εάνας νιπτηά ρας με παροχηά  νερουά  και σαπουά νι για το πλυά σιμο τών

χεριώά ν πριν αποά  την αποχώά ρηση αποά  το εργαστηά ριο.

8.2.2 Εργαστηριακοί Πάγκοι

Οι  εργαστηριακοιά  παά γκοι  πρεάπει  να   ειάναι  κατασκευασμεάνοι  αποά  το  μεταλλικοά

πλαιάσιο στηά ριξης καταά λληλου παά χους και υλικουά  ώά στε να ειάναι σταθεροά ς, να αντεάχει

βαά ρος  και  να  μην  οξειδώά νεται.  Η  επιφαά νεια  εργασιάας  θα  πρεάπει  να  ειάναι

κατασκευασμεάνη  αποά  υλικοά  το  οποιάο  δεν  καιάγεται,  δεν  διαποτιάζεται  και  δεν

προσβαά λλεται  αποά  τα  χημικαά  τα  οποιάα  χρησιμοποιουά νται  στο  συγκεκριμεάνο

εργαστηά ριο. Συνισταά ται stoneware ηά  εποξικηά  ρητιάνη. Ειάναι πολυά  καλυά τερα η επιφαά νεια

να ειάναι καταά  το δυνατοά ν ενιαιάα και οά χι να αποτελειάται αποά  μικρεάς πλαά κες, ώά στε να

ελαχιστοποιουά νται οι αρμοιά  γιατιά  φθειάρονται ευκολοά τερα. Η αά κρη του παά γκου πρεάπει

να εάχει εάνα ελαφραά  υπερυψώμεάνο χειάλος, ώά στε σε περιάπτώση που χυθειά καά ποια ουσιάα

αποά  ατυά χημα,  να  περιοριστειά  στην  επιφαά νεια  του  παά γκου.  Οι  νεροχυά τες  θα  πρεάπει

επιάσης να ειάναι κατασκευασμεάνοι αποά   το ιάδιο υλικοά  με τους παά γκους. Θα πρεάπει να

υπαά ρχει μεάριμνα για ευά κολη προά σβαση στις κεντρικεάς βαά νες παροχηά ς νερουά  στον παά γκο

και  στις  σώληνώά σεις  παροχηά ς  και  αποχεάτευσης  ώά στε  να  γιάνεται  ευκολοά τερα  η

αποκαταά σταση βλαβώά ν.

Ραά φια μπορειά  να υπαά ρχουν με την προυϋ ποά θεση να ειάναι καλαά  στερεώμεάνα και αποά

καταά λληλο υλικοά .  Προσοχηά  πρεάπει  να διάνεται σε ραά φια παά γκών που βριάσκονται στο

κεάντρο του δώματιάου (οά χι στον τοιάχο). Θα πρεάπει να υπαά ρχει χώά ρισμα ηά  αναά χώμα στη



μεάση ώά στε να μην υπαά ρχει κιάνδυνος να πεάσει καά τι αποά  την αά λλη πλευραά  του παά γκου. Τα

ερμαά ρια  καά τώ  αποά  τον  παά γκο  πρεάπει  επιάσης  να  ειάναι  κατασκευασμεάνα  αποά  υλικαά

καταά λληλα για χημικαά  εργαστηά ρια, κυριάώς για να μην φθειάρονται.

Οι παά γκοι πρεάπει να ειάναι εξοπλισμεάνοι με ρευματοδοά τες (πριάζες) ασφαλειάας τυά που

σουά κο.  Καά θε  παά γκος  εκτοά ς  αποά  την  ασφαά λεια,  πρεάπει  να  εάχει  και  το  διακοά πτη

«πανικουά », ο οποιάος με μια απληά  πιάεση διακοά πτει αυτοά ματα στην παροχηά  ηλεκτρικουά

ρευά ματος στον παά γκο. Συνισταά ται ο παά γκος να ειάναι συνδεδεμεάνος με σταθεροποιητηά

ταά σης και μοναά δα UPS για την προστασιάα τών ηλεκτρικώά ν συσκευώά ν και οργαά νών.

Καταά  τη  διεξαγώγηά  καά ποιας  πειραματικηά ς  εργασιάας,  η  επιφαά νεια  του παά γκου θα

πρεάπει να ειάναι απαλλαγμεάνη αποά  οτιδηά ποτε περιττοά  και αά σχετο με τη συγκεκριμεάνη

εργασιάα αντικειάμενο (σκευά ος, αντιδραστηά ριο, κλπ). Εκτοά ς του οά τι θα δυσχεραά νουν τις

κινηά σεις του πειραματιστηά ,  υπαά ρχει κιάνδυνος να προκληθειά  ατυά χημα αποά  τα περιτταά

αντικειάμενα  ηά  ακοά μα  να  μολυνθουά ν  ηά  να  καταστραφουά ν.  Δεν  θεώρειάται  περιττοά  το

τετραά διο οά που κρατουά νται σημειώά σεις!

8.2.3 Απαγωγοί

Ο  απαγώγοά ς-εστιάα  ειάναι  εάνας  περιορισμεάνος  χώά ρος  οά που  μπορουά ν  να

χρησιμοποιουά νται με ασφαά λεια επικιάνδυνα χημικαά  αντιδραστηά ρια, οργανικοιά  διαλυά τες,

επιβλαβηά  πτητικαά  υγραά  αεάρια και αερολυά ματα, χώριάς τον κιάνδυνο να εισεάλθουν στον

οργανισμοά  του χρηά στη μεάσώ του αναπνευστικουά  συστηά ματος (εισπνοηά ). Ο απαγώγοά ς

ειάναι εάνας εργαστηριακοά ς παά γκος κλειστοά ς αποά  τις τρεις πλευρεάς και το επαά νώ μεάρος

ενώά  αποά  την  τεάταρτη  πλευραά  υπαά ρχει  προά σβαση  μεάσώ  υαά λινου  παραθυά ρου

ρυθμιζοά μενου υά ψους  (Σχηά μα  8.2.1  Α).  Η  δυνατοά τητα  αά μεσου εξαερισμουά  του  χώά ρου

αυτουά  μεάσώ του συστηά ματος απαγώγηά ς αεριάών, μειώά νει ταχυά τερα τη συγκεάντρώση τών

επικιάνδυνών ατμώά ν και τών αεριάών και τελικαά  τα απομακρυά νει, ενώά  ελαχιστοποιειά  τη

διαά χυση τους στο χώά ρο του εργαστηριάου. Ο απαγώγοά ς ειάναι επιάσης εάνας χώά ρος οά που

μπορουά ν να γιάνουν αντιδραά σεις με πιθανοά  κιάνδυνο μικρηά ς εάκρηξης, χρησιμοποιώά ντας ώς

ασπιάδα το κατεβασμεάνο υαά λινο παραά θυρο.

Η απαγώγοά ς - εστιάα αποτελειάται αποά : 1) τον παά γκο εάδρασης, 2) τον κλώβοά  εργασιάας,

3) το συά στημα απαγώγηά ς αεριάών.

Ο  κλώβοά ς  εργασιάας  και  ο  παά γκος  εάδρασης  εάχουν  ώς  βασικοά  στηά ριγμα  μεταλλικοά

πλαιάσιο,  περιμετρικαά  του  οποιάου,  τοποθετουά νται  οι  πλευρεάς  και  τα  αναά λογα

εξαρτηά ματα. Το μεταλλικοά  πλαιάσιο ειάναι κατασκευασμεάνο και επεξεργασμεάνο ώά στε να



ειάναι ανθεκτικοά  στα οξεάα, σε διαλυά τες και σε τριβεάς, συά μφώνα και με τα διεθνηά  προά τυπα

και ειδικαά  την Οδηγιάα ΕΝ-14175-2, 3. 

Για την επιφαά νεια εργασιάας του παά γκου ισχυά ει οά τι ισχυά ει γενικαά  για τους παά γκους,

δηλ.  ειάναι  καλυά τερα  να  εάχουν  συμπαγηά  μονοκοά μματη  επιφαά νεια  αποά  stoneware  ηά

εποξικηά   ρητιάνη.  Στο  πιάσώ μεάρος  του παά γκου του απαγώγουά  θα  πρεάπει  να υπαά ρχει

μικροά ς νεροχυά της αποά  το ιάδιο υλικοά . Καά τώ αποά  τον απαγώγοά  υπαά ρχει συνηά θώς ερμαά ριο

με τα χαρακτηριστικαά  που υπαά ρχουν γενικαά  για τους παά γκους.

Το  υαά λινο  παραά θυρο  του  κλώβουά  συά ρεται  χειροκιάνητα  σε  ειδικουά ς  οδηγουά ς  με

μηχανισμοά  αντιάβαρών και σταθεροποιειάται σε οά ποια επιθυμητηά  θεάση (εντοά ς ορισμεάνών

οριάών).  Ειάναι  κατασκευασμεάνο αποά  υαά λινα φυά λλα (2-3) οά που αναά μεσαά  τους υπαά ρχει

ειδικοά  φιλμ  ώά στε  σε  περιάπτώση  θραυά σης  να  συγκρατειά  τα  θραυά σματα  για  να  μην

υπαά ρχει τραυματισμοά ς του χρηά στη.

Το  πιάσώ  μεάρος  του  κλώβουά  (πλαά τη)  πρεάπει  να  ειάναι  κατασκευασμεάνο  αποά  υλικοά

ιδιαιάτερα ανθεκτικοά  και σταθεροά  διοά τι στηριάζει εάνα βαρυά  μηχανισμοά  με αντιάβαρα ώά στε

να επιτρεάπεται 

Α Β
Σχηά μα 8.2.1. Απαγώγοά ς αεριάών και ατμώά ν. 

Α. 1 ρευματοδοά τες, 2 παροχηά  νερουά  δικτυά ου, 3 παροχηά  ζεστουά  νερουά ,  4 παροχηά  αεάρα

υποά  πιάεση,  5  κουμπιά  ‘πανικουά ’,  6  διακοά πτης  τριώά ν  θεάσεών  μηχανισμουά  απαγώγηά ς

αεριάών, 7 ηλεκτρολογικοά ς πιάνακας. 
Β. Κακηά  πρακτικηά  καταά  τη χρηά ση του απαγώγουά .

το  ανεάβασμα-κατεάβασμα  του  υαά λινου  παραθυά ρου.  Επιπλεάον  στην  πλαά τη  και  το

εσώτερικοά  του απαγώγουά , θα πρεάπει να μπορειά να τοποθετηθειά ειδικοά  εξαά ρτημα για την

στηά ριξη ικριώμαά τών υαά λινών συσκευώά ν.



Επειδηά  ο  απαγώγοά ς  πρεάπει  να  παρεάχει  τη  δυνατοά τητα  εργασιάας  αυτοά νομα,  ειάναι

εφοδιασμεάνος με παροχηά  νερουά  και ηλεκτρικουά  ρευά ματος, με διακοά πτες συνηά θώς καά τώ

αποά  την επιφαά νεια εργασιάας ηά  καλυά τερα στα πλαιϋναά  του απαγώγουά  (Σχηά μα 8.2.1 Α).

Λοά γώ του ηλεκτρικουά  ρευά ματος πρεάπει να υπαά ρχει και το κουμπιά  αυτοά ματης διακοπηά ς

(κουμπιά πανικουά ) και εάνας μικροά ς ηλεκτρολογικοά ς πιάνακας με διακοά πτη και ασφαά λειες.

Ειάναι  δυνατοά ν  να  υπαά ρχει  και  παροχηά  αεάρα  υποά  πιάεση.  Επιπλεάον  αυτώά ν,  θα  πρεάπει

απαραιάτητα να υπαά ρχει  ηλεκτρικοά ς  φώτισμοά ς  εντοά ς  του κλώβουά  λοά γώ του κλειστουά

χώά ρου. 

Αυτοά  οά μώς  που χαρακτηριάζει  τον  απαγώγοά  ειάναι  η  γρηά γορη  ανανεάώση  του  αεάρα

μεάσώ  του  συστηά ματος  απαγώγηά ς  τών  αεριάών  με  ικανοποιητικηά  ικανοά τητα

αναρροά φησης (≥ 2.200m³/h). Ο μηχανισμοά ς βριάσκεται στη οροφηά  μαζιά  με εάνα στοά μιο

ασφαλειάας για την αποά τομη εκτοά νώση τών αεριάών σε περιάπτώση εκρηά ξεώς. Όπώς οά λα

τα  υλικαά  του  απαγώγουά ,  θα  πρεάπει  να  ειάναι  ανθεκτικοά ς  στη  διαά βρώση  για  να  μην

προσβαά λλεται αποά  τους ατμουά ς τών διαβρώτικώά ν χημικώά ν. Επιάσης ο κινητηά ρας δεν θα

πρεάπει να δημιουργειά σπινθηά ρες ώά στε να μην υπαά ρχει κιάνδυνος πυρκαγιαά ς αποά  ατμουά ς

ευά φλεκτών  χημικώά ν.  Ο  μηχανισμοά ς  απαγώγηά ς  ελεάγχεται  αποά  εάνα  διακοά πτη  τριώά ν

θεάσεών:  0  κλειστοά ς,  1  χαμηληά  ταχυά τητα  ανανεάώσης  αεάρα,  2  μεάγιστη  ταχυά τητα

ανανεάώσης  αεάρα.  Συνισταά ται  ο  απαγώγοά ς  να  ειάναι  εφοδιασμεάνος  με  ειδικοά  φιάλτρο

ενεργουά  αά νθρακα, καταά λληλο για συγκραά τηση τοξικώά ν, καρκινογοά νών και δυά σοσμών

αεριάών.  Η  ανανεάώση  του  φιάλτρου  πρεάπει  να  γιάνεται  αναά λογα  με  τη  χρηά ση  και

τουλαά χιστον μια φοραά  το χροά νο. Ετηά σιος θα πρεάπει να ειάναι και ο γενικοά τερος εάλεγχος

της λειτουργιάας και αποτελεσματικοά τητας του απαγώγουά . 

Αποτελεσματική χρήση του απαγωγού 

Η σώστηά  χρηά ση του απαγώγουά  εάχει μεγαά λη σημασιάα για τη υγειάα και ασφαά λεια τών

εργαζοά μενών σε χημικοά  εργαστηά ριο. Σε αντιάθετη περιάπτώση, οι επιπτώά σεις μπορειά  να

ειάναι  αά μεσες  ηά  να  εκδηλώθουά ν  μεταά  αποά  πολλαά  χροά νια.  Οι  βασικοιά  κανοά νες  σώστηά ς

χρηά σης του ειάναι:

1.  Ο  απαγώγοά ς  πρεάπει  να  ειάναι  παά ντα  σε  λειτουργιάα,  στη  θεάση  1  οά ταν  δεν  γιάνεται

εργασιάα  (βοηθαά  την  απομαά κρυνση  αεριάών  και  την  ανανεάώση  του  αεάρα  του

εργαστηριάου) και στη θεάση 2 οά ταν γιάνεται εργασιάα. 



2. Το υαά λινο παραά θυρο πρεάπει να ειάναι παά ντα κατεβασμεάνο οά ταν δεν χρησιμοποιειάται

(Σχηά μα 8.2.1 Α). 

3. Καταά  την εργασιάα, το αά νοιγμα θα πρεάπει να ειάναι το μικροά τερο δυνατοά  για μεάγιστη

αποτελεσματικοά τητα.  Σε  αντιάθετη περιάπτώση,  η λειτουργιάα  του απαγώγουά  δεν  ειάναι

αποτελεσματικηά  διοά τι  οι  ατμοιά  δεν  παγιδευά ονται  και  δεν  απομακρυά νονται  αλλαά

διαχεάονται  εάξώ  αποά  τον  απαγώγοά ,  στην  ατμοά σφαιρα  του  εργαστηριάου.  Πολλοιά

απαγώγοιά  εάχουν καά θετα διαιρουά μενο το υαά λινο παραά θυρο ώά στε επιτρεάπουν καλυά τερη

ρυά θμιση του ανοιάγματος.

4. Ογκώά δη αντικειάμενα τοποθετημεάνα μπροσταά  στο αά νοιγμα του απαγώγουά  μπορειά  να

προκαλεάσουν στροβιάλους και αναποτελεσματικηά  λειτουργιάα του.

5. Διαταραχηά  στη λειτουργιάα προκαλειάται: αν υπαά ρχει παρεμποά διση της ροηά ς του αεάρα

προς τον κινητηά ρα, αποά  αά τομα που περνουά ν μπροσταά  αποά  τον απαγώγοά ,  αποά  κιάνηση

τών  χεριώά ν  μεάσα  και  εάξώ  αποά  τον  απαγώγοά ,  αποά  κλιματιστικαά  σε  λειτουργιάα,  αποά

ανοικτεάς ποά ρτες και παραά θυρα που προκαλουά ν ρευά ματα αεάρα, κλπ. Για να μην υπαά ρχει

παρεμποά διση, δεν πρεάπει να τοποθετουά νται ογκώά δη αντικειάμενα μεάσα στον απαγώγοά

και  ιδιάώς  κονταά  στην οροφηά  ηά  το αά νοιγμα του παραθυά ρου.  Όσον αφοραά  στις  αά λλες

περιπτώά σεις, η διαταραχηά  μειώά νεται μειώά νοντας το αά νοιγμα του υαά λινου παραθυά ρου. 

6. Ο κλώβοά ς του απαγώγουά  δεν πρεάπει να ειάναι χώά ρος μοά νιμης αποθηά κευσης χημικώά ν

διοά τι  δεν  θα  υπαά ρχει  δυνατοά τητα  για  αά νετη  εργασιάα  ενώά  μειώά νει  και  την

αποτελεσματικηά  ανανεάώση του αεάρα (Σχηά μα 8.2.1 Β). Τα απαραιάτητα για συγκεκριμεάνη

εργασιάα  οά ργανα,  σκευά η  και  αντιδραστηά ρια  μεταφεάρονται  και  μεταά  το  τεάλος  της

εργασιάας επιστρεάφονται στο χώά ρο αποθηά κευσης και ο κλώβοά ς του απαγώγουά  πρεάπει να

μεάνει ελευά θερος και καθαροά ς.

7.  Ο  κλώβοά ς  του  απαγώγουά  δεν  πρεάπει  να  ειάναι  χώά ρος  συσσώά ρευσης  χημικώά ν

αποβληά τών που εκλυά ουν ατμουά ς αλλαά  χρησιμευά ει μοά νο για την απομαά κρυνση μικρώά ν

ποσοτηά τών ατμώά ν που εκλυά ονται καταά  τη διαά ρκεια ορισμεάνης εργασιάας. Τα ατμιάζοντα

χημικαά  αποά βλητα  θα  πρεάπει  να  απομακρυά νονται  συά μφώνα  με  τις  ενδεδειγμεάνες

διαδικασιάες (βλεάπε παραά γραφο?).

8. Δεν πρεάπει να χρησιμοποιουά νται κοινοιά  απαγώγοιά  για χρηά ση υπερχλώρικουά  οξεάος ηά

ραδιοιϋσοτοά πών. Για αυτεάς τις χρηά σεις υπαά ρχουν ειδικοιά απαγώγοιά.

9.  Δεν  πρεάπει  να  χρησιμοποιουά νται  μολυσματικαά  υλικαά  σε  κοινουά ς  απαγώγουά ς

απομαά κρυνσης ατμώά ν 



10.  Συσκευεάς  εντοά ς  του  απαγώγουά  πρεάπει  να  μην  εφαά πτονται  στην  επιφαά νεια  του

παά γκου αλλαά  να τοποθετουά νται σε μια βαά ση αφηά νοντας περιάπου 5cm κενοά  αναά μεσα στη

συσκευηά  και τον παά γκο ώά στε να διευκολυά νεται η αποτελεσματικηά  κιάνηση του αεάρα.

11.  Καταά  την  εργασιάα  με  πτητικαά  αντιδραστηά ρια,  οι  πηγεάς  τών  ατμώά ν  πρεάπει  να

τοποθετουά νται τουλαά χιστον 20 cm μακριαά  αποά  το παραά θυρο για την αποτελεσματικηά

απομαά κρυνση τών ατμώά ν.

12.  Οι  αποχετευά σεις  του  νερουά  δεν  πρεάπει  να  φραά ζονται  ακοά μα  και  αν  δεν

χρησιμοποιουά νται αά μεσα.

13. Πρεάπει να υπαά ρχει σχεάδιο αντιμετώά πισης εάκτακτης αναά γκης αποά  πυρκαγιαά  ηά  εάκρηξη

στον  κλώβοά  του  απαγώγουά  με  βαά ση  τα  Δελτιάα  Δεδομεάνών  Ασφαλειάας  (βλεάπε

παραά γραφο 8.3.5).

14. Κανειάς δεν πρεάπει να βαά ζει το κεφαά λι του μεάσα στον απαγώγοά . 

15. Πριν ξεκινηά σει μια εργασιάα, πρεάπει να εάχει εξασφαλιστειά οά τι ο απαγώγοά ς λειτουργειά

σώσταά .

8.2.4. Χώροι αποθήκευσης Χημικών Αντιδραστηρίων 

Η  αποθηά κευση  τών  χημικώά ν  πρεάπει  να  γιάνεται  με  στοά χο  τη  μεγαλυά τερη  δυνατηά

ασφαά λεια.  Δεν  συνισταά ται  να  θεώρηθειά  ώς  χώά ρους  αποθηά κευσης  την  επιφαά νεια

εργασιάας  τών  παά γκών  ηά  τών  απαγώγώά ν.  Οι  συνθηά κες  και  τα  ερμαά ρια  για  την

αποθηά κευση χημικώά ν  καθοριάζονται αναά λογα με την κατηγοριάα (βλεάπε παραγραά φους

8.3.2) και θα πρεάπει να ακολουθουά ν τις οδηγιάες τών Δελτιάών Δεδομεάνών Ασφαλειάας ,

ΔΔΑ  (βλεάπε  παραά γραφο 8.3.5).  Οι  χώά ροι  αποθηά κευσης  θα  πρεάπει  να  ελεάγχονται

τουλαά χιστον  μια  φοραά  το  εάτος  εκτοά ς  και  αν  απαιτειάται  συχνοά τερος  εάλεγχος.

Λεπτομεάρειες για τη σώστηά  αποθηά κευση διάδονται στη ενοά τητα 8.4.1. 

8.2.5 Η Λειτουργία του Εργαστηρίου

Καά θε εργαζοά μενος ηά  εκπαιδευοά μενος  σε χημικοά  εργαστηά ριο πρεάπει να θεώρειά οά τι οά λα

τα χημικαά  μπορειά  να ενεάχουν πιθανουά ς  κινδυά νους.  Πολλοιά  τραυματισμοιά  αποά  χημικαά

οφειάλονται  στο λανθασμεάνο  χειρισμοά  τους και  θα μπορουά σαν να εάχουν αποφευχθειά.

Ειάναι λοιποά ν απαραιάτητο να τηρουά νται τα ακοά λουθα:

1. Στο εργαστηά ριο πρεάπει να υπαά ρχει καθαριοά τητα και ταά ξη.

2. Καθεάνας  ο  οποιάος  προσεάρχεται   στο  χημικοά  εργαστηά ριο  για  να  εργαστειά  ηά  να

εκπαιδευτειά θα πρεάπει να γνώριάζει: 



Α. τους πιθανουά ς κινδυά νους για το συγκεκριμεάνο εργαστηά ριο και, 

Β. τα ενδεδειγμεάνα μεάτρα ασφαλειάας, 

Γ. τους κανοά νες σώστηά ς εργαστηριακηά ς πρακτικηά ς και 

Δ.  τα  σώσταά  βηά ματα  στην  περιάπτώση  εάκτακτης  αναά γκης  ηά  ατυχηά ματος

(περιγραά φονται αναλυτικαά  στην παραά γραφο 8.7). 

3. Καθεάνας,  ο  οποιάος  χρησιμοποιειά  χημικεάς  ουσιάες,  πρεάπει  αποά  την αρχηά  να αποκταά

σώστεάς συνηά θειες.

4. Όλες  οι  χημικεάς  ουσιάες  σε εάνα εργαστηά ριο  θα πρεάπει  να χρησιμοποιουά νται  με τη

μεάγιστη προσοχηά  ώς να εάχουν τους μεάγιστους κινδυά νους.

5.  Πριν χρησιμοποιηά σει ηά  παρασκευαά σει καά ποιος μια χημικηά  εάνώση ηά  παρασκευά ασμα,

θα  πρεάπει  να  μελετηά σει  καλαά  τα  αντιάστοιχα  Δελτιάα  Δεδομεάνών  Ασφαλειάας,  ΔΔΑ

(βλεάπε  παραά γραφο  8.3.5)  και  τη  σχετικηά  βιβλιογραφιάα,  ώά στε  να  γνώριάζει  τις

ιδιοά τητεάς του και τους πιθανουά ς κινδυά νους.

6. Πριν την εκτεάλεση μιας εργασιάας που περιλαμβαά νει χημικεάς αντιδραά σεις, πρεάπει να

εάχει  προηγηθειά  προσεκτικηά  μελεάτη της διαδικασιάας, συγκεάντρώση και καταγραφηά

τών  αντιδραστηριάών  και  τών  ποσοτηά τών  που  θα  χρειαστουά ν,  καθώά ς  και  τών

σκευώά ν  και τών συσκευώά ν.  Ιδιαιάτερη προσοχηά  πρεάπει  να διάνεται στον εντοπισμοά

τών  κινδυά νών  με  την  αναά γνώση  τών  Δελτιάών  Δεδομεάνών  Ασφαλειάας  (ΔΔΑ,

παραά γραφος 8.3.5) Έτσι ελαχιστοποιουά νται οι κιάνδυνοι. Σε περιάπτώση αμφιβολιάας

θα πρεάπει να ερώτηθειά ο Υπευά θυνος του εργαστηριάου. 

7. Απαγορευά εται  η εκτεάλεση  εργασιώά ν,  η  χρηά ση  σκευώά ν  και  συσκευώά ν  και  η

χρησιμοποιάηση χημικώά ν ουσιώά ν που δεν προβλεάπεται αποά  το προά γραμμα εργασιώά ν

του  εργαστηριάου  χώριάς  προηγουά μενη  ρητηά  συγκαταά θεση  και  παρουσιάα  ενοά ς

τουλαά χιστον αποά  τους Υπευθυά νους του εργαστηριάου.

8. Τα χημικαά  αντιδραστηά ρια μεταφεάρονται στον παά γκο ηά  στον απαγώγοά  και μεταά  τη

χρηά ση  πρεάπει  να  επανεάρχονται  στη  θεάση  αποθηά κευσης  συά μφώνα  με  τους

ενδεδειγμεάνους κανοά νες. Συσσώά ρευση φιαλώά ν στον παά γκο ηά  στον απαγώγοά  μειώά νει

το διαθεάσιμο για εργασιάα χώά ρο και αυξαά νει τον κιάνδυνο ατυχημαά τών.

9. Εργαστηριακαά  σκευά η,  συσκευεάς  και  σώληά νες  (ιδιάώς  υαά λινοι)  δεν  πρεάπει  να

προεξεάχουν αποά  τα οά ρια τών ραφιώά ν και της επιφαά νειας του παά γκου.

10. Η  ενδυμασιάα  καταά  την  ειάσοδο  στο  εργαστηά ριο  θα  πρεάπει  να  ακολουθειά  τα

ενδεδειγμεάνα  μεάτρα  ατομικηά ς  προστασιάας  (περιγραά φονται  αναλυτικαά  στην



παραά γραφο  8.6),  καθοά λη  την  παραμονηά  του  εργαζοά μενου  μεάσα  στο  χημικοά

εργαστηά ριο. 

11. Τα προσώπικαά  ειάδη και ρουά χα θα πρεάπει να φυλαά σσονται εκτοά ς του εργαστηριακουά

παά γκου σε ειδικαά  ερμαά ρια. 

12. Ο χειρισμοά ς  τών επικιάνδυνών χημικώά ν δεν πρεάπει  να γιάνεται στον παά γκο αλλαά  με

πολληά  προσοχηά  στον απαγώγοά .

13. Σε καμιαά  περιάπτώση δεν πρεάπει να λειτουργουά ν συσκευεάς χώριάς επιάβλεψη.

14. Σε  εάνα  πειάραμα,  δεν  πρεάπει  να  γιάνεται  αντικαταά σταση  ενοά ς  αντιδραστηριάου  αποά

αά λλο αν δεν ειάναι καά ποιος απολυά τώς σιάγουρος οά τι αυτοά  επιτρεάπεται.

15. Πρεάπει να αποφευά γονται τα αστειάα και οι χειρονομιάες στο χώά ρο του εργαστηριάου.

16. Πρεάπει να λαμβαά νεται σοβαραά  υποά ψη οά τι υπαά ρχουν τρεις κυά ριες πυά λες εισοά δου μιας

χημικηά ς ουσιάας στο σώά μα: μεάσώ της αναπνευστικηά ς οδουά  με την εισπνοηά , μεάσώ της

γαστρεντερικηά ς οδουά  με την καταά ποση και μεάσώ του δεάρματος ειάτε με απορροά φηση

αποά  την επιδερμιάδα, ειάτε λοά γώ λυά σης της συνεάχειαά ς του εξαιτιάας αμυχώά ν ηά  πληγώά ν.

17. Χημικεάς ουσιάες που βριάσκονται στον αεάρα εισπνεάονται μεάσώ του στοά ματος και της

μυά της.  Αεάρια και  ατμοιά  μεταφεάρονται  μεάσώ τών  πνευμοά νών απευθειάας  στο αιάμα.

Σώματιάδια σκοά νης και σταγονιάδια που αιώρουά νται στον αεάρα μπορουά ν επιάσης να

εισεάλθουν  στο  αναπνευστικοά  συά στημα.  Διεργασιάες  οι  οποιάες  περιλαμβαά νουν  τη

χρηά ση ηά  την παραγώγηά  αεριάών, ατμώά ν και αιώρουά μενών σώματιδιάών πρεάπει παά ντα

να γιάνονται σε απαγώγοά . Σε περιάπτώση που αυτοά  δεν ειάναι δυνατοά ν, θα πρεάπει να

χρησιμοποιουά νται  ειδικεάς  μαά σκες  ηά  αναπνευστικεάς  συσκευεάς  (Βλεάπε  Παραά γραφο

8.6.3).

18. Στο  γαστρεντερικοά  συά στημα  οι  χημικεάς  ουσιάες  εισεάρχονται  με  την  καταά ποση.

Μολυσμεάνα  χεάρια  μπορουά ν  να  μεταφεάρουν  επικιάνδυνες  ουσιάες  στο  σώά μα  μεάσώ

φαγητουά ,  ποτουά  και  καπνιάσματος.  Σώματιάδια  σκοά νης  και  σταγονιάδια  που

αιώρουά νται στον αεάρα μπορουά ν να καθιάσουν σε φαγητοά  ηά  ποτοά   και να εισεάλθουν

στο  πεπτικοά  συά στημα. Απαγορευά εται  αυστηραά  η  διατηά ρηση  και  η  καταναά λώση

τροφιάμών και ποτώά ν στο χώά ρο του εργαστηριάου. Επιάσης απαγορευά εται αυστηραά  η

χρηά ση εργαστηριακώά ν σκευώά ν και συσκευώά ν  για τη διατηά ρηση, προετοιμασιάα και

καταναά λώση τροφιάμών και ποτώά ν. Για τους ιάδιους λοά γους στον εργαστηριακοά  χώά ρο

κανειάς δεν πρεάπει να καπνιάζει, να μασαά  τσιάχλα και να χρησιμοποιειά καλλυντικαά . 

19. Το δεάρμα ειάναι η περισσοά τερο δυά σκολη να προστατευτειά  πυά λη εισοά δου χημικώά ν. Για

το  λοά γο  αυτοά  ακολουθουά νται  οι  κανοά νες  σώστηά ς  εάνδυσης  και  υποά δησης



(Παραά γραφος  8.6.2)  και  χρησιμοποιουά νται  τα  απαραιάτητα  Μεάσα  Ατομικηά ς

Προστασιάας (Παραά γραφος 8.6.3). 

20. Μεταά  τη  ληά ξη  της  εργασιάας  και  πριν  απομακρυνθειά  αποά  το  εργαστηά ριο  ο

εργαζοά μενος ηά  εκπαιδευοά μενος θα πρεάπει να πλεάνει καλαά  τα χεάρια. Συνισταά ται το

πλυά σιμο  του προσώά που το  οποιάο  μπορειά  να  εάχει  μολυνθειά  καταά  τη  διαά ρκεια  της

εργασιάας αποά  τυχαιάα επαφηά  με μολυσμεάνα χεάρια ηά  αποά  ατμουά ς ηά  σταγοά νες χημικώά ν

ουσιώά ν. 

21. Καταά  την εργασιάα σε χημικοά  εργαστηά ριο, ο εργαζοά μενος ηά  εκπαιδευοά μενος θα πρεάπει

να  ειάναι  συγκεντρώμεάνος  στη  συγκεκριμεάνη  εργασιάα.  Για  το  λοά γο  αυτοά  δεν

συνισταά ται  η  ακροά αση  ραδιοφώά νου  ηά  αά λλης  συσκευηά ς  η  οποιάα  μπορειά  να  του

αποσπαά σει την προσοχηά . Απαγορευά εται τελειάώς η χρηά ση ακουστικώά ν. 

22.Μεταά  τη  ληά ξη  της  εργασιάας  θα  πρεάπει  οι  συσκευεάς  και  τα  σκευά η  που

χρησιμοποιηά θηκαν να καθαριάζονται  αμεάσώς.  Εκτοά ς  του οά τι  ο  αά μεσος καθαρισμοά ς

ειάναι  ευκολοά τερος,  μειώά νονται  οι  κιάνδυνοι  καταστροφηά ς  τών  συσκευώά ν  ηά

ατυχημαά τών αποά  ξεχασμεάνα σκευά η με επικιάνδυνα χημικαά . 

23.Η  απομαά κρυνση  τών  χημικώά ν  αποβληά τών,  τών  ληγμεάνών  και  κατεστραμμεάνών

χημικώά ν γιάνεται ακολουθώά ντας τις ενδεδειγμεάνες διαδικασιάες (βλεάπε Παραά γραφο?).

24. Δεν  πρεάπει  να  αφηά νονται  χημικαά  σε  δοχειάα  χώριάς  ετικεάτα  με  τα  ακριβηά  τους

στοιχειάα.  Πολλαά  αά τομα  εάχουν  τραυματιστειά  στην  προσπαά θειαά  τους  να

ταυτοποιηά σουν το ειάδος ενοά ς αά γνώστου χημικουά  (π.χ. με την οσμηά ).

25. Η ημερομηνιάα ληά ξης της συσκευασιάας καά ποιών αντιδραστηριάών πρεάπει να ελεάγχεται

τουλαά χιστον μια φοραά  το χροά νο.

26.Το παά τώμα του Εργαστηριάου πρεάπει  να διατηρειάται  καθαροά  και  στεγνοά .  Το νεροά

πρεάπει να απομακρυά νεται αά μεσα. Εαά ν χυθειά  στο παά τώμα μεγαά λη ποσοά τητα χημικηά ς

ουσιάας,  πρεάπει  να  ειδοποιουά νται  αά μεσα  οά λοι  οι  εργαζοά μενοι  στο  χώά ρο και  ο

υπευά θυνος  Εργαστηριάου  και  η  χημικηά  ουσιάα  να απομακρυά νεται  συά μφώνα με την

ενδεδειγμεάνη διαδικασιάα (βλεάπε ΔΔΑ και παραά γραφο 8.3.5 ). 

27.Κανειάς εκπαιδευοά μενος και κανειάς επισκεάπτης δεν πρεάπει να βριάσκεται μοά νος του σε

εάνα χημικοά  εργαστηά ριο. Το σώστοά τερο ειάναι να μην εργαά ζεται κανειάς μοά νος του σε

εργαστηά ριο  ακοά μα  και  αν  ειάναι  ιδιαιάτερα  εάμπειρος  και  ειδικαά  σε  περιάπτώση

επικιάνδυνου πειραά ματος.

28. Οι εργαζοά μενοι και εκπαιδευοά μενοι σε εάνα χημικοά  εργαστηά ριο θα πρεάπει να τηρουά ν

τον  κανονισμοά  και  να  ακολουθουά ν  τις  υποδειάξεις  τών  υπευθυά νών.  Σε  αντιάθετη



περιάπτώση, επιβαά λλεται η αά μεση απομαά κρυνσηά  τους αποά  το χώά ρο, διοά τι θα θεάσουν

σε  κιάνδυνο  οά χι  μοά νο  τον  εαυτοά  τους  αλλαά  και  τους  αά λλους

εργαζοά μενους/εκπαιδευοά μενους. 

29. Αν καά ποιος δεν εφαρμοά ζει  τους κανονισμουά ς ασφαλειάας και πεάσει στην αντιάληψη

αά λλών εργαζομεάνών,  θα πρεάπει  να του υποδειχθειά  η  σώστηά  διαδικασιάα  αποά  τους

αά λλους  εργαζοά μενους.  Αν  δεν  συμμορφώθειά  θα  πρεάπει  να  αναφεάρεται  στον

Υπευά θυνο του εργαστηριάου.

30. Αν Υπευά θυνος εργαστηριάου δεν εφαρμοά ζει τους κανονισμουά ς ασφαλειάας πρεάπει να

αναφεάρεται στον Υπευά θυνο Ασφαλειάας του Πανεπιστημιάου.

31. Οι  εργαζοά μενοι  σε  εάνα  χημικοά  εργαστηά ριο  θα  πρεάπει  να  συνεργαά ζονται  με  τους

υπευθυά νους  για  τη  βελτιάώση  τών  συνθηκώά ν  ασφαλειάας,  αναφεάροντας  καά θε

περιστατικοά  σχετικοά  με θεάματα υγιεινηά ς και ασφαά λειας, ιδιαιάτερους κινδυά νους του

συγκεκριμεάνου  εργαστηριάου  και  υποδεικνυά οντας  τροά πους  βελτιάώσης  τών

συνθηκώά ν. 

8.3.2.Α Ευά φλεκτα, Καυά σιμα, Πυροφοά ρα και Εκρηκτικαά  Χημικαά

Κίνδυνος

Ένας σημαντικοά ς φυσικοά ς κιάνδυνος που ενεάχουν αρκετεάς χημικεάς ουσιάες συνδεάεται

με  τη  φώτιαά .  Χώριάζονται  σε  υποκατηγοριάες  αναά λογα  με  την  ευκολιάα  με  την  οποιάα

αναφλεάγονται  και  συγκεκριμεάνα  αναά λογα  με  το  σημειάο  αναά φλεξης.  Ως  σημείο

ανάφλεξης (flash point) μιας ουσιάας οριάζεται η χαμηλοά τερη θερμοκρασιάα στην οποιάα

ατμοιά  της  ουσιάας  αναμεμειγμεάνοι  με  αεάρα  μπορειά  να  αναφλεάγουν  παρουσιάα  πηγηά ς

αναά φλεξης. Στη θερμοκρασιάα αυτηά , η καυά ση σταματαά  με την απομαά κρυνση της πηγηά ς

αναά φλεξης. Το σημειάο αναά φλεξης ειάναι χαρακτηριστικοά  τών καυσιάμών αλλαά  οά χι μοά νο. Σε

ελαφρώά ς υψηλοά τερη θερμοκρασιάα η οποιάα ονομαά ζεται  σημείο καύσης (fire point), η

καυά ση συνεχιάζεται και μεταά  την απομαά κρυνση της πηγηά ς αναά φλεξης. Καμιάα αποά  τις δυά ο

αυτεάς θερμοκρασιάες δεν ειάναι η θερμοκρασιάα της πηγηά ς αναά φλεξης ηά  η θερμοκρασιάα

αυταναά φλεξης ευά φλεκτου υγρουά ,  οι οποιάες ειάναι πολυά  υψηλοά τερες. Ως  θερμοκρασία

αυτανάφλεξης μιας  ουσιάας  ειάναι  η  ελαά χιστη  θερμοκρασιάα  που  απαιτειάται  για  να

προκληθειά αυτοτροφοδοτουά μενη καυά ση της ουσιάας, ανεξαά ρτητα αποά  πηγηά  θερμοά τητας.

Ως Εύφλεκτα (flammable) θεώρουά νται τα χημικαά  με σημειάο αναά φλεξης (flash point)

χαμηλοά τερο αποά  37,8  οC (100  Fahrenheit).  Αυτοά  σημαιάνει  οά τι  σε  θερμοκρασιάα  ιάση ηά

μεγαλυά τερη αποά  το αντιάστοιχο με σημειάο αναά φλεξης το υλικοά  ελευθερώά νει αρκετουά ς



ατμουά ς οι οποιάοι αναφλεάγονται οά ταν εκτεθουά ν σε πηγηά  αναά φλεξης π.χ. φλοά γα. Αρκετοιά

οργανικοιά  διαλυά τες  εάχουν  χαμηλαά  σημειάα  αναά φλεξης  ακοά μα  και  σε  πολυά  χαμηλεάς

συγκεντρώά σεις τους. 

Καύσιμα θεώρουά νται οι χημικεάς ουσιάες ηά  μιάγματα με σημειάο αναά φλεξης (flashpoint)

υψηλοά τερο  αποά  37,8  οC.  Πρεάπει  δηλαδηά  να  θερμανθουά ν  σε  υψηλοά τερη  θερμοκρασιάα

ώά στε να υπαά ρχουν αρκετοιά ατμοιά τους για να προκληθειά αναά φλεξη. 

Επιπλεάον, ώς ευά φλεκτες θεώρουά νται:

1. Χημικεάς ουσιάες οι οποιάες αφουά  θερμανθουά ν αναφλεάγονται σε επαφηά  με τον αεάρα και

χώριάς παρουσιάα φλοά γας. 

2.  Χημικεάς  ουσιάες  οι  οποιάες  σε επαφηά  με νεροά  ηά  υγροά  αεάρα εκλυά ουν πολυά  ευά φλεκτα

αεάρια σε επικιάνδυνη ποσοά τητα. 

3. Υγραά  τα οποιάα μπορουά ν να αναφλεγουά ν παρουσιάα φλοά γας. 

4. Στερεαά  τα οποιάα μπορουά ν να αναφλεγουά ν αποά  σπινθηά ρα και συνεχιάζουν να καιάγονται

ακοά μα και οά ταν απομακρυνθειά η πηγηά  αναά φλεξης.

Ενώά  ώς εξαιρετικά εύφλεκτα (extremely flammable) χαρακτηριάζονται:

5. Υγρεάς χημικεάς ουσιάες οι οποιάες εάχουν εξαιρετικαά  χαμηλοά  σημειάο αναά φλεξης και σημειάο

ζεάσεώς.

6. Αεάρια τα οποιάα ειάναι ευά φλεκτα σε επαφηά  με τον αεάρα σε θερμοκρασιάα περιβαά λλοντος

και ατμοσφαιρικηά  πιάεση.

Παραδειάγματα ευά φλεκτών στερεώά ν χημικώά ν ειάναι το ναφθαλεάνιο, το καρβιάδιο του

ασβεστιάου, το πικρικοά  οξυά .  Τα ευά φλεκτα υγραά  σε εάνα χημικοά  εργαστηά ριο ειάναι πολλαά ,

κυριάώς οι  οργανικοιά  διαλυά τες.  Τα ευά φλεκτα αεάρια βριάσκονται σε ειδικεάς  κυλινδρικεάς

μεταλλικεάς  φιαά λες  υποά  πιάεση.  Ευά φλεκτα  αεάρια  ειάναι  τα  ακετυλεάνιο,  βουταά νιο,

αιθυλενοξειάδιο, υδρογοά νο, μεθαά νιο, κλπ. 

Μια  ιδιαιάτερα  επικιάνδυνη  κατηγοριάα  ευά φλεκτών  ειάναι  τα  πυροφοά ρα  χημικαά .  Ως

Πυροφόρα οριάζονται  τα  χημικαά  τα  οποιάα  μπορουά ν  να  παρουσιαά σουν  αυταναά φλεξη

οά ταν  εκτεθουά ν  σε  οξυγοά νο  ηά  στον  αεάρα  χώριάς  σπινθηά ρα  ηά  φλοά γα  ακοά μα  και  σε

θερμοκρασιάες περιβαά λλοντος (< 54,4 οC ηά  130 Fahrenheit). Παραδειάγματα πυροφοά ρών

ουσιώά ν  ειάναι  τα  μεάταλλα  τών  αλκαλιάών,  ο  κιάτρινος  φώσφοά ρος,  τα  υδριάδια,  κλπ.

Υπαά ρχουν ελαά χιστα και μεάγιστα οά ρια συγκεντρώά σεών αυτώά ν τών ουσιώά ν σε μιάγματα με

τον  αεάρα,  τα  οποιάα  καθοριάζουν  το  βαθμοά  επικινδυνοά τητας.  Επειδηά  τα  οά ρια  αυταά

προσφεάρουν  μικρηά  μοά νο  ασφαά λεια  εφοά σον  σε  περιάπτώση  ατυχηά ματος  οι  συνθηά κες

αλλαά ζουν αποά τομα, σε εάνα χημικοά  εργαστηά ριο θα πρεάπει η χρηά ση πυροφοά ρών να γιάνεται



σε  οά σο  το  δυνατοά ν  μικροά τερες  ποσοά τητες  και  με  ευλαβικηά  τηά ρηση  τών  κανοά νών

ασφαλειάας.

Σήμανση

Με το παλαιοά  συά στημα, το συά μβολο κινδυά νου για τις παραπαά νώ κατηγοριάες χημικώά ν

ειάναι  εάνα  πορτοκαλιά  τετραά γώνο  και  εάνα  μαυά ρο  εικονοά γραμμα  με  το  σχηά μα  φλοά γας

(Πιάνακας  8.3.2).  Συχναά  στο  συά μβολο  υπαά ρχει  το  γραά μμα  F που  συμβολιάζει  τη  λεάξη

Flammable (ευά φλεκτο) ηά  F+ που σημαιάνει Extremely Flammable (εξαιρετικαά  ευά φλεκτο).

Το  βαθμοά  επικινδυνοά τητας  και  τους  ιδιαιάτερους  κινδυά νους  καθοριάζουν  οι  R-phrases

οά πώς π.χ. R10 Ευά φλεκτο, R11 Πολυά  ευά φλεκτο, R12 Εξαιρετικαά  ευά φλεκτο, R15 Σε επαφηά

με το νεροά  εκλυά ει εξαιρετικαά  ευά φλεκτα αεάρια, R17: Αυτοαναφλεάγεται στον αεάρα, κλπ.

Επιάσης συά νθετες φραά σεις οά πώς π.χ. R14/15: Αντιδραά  βιάαια σε επαφηά  με νεροά  εκλυά οντας

αεάρια εξοά χώς ευά φλεκτα ηά  R15/29: Σε επαφηά  με νεροά  ελευθερώά νονται τοξικαά ,  εξοά χώς

ευά φλεκτα  αεάρια.  Αντιάστοιχα,  με  τις  S-phrases διάδονται  τα  απαραιάτητα  μεάτρα

προφυά λαξης οά πώς π.χ.:  S3 Να φυλαά σσεται  σε δροσεροά  μεάρος,  S6:  Να διατηρειάται  σε

ατμοά σφαιρα ...  (το ειάδος του αδρανουά ς  αεριάου καθοριάζεται αποά  τον παραγώγοά ),  S14

Μακριαά  αποά  ... (ασυά μβατες ουσιάες καθοριάζονται αποά  τον παραγώγοά ), S15 Μακρυαά  αποά

θερμοά τητα,  S16:  Μακριαά  αποά  πηγεάς  αναά φλεξης  -  Απαγορευά εται  το  καά πνισμα,  κλπ.

Υπενθυμιάζεται οά τι οά λα τα συά μβολα κινδυά νου και οά λες οι φραά σεις R και S στα Ελληνικαά

και  τα  Αγγλικαά ,  οά πώς  αναφεάρονται  στα  Παραρτηά ματα ΙΙΙ  και  IV της  Οδηγιάας

2001/59/ΕΚ, θα τα βρει ο αναγνώά στης στα Παραρτηά ματα 8.Α, 8.Β και 8.Γ του παροά ντος

οδηγουά .

Στο καινουά ργιο συά στημα CLP-REACH, το εικονοά γραμμα κινδυά νου ειάναι παροά μοιο και

ιάδιο με εκειάνο του συστηά ματος GHS (συά μβολο GHS-02). Τα δυά ο συά μβολα φαιάνονται στον

πιάνακα 8.3.2. Αντιά  για τις φραά σεις  R υπαά ρχουν αντιάστοιχες δηλώά σεις επικινδυνοά τητας

(H statement) οά πώς π.χ.: H220 2.2 – Flammable gases, Hazard Category 1,  Εξαιρετικαά

ευά φλεκτο  αεάριο;  H223   2.3  –  Flammable  aerosols,  Hazard  Category  2,  Ευά φλεκτο

αεροά λυμα;  H242   2.8  –  Self-Reactive Substances and Mixtures,  Types C,  D,  E,  F.  Η

θεάρμανση μπορειά να προκαλεάσει πυρκαγιαά ; H250 2.9  –  Pyrophoric Liquids,

Hazard Category 1, Πυροφοά ρο υγροά , Αυταναφλεάγεται εαά ν εκτεθειά στον αεάρα, κλπ.



Πιάνακας 8.3.2 Αντιστοιχιάα  ορολογιάας  παλαιαά ς  και  νεάας  νομοθεσιάας  οά σον αφοραά  στα

ευά φλεκτα και πυροφοά ρα χημικαά . 

Υπάρχουσα νομοθεσία 

Οδ. 67/548/ΕΟΚ, 1999/45/ΕΚ, 

2001/59/ΕΚ

Νέα νομοθεσία CLP

Κανονισμοά ς EC 1272/2008

Κατηγοριάα κινδυά νου

Ευά φλεκτα, Εξαιρετικαά  Ευά φλεκτα

(Flammable, Extremely Flammable)

Ταά ξη κινδυά νου /κατηγοριάα κινδυά νου 

Εύφλεκτα: αεάρια κατ. 1, υγραά  κατ.1, 2,

3, στερεαά  κατ.1, 2, αερολυά ματα κατ.1, 2

Αυτοαντιδρώντα: ουσιάες και μειάγματα 

Τυά π. B, C, D, E, F

Πυροφορικά: υγραά  και στερεαά  κατ. 1, 

Αυτοθερμαινόμενες/α ουσιάες/ μειάγματα

κατ.1, 2 

Βλέπε Παράρτημα 8.Ε 
Ένδειξη κινδυά νου

Flammable

Προειδοποιητικηά  λεάξη

Flammable

Συά μβολα κινδυά νου Εικονοά γραμμα κινδυά νου

 GHS-02

Το συά στημα CLP λαμβαά νει υποά ψη οά λες τις κατηγοριάες κινδυά νών του GHS εκτοά ς αποά

την  κατηγοριάα  4  τών  ευά φλεκτών  υγρώά ν  (Flammable  liquids  category 4)  καθώά ς  δεν

προυϋ πηά ρχε στο παλαιοά τερο συά στημα της Ε.Ε. 

Με απληά  συά γκριση τών R-phrases και τών H statements, φαιάνεται οά τι στο καινουά ργιο

συά στημα  με  τα  H statements καθοριάζονται  πολυά  περισσοά τερες  ταά ξεις/κατηγοριάες

κινδυά νου και περιγραά φονται με μεγαλυά τερη λεπτομεάρεια. Το ιάδιο συμβαιάνει και με τις

δηλώά σεις προφυά λαξης (P statement). Που αντικατεάστησαν τις αντιάστοιχες φραά σεις S (S

–phrases): P210 Μακριαά  αποά  θερμοά τητα/σπινθηά ρες/γυμνεάς φλοά γες/θερμεάς επιφαά νειες.

– Μην καπνιάζετε; P211 Μην ψεκαά ζετε κονταά  σε γυμνηά  φλοά γα ηά  αά λλη πηγηά  αναά φλεξης;

P220 Διατηρειάται/Φυλαά σσεται μακριαά  αποά  ενδυά ματα/…/καυά σιμα υλικαά .



Οι  πληά ρεις  καταά λογοι   με  τις  δηλώά σεις  επικινδυνοά τητας (H statement)  και

προφυά λαξης  (P statement)  διάδονται  στα  Παραρτηά ματα  8.Ε  και  8.Στ του  παροά ντος

οδηγουά .

Προφυλάξεις

Οι ευά φλεκτες χημικεάς ενώά σεις και μειάγματα πρεάπει να αποθηκευά ονται σε ειδικαά  μη

ευά φλεκτα δοχειάα και ειδικαά  πυριάμαχα ερμαά ρια, μακριαά  αποά  οξειδώτικουά ς παραά γοντες

για να μην προκληθειά βιάαιη αντιάδραση (δειάτε Παραά ρτημα ? για τα ασυά μβατα χημικαά ).

Συνισταά ται  η  αποθηά κευση  οά σο  το  δυνατοά ν  μικροά τερών  ποσοτηά τών  ευά φλεκτών

ουσιώά ν  στα  εργαστηά ρια. Για  τα  πτητικαά  ευά φλεκτα  υγραά  τα  οποιάα  πρεάπει  να

αποθηκευά ονται  στο  ψυγειάο  χρειαά ζεται  ειδικοά  ψυγειάο  (explosion-proof  lab-safe

refrigerator). 

Οι  ευά φλεκτες  χημικεάς  ενώά σεις  και  μειάγματα  πρεάπει  να  χρησιμοποιουά νται  σε

απαγώγουά ς.  Ειάναι σημαντικοά  να αποφευά γονται πηγεάς θερμοά τητας ηά  αναά φλεξης οά πώς

σπινθηά ρες  και  ανοικτηά  φλοά γα  καταά  τη  χρηά ση  χημικώά ν  ενώά σεών  ηά  μιγμαά τών  που

ανηά κουν σε οποιαδηά ποτε αποά  τις προηγουά μενες κατηγοριάες.

Όσον  αφοραά  στα  πυροφοά ρα  λοά γώ  του  αυξημεάνου  κινδυά νου  αυταναά φλεξης,

επιβαά λλεται να παιάρνονται επιπλεάον προφυλαά ξεις πεάρα αποά  τα μεάτρα που λαμβαά νονται

για  τα  αά λλα  ευά φλεκτα.  Τα  πυροφοά ρα  πρεάπει  να  αποθηκευά ονται  υποά  αδρανηά  ξηρηά

ατμοά σφαιρα  σε  δοχειάα  καλαά  κλεισταά  οά που  δεν  μπορειά  να  μπει  αεάρας.  Συνισταά ται

αποθηά κευση σε δροσεροά  χώά ρο. Μεγαά λη προσοχηά  πρεάπει να υπαά ρχει σε χαμηληά  υγρασιάα

οποά τε αναπτυά σσεται στατικοά ς ηλεκτρισμοά ς.

Ο  χειρισμοά ς  τών  αποβληά τών  τών  ευά φλεκτών  διαλυτώά ν  πρεάπει  να  γιάνεται  οά πώς

ακριβώά ς και τών ιάδιών τών διαλυτώά ν. Δεν πρεάπει να απορριάπτονται στο νεροχυά τη αλλαά

να συλλεάγονται σε ειδικαά  δοχειάα αποβληά τών (Παραά γραφος?).

Για  τα  ευά φλεκτα  αεάρια,  λοά γώ  του  αυξημεάνου  κινδυά νου  εάκρηξης,  πρεάπει  να

χρησιμοποιουά νται οι ενδεδειγμεάνοι μανομειώτηά ρες,  με τις  βαλβιάδες ελεάγχου και τους

ρυθμιστεάς πιάεσης σε καληά  καταά σταση. Στο σημειάο που προσαρμοά ζονται στη φιαά λη οι

μανομειώτηά ρες  εάχουν  μια  ειδικηά  εγκοπηά  (στο  «παξιμαά δι»)  και  βιδώά νουν

αριστεροά στροφα, αντιάθετα αποά  οά τι στα αά λλα αεάρια. Σε φιαά λες με ευά φλεκτα αεάρια υποά

πιάεση  πρεάπει  να  γιάνεται  εάλεγχος  για  διαρροεάς  με  σαπώνοδιαά λυμα,  ειδικαά  υγραά  ηά

καλυά τερα με  συσκευηά  ανιάχνευσης διαρροώά ν  και  σε  καμιάα  περιάπτώση δεν πρεάπει  να

χρησιμοποιειάται  φλοά γα.  Οι  φιαά λες ευά φλεκτών αεριάών υποά  πιάεση,  π.χ.  υδρογοά νου δεν

πρεάπει να τοποθετουά νται μπροσταά  αποά  εξοά δους κινδυά νου.



Λοά γώ του αυξημεάνου κινδυά νου προά κλησης πυρκαγιαά ς, οι εργαζοά μενοι σε εργαστηά ρια

οά που χρησιμοποιουά νται ευά φλεκτα θα πρεάπει να γνώριάζουν την ενδεδειγμεάνη διαδικασιάα

για την αά μεση αντιμετώά πιση πυρκαγιαά ς, να εάχουν ευά κολη προά σβαση σε πυροσβεστικαά

μεάσα και να γνώριάζουν το χειρισμοά  τους.

8.3.2.Β Εκρηκτικαά  Χημικαά

Κίνδυνος

Ως εκρηκτικαά  χαρακτηριάζονται χημικεάς ουσιάες οι οποιάες, οά ταν υποστουά ν μια αποά τομη

μεταβοληά  της  καταά στασης  ηρεμιάας  τους  οά πώς  αναταά ραξη  (shock),  πιάεση  ηά  υψηληά

θερμοκρασιάα,  μπορουά ν  ξαφνικαά  και  σχεδοά ν  ακαριαιάα  να  απελευθερώά σουν  αεάρια  τα

οποιάα  εκτονώά νονται  αποά τομα  με  απελευθεάρώση  μεγαά λης  ποσοά τητας  ενεάργειας  υποά

μορφηά  θερμοά τητας  και  πιάεσης,  δημιουργώά ντας  ώστικοά  κυά μα.  Αντιάθετα  αποά  τα

ευά φλεκτα, δεν απαιτειάται η παρουσιάα ατμοσφαιρικουά  οξυγοά νου. 

Σήμανση

Με το παλαιοά  συά στημα, το συά μβολο κινδυά νου για τις παραπαά νώ κατηγοριάες χημικώά ν

ειάναι εάνα πορτοκαλιά  τετραά γώνο και εάνα μαυά ρο εικονοά γραμμα που παρισταά  σχηματικαά

εάκρηξη (Πιάνακας 8.3.3). Συχναά  στο συά μβολο υπαά ρχει το γραά μμα Ε που συμβολιάζει τη

λεάξη Explosive (εκρηκτικοά ). Το βαθμοά  επικινδυνοά τητας και τους ιδιαιάτερους κινδυά νους

καθοριάζουν οι αντιάστοιχες  R-phrases (βλεάπε  Παραά ρτημα 8.Β) οά πώς π.χ. R1  Εκρηκτικοά

σε ξηρηά  καταά σταση, R2 Κιάνδυνος εκρηά ξεώς αποά  κρουά ση, τριβηά ,  φώτιαά  ηά  αά λλες πηγεάς

αναφλεάξεώς, R3  Πολυά  μεγαά λος κιάνδυνος εκρηά ξεώς αποά  κρουά ση, τριβηά , φώτιαά  ηά  αά λλες

πηγεάς αναφλεάξεώς, R4 Σχηματιάζει πολυά  ευαιάσθητες εκρηκτικεάς μεταλλικεάς ενώά σεις, κλπ.

Αντιάστοιχα, με τις  S-phrases (βλεάπε Παραά ρτημα 8.Γ) διάδονται τα απαραιάτητα μεάτρα

προφυά λαξης οά πώς π.χ.: S1 Να φυλαά σσεται κλειδώμεάνο, S3 Να φυλαά σσεται σε δροσεροά

μεάρος, S4 Μακριαά  αποά  κατοικημεάνους χώά ρους, S5: Να διατηρειάται το περιεχοά μενο μεάσα

σε ... (το ειάδος του καταά λληλου υγρουά  καθοριάζεται αποά  τον παραγώγοά ), κλπ. 

Στο καινουά ργιο συά στημα CLP-REACH, το εικονοά γραμμα κινδυά νου ειάναι παροά μοιο και

ιάδιο με εκειάνο του συστηά ματος GHS (συά μβολο GHS-01). Τα δυά ο συά μβολα φαιάνονται στον

πιάνακα 8.3.3. Αντιά  για τις φραά σεις  R υπαά ρχουν αντιάστοιχες δηλώά σεις επικινδυνοά τητας

(H statement) οι οποιάες οά πώς και στην περιάπτώση τών ευά φλεκτών ειάναι περισσοά τερο

σαφειάς  οά σον  αφοραά  στην  κατηγοριάα  του  κινδυά νου  .  Υπαά ρχουν  πεάντε  διαφορετικεάς

κατηγοριάες εκρηκτικώά ν. Παραδειάγματα δηλώά σεών επικινδυνοά τητας  H σχετικώά ν με τα

εκρηκτικαά  (βλεάπε Παραά ρτημα 8.Ε):  H200  2.1 –  Explosives,Unstable explosive Ασταθηά



εκρηκτικαά , H201 2.1 Explosives, Division 1.1 Εκρηκτικοά ·κιάνδυνος μαζικηά ς εάκρηξης, mass

explosive hazard,  H202  2.1  –  Explosives,  Division 1.2  Εκρηκτικοά  σοβαροά ς  κιάνδυνος

εκτοά ξευσης,  H240 2.8 –  Self-Reactive Substances and Mixtures,  Type A, 2.15 –  Organic

Peroxides,  Type A,  Η  θεάρμανση  μπορειά  να  προκαλεάσει  εάκρηξη.,κ.λ.π.  Αντιάστοιχες

δηλώά σεις  προφυά λαξης  (P statement) (βλεάπε  Παραά ρτημα8.Στ):  P231  Χειρισμοά ς  σε

αδρανηά  ατμοά σφαιρα,  P233 Να διατηρειάται  ο  περιεάκτης  ερμητικαά  κλειστοά ς,  P241  Να

χρησιμοποιειάται  αντιεκρηκτικοά ς  ηλεκτρολογικοά ς  /εξαερισμουά /φώτιστικοά ς/…/

εξοπλισμοά ς κλπ.

Πιάνακας 8.3.3 Αντιστοιχιάα  ορολογιάας  παλαιαά ς  και  νεάας  νομοθεσιάας  οά σον αφοραά  στα

εκρηκτικαά  χημικαά . 

Υπάρχουσα νομοθεσία 

Οδ. 67/548/ΕΟΚ, 1999/45/ΕΚ, 

2001/59/ΕΚ

Νέα νομοθεσία CLP

Κανονισμοά ς EC 1272/2008

Κατηγοριάα κινδυά νου

Εκρηκτικό (Explosive)

Ταά ξη κινδυά νου /κατηγοριάα κινδυά νου 

Εκρηκτικά 1.1, 1.2, 1.3, 1.4 

Ασταθή Εκρηκτικά

Αυτοαντιδρώντα - ουσίες και μείγματα   

Τύπ. Α, Β

Οργανικά Υπεροξείδια Τύπ. Α, Β

Βλέπε Παράρτημα 8.Ε
Ένδειξη κινδυά νου

Explosive 

Προειδοποιητικηά  λεάξη

Explosive

Συά μβολα κινδυά νου Εικονοά γραμμα κινδυά νου

GHS-01
Προφυλάξεις

Ισχυά ει  οά τι  και  στην  περιάπτώση  τών  ευά φλεκτών  με  τα  μεάγιστα  δυναταά  μεάτρα

ασφαλειάας.  Η εργαστηριακηά  χρηά ση εκρηκτικώά ν ουσιώά ν θα πρεάπει να περιοριάζεται σε

πολυά  μικρεάς  ποσοά τητες  ηά  ακοά μα  καλυά τερα  να  αποφευά γεται,  διερευνώά ντας  την

αντικαταά σταση  τους  αποά  αά λλες  με  μη  εκρηκτικεάς  ιδιοά τητες.  Οι  εργαζοά μενοι  στα

εργαστηά ρια  οά που  υπαά ρχουν  χημικαά  υψηλουά  κινδυά νου  θα  πρεάπει  να  διαβαά ζουν



προσεκτικαά  τα Δελτιάα  Δεδομεάνών Ασφαλειάας,  ΔΔΑ (Material and Safety Data Sheets,

MSDS) με την παραλαβηά  του χημικουά  και να εφαρμοά ζουν καταά  γραά μμα τις υποδειάξεις

για την αποθηά κευση και το χειρισμοά  του, αποφευά γοντας δονηά σεις, τριβηά , κρουά σεις και

υψηλεάς θερμοκρασιάες.

8.3.2.Γ Οξειδώτικαά  Χημικαά  

Κίνδυνος

Οξειδώτικαά  χημικαά  θεώρουά νται οι χημικεάς ουσιάες οι οποιάες μπορουά ν να προκαλεάσουν

αναά φλεξη  ηά  να  προώθηά σουν  την  καυά ση  αά λλών  υλικώά ν.  Τα  οξειδώτικαά  δρουν  ειάτε

προκαλώά ντας  την  αρχικηά  αναά φλεξη  ειάτε  ελευθερώά νοντας  οξυγοά νο  ηά  αά λλα  αεάρια  τα

οποιάα συντηρουά ν την καυά ση. Οι αντιδραά σεις που προκαλουά ν ειάναι εξαιρετικαά  εξώά θερμες

και καά ποιες φορεάς  βιάαιες. Οξειδώτικεάς  ενώά σεις και μιάγματα χρησιμοποιουά νται συχναά

στα χημικαά  εργαστηά ρια. Αποά  τα πιο διαδεδομεάνα ειάναι το νιτρικοά  οξυά  και τα αά λαταά  του,

το  υπερχλώρικοά  οξυά  και  τα  αά λαταά  του,  τα  χρώμικαά  και  διχρώμικαά  αά λατα,  το

υπερμαγγανικοά  οξυά ,  τα  υπεροξειάδια,  κλπ.  Ένα  σημείο  που  πρέπει  να  τονιστεί

ιδιαίτερα  είναι  η  ασυμβατότητα  οξειδωτικών  με  εύφλεκτα:  οι  δύο  αυτές

κατηγορίες πρέπει  να αποθηκεύονται  σε διαφορετικά ντουλάπια,  παίρνοντας

τα απαραίτητα μέσα προφύλαξης ώστε να μην έλθουν σε τυχαία επαφή μεταξύ

τους (Παραά ρτημα 8?).

Σήμανση

Το συά μβολο κινδυά νου για τις οξειδώτικεάς  ουσιάες συά μφώνα με το παλαιοά  συά στημα

ειάναι το πορτοκαλιά τετραά γώνο με το μαυά ρο εικονοά γραμμα οά που φαιάνεται εάνα Ο αποά  τη

λεάξη "Οxidising" και το σχηά μα φλοά γας (Πιάνακας 8.3.4). Παραδειάγματα αντιάστοιχών  R-

φραά σεών  (Παραά ρτημα 8.Β)  για  την  επισηά μανση  του  κινδυά νου  ειάναι:  R7  Μπορειά  να

προκαλεάσει πυρκαγιαά , R8Η επαφηά  με καυά σιμο υλικοά  μπορειά  να προκαλεάσει πυρκαγιαά .

Για  τα  απαραιάτητα  μεάτρα  προφυά λαξης  ισχυά ουν  οι  S-phrases (Παραά ρτημα 8.Γ):  S14

Μακριαά  αποά  ... (ασυά μβατες ουσιάες καθοριάζονται αποά  τον παραγώγοά ), κλπ. 

Στο καινουά ργιο συά στημα CLP-REACH, το εικονοά γραμμα κινδυά νου ειάναι παροά μοιο και

ιάδιο με  εκειάνο  του  συστηά ματος  GHS (συά μβολο  GHS-03,  Πιάνακας  8.3.4).  Δηλώά σεις

επικινδυνοά τητας (H statement, Παραά ρτημα 8.Ε):) για αυτηά  τη κατηγοριάα χημικώά ν ειάναι:

H270 2.4  -  Oxidising Gases,  Hazard Category 1,  Μπορειά  να  προκαλεάσει  ηά  να



αναζώπυρώά σει πυρκαγιαά -οξειδώτικοά ; H271 2.13  –  Oxidising Liquids,  Hazard

Category 1, 2.14 – Oxidising Solids, Hazard Category 1, Μπορειά να προκαλεάσει πυρκαγιαά

ηά  εάκρηξη- ισχυροά -οξειδώτικοά . Η κυριοά τερη αποά  τις δηλώά σεις προφυά λαξης (P statement)

για τα οξειδώτικαά  αφοραά  την αποθηά κευση: P420 Αποθηκευά εται μακριαά  αποά  αά λλα υλικαά .

Υπενθυμιάζεται  το  συά νολο  τών  δηλώά σεών  προφυά λαξης  περιλαμβαά νεται  στο

Παραά ρτημα8.Στ.

Πιάνακας 8.3.4 Αντιστοιχιάα  ορολογιάας  παλαιαά ς  και  νεάας  νομοθεσιάας  οά σον αφοραά  στα

οξειδώτικαά  χημικαά . 

Υπάρχουσα νομοθεσία 

Οδ. 67/548/ΕΟΚ, 1999/45/ΕΚ, 

2001/59/ΕΚ

Νέα νομοθεσία CLP

Κανονισμοά ς EC 1272/2008

Κατηγοριάα κινδυά νου

Οξειδωτικό

Ταά ξη  κινδυά νου  /κατηγοριάα  κινδυά νου

Οξειδωτικά:

Αεάρια, κατ. 1,

Yγραά  κατ. 1, 2, 3

Στερεαά  1, 2, 3
Βλέπε Παράρτημα 8.Ε

Ένδειξη κινδυά νου

Οxidising

Προειδοποιητικηά  λεάξη

Οxidising

Συά μβολα κινδυά νου 

 

Εικονοά γραμμα κινδυά νου

GHS-03 

Προφυλάξεις

Τα οξειδώτικαά  αποθηκευά ονται σε δροσεροά  και ξηροά  χώά ρο, μακριαά  αποά  ευά φλεκτα και

καυά σιμα  υλικαά ,  οά πώς  π.χ.  χαρτιά  ηά  ξυά λο.  Ακοά μα,  δεν  πρεάπει  να  βριάσκονται  κονταά  σε

αναγώγικαά  υλικαά , οά πώς τα αλκαά λια, ο ψευδαά ργυρος, το μυρμηγκικοά  οξυά , κλπ.

8.3.2.Δ  Διαβρώτικαά  Χημικαά

Κίνδυνος

Ως  διαβρώτικεάς  ουσιάες  (Corrosives)  οριάζονται  οι  χημικεάς  ουσιάες  που  προκαλουά ν

διαά λυση  οργανικώά ν  και  ανοά ργανών  ενώά σεών,  καταστρεάφοντας  επιφαά νειες  και



αντικειάμενα  ενώά  προξενουά ν  ορατεάς  βλαά βες  στους  ιστουά ς,  προκαλώά ντας  χημικαά

εγκαυά ματα  στο  σημειάο  προσβοληά ς,  δεάρμα  ηά  μαά τια.  Στην  κατηγοριάα  αυτηά  ανηά κουν

ενώά σεις  που  χρησιμοποιουά νται  ευρεάώς  στα  εργαστηά ρια  οά πώς  ειάναι  τα  οξεάα  και  οι

βαά σεις.  Τα  συχνοά τερα  χρησιμοποιουά μενα  οξεάα  ειάναι  το  νιτρικοά ,  το  θειικοά ,  το

υδροχλώρικοά ,  το  οξικοά ,  κλπ.   Συνηά θεις  βαά σεις  ειάναι  το  πυκνοά  διαά λυμα αμμώνιάας,  τα

υδροξειάδια του καλιάου, νατριάου και ασβεστιάου, διαλυά ματα ανθρακικώά ν αλαά τών, κλπ.

Λοά γώ τών μεγαά λών ποσοτηά τών διαβρώτικώά ν που χρησιμοποιουά νται στα εργαστηά ρια

ο  κιάνδυνος  για  ατυχηά ματα  αυξαά νει.  Εκτοά ς  αποά  τα  μεάτρα  ασφαλειάας  που  πρεάπει  να

ακολουθουά νται  προσεκτικαά ,  οι  εργαζοά μενοι  στα  χημικαά  εργαστηά ρια  θα  πρεάπει  να

γνώριάζουν τις απαιτουά μενες ενεάργειες για την περιάπτώση που μια φιαά λη με διαβρώτικηά

ουσιάα χυθειά  στον παά γκο ηά  το παά τώμα του εργαστηριάου. Οι απαιτουά μενες ενεάργειες για

την  αντιμετώά πιση  τεάτοιών  περιπτώά σεών  περιγραά φονται  λεπτομερώά ς  στην

παραά γραφο?.

Σήμανση

Με  το  υπαά ρχον  συά στημα,  το  συά μβολο  κινδυά νου  για  τις  παραπαά νώ  κατηγοριάες

χημικώά ν  ειάναι  εάνα  πορτοκαλιά  τετραά γώνο  και  το  μαυά ρο  εικονοά γραμμα  που  παρισταά

αφενοά ς την προσβοληά  μιας επιφαά νειας υλικουά  αφετεάρου δε εκειάνη ενοά ς χεριουά  (Πιάνακας

8.3.5). Συχναά  στο συά μβολο υπαά ρχει το γραά μμα C που συμβολιάζει τη λεάξη “Corrosive”

(διαβρώτικοά ).  Οι  R-phrases  που  καθοριάζουν  το  βαθμοά  επικινδυνοά τητας  για  τα

διαβρώτικαά  διάδονται  στο Παραά ρτημα 8.Β. Μερικαά  παραδειάγματα: R20  Επιβλαβεάς οά ταν

εισπνεάεται,  R21  Επιβλαβεάς  σε  επαφηά  με  το  δεάρμα,  R22  Επιβλαβεάς  σε  περιάπτώση

καταποά σεώς,  R34  Προκαλειά  εγκαυά ματα,  R35  Προκαλειά  σοβαραά  εγκαυά ματα,   R36:

Ερεθιάζει τα μαά τια, καθώά ς και συά νθετες οά πώς R21/22 Επιβλαβεάς σε επαφηά  με το δεάρμα

και  σε  περιάπτώση  καταποά σεώς.  κλπ.  Παραδειάγματα  S  φραά σεών  (S-phrases)  για  τα

απαραιάτητα  μεάτρα  προφυά λαξης:  S24:  Αποφυγηά  της  επαφηά ς  με  το  δεάρμα,  S26:  Σε

περιάπτώση επαφηά ς  με  τα μαά τια πρεάπει  να πλυθουά ν  αμεάσώς με αά φθονο νεροά  και να

ζητηθειά  ιατρικηά  συμβουληά ,  S39:  Πρεάπει  να  χρησιμοποιηθειά  συσκευηά  προστασιάας

ματιώά ν/προσώά που,κλπ. (Παραά ρτημα 8.Γ).

Πιάνακας 8.3.5 Αντιστοιχιάα  ορολογιάας  παλαιαά ς  και  νεάας  νομοθεσιάας  οά σον αφοραά  στα

διαβρώτικαά  χημικαά . 

Υπάρχουσα νομοθεσία 

Οδ. 67/548/ΕΟΚ, 1999/45/ΕΚ, 

2001/59/ΕΚ

Νέα νομοθεσία CLP

Κανονισμοά ς EC 1272/2008



Κατηγοριάα κινδυά νου

Διαβρωτικό

Ταά ξη κινδυά νου /κατηγοριάα κινδυά νου 

Διαβρωτικό για τα μέταλλα κατ. 1

Διαβρωτικό του δέρματος κατ. 1Α, 1Β, 

1C

Σοβαρή οφθαλμική βλάβη κατ. 1

Βλέπε Παράρτημα 8.Ε
Ένδειξη κινδυά νου

Corrosive 

Προειδοποιητικηά  λεάξη

Corrosive

Συά μβολα κινδυά νου Εικονοά γραμμα κινδυά νου

 GHS-05
Στο καινουά ργιο συά στημα CLP-REACH, το εικονοά γραμμα κινδυά νου ειάναι παροά μοιο και

ιάδιο  με  το  συά μβολο  GHS-05  του  συστηά ματος  GHS  (Πιάνακας  8.3.5).  Παραδειάγματα

αντιάστοιχών δηλώά σεών επικινδυνοά τητας (H statement) ειάναι: H290  2.16 - Corrosive to

metals,  Hazard  Category  1,  Μπορειά  να  διαβρώά σει  μεάταλλα,  H314   3.2  -  Skin

corrosion/irritation,  Hazard  Category  1A,  1B,  1C,  Προκαλειά  σοβαραά  δερματικαά

εγκαυά ματα  και  οφθαλμικεάς  βλαά βες,  H315   3.2  -  Skin corrosion/irritation,  Hazard

Category 2,  Προκαλειά  ερεθισμοά  του  δεάρματος,  κλπ.  Δηλώά σεις  προφυά λαξης  (P

statement)σχετικεάς με το διαβρώτικοά  χαρακτηά ρα τών χημικώά ν (βλεάπε Παραά ρτημα8.Στ):

P406 Αποθηκευά εται σε ανθεκτικοά  στη διαά βρώση/ … περιεάκτη με ανθεκτικηά  εσώτερικηά

επεάνδυση,  P280 Να φοραά τε προστατευτικαά  γαά ντια/ προστατευτικαά  ενδυά ματα/ μεάσα

ατομικηά ς προστασιάας για τα μαά τια / προά σώπο.

Προφυλάξεις

Επειδηά  η προά ληψη ειάναι πολυά  καλυά τερη της θεραπειάας, στην περιάπτώση τών οξεάών 

και τών βαά σεών πρεάπει να ακολουθουά νται οι βασικοιά κανοά νες που περιγραά φονται στις 

εποά μενες παραγραά φους. 

Οι  αντιδραά σεις  μεταξυά  πυκνώά ν  διαλυμαά τών  οξεάών  και  βαά σεών  (αντιδραά σεις

εξουδετεάρώσης) ειάναι εξαιρετικαά  εξώά θερμες. Για το λοά γο αυτοά , τα οξεάα και οι βαά σεις δεν

πρεάπει να αποθηκευά ονται στο ιάδιο ντουλαά πι.

Τα  οξεάα,  εκτοά ς  αποά  το  διαβρώτικοά  τους  χαρακτηά ρα  εάχουν  και  αά λλες  χημικεάς

ιδιοά τητες,  π.χ.  το  νιτρικοά  οξυά  ειάναι  και  οξειδώτικοά .  Αντιάθετα  αά λλα  οξεάα  οά πώς  τα

οργανικαά ,  π.χ.  το  βενζοιϋκοά  οξυά ,  μπορουά ν  να  οξειδώθουά ν.  Όπώς  εάχει  ηά δη  αναφερθειά



οξειδώτικαά  και  «καυά σιμα»  χημικαά  ειάναι  μη  συμβαταά  και  παροά λο  που  ανηά κουν  στην

κατηγοριάα  τών  οξεάών  δεν  πρεάπει  να  αποθηκευά ονται  στον  ιάδιο  χώά ρο.  Γενικαά ,  τα

οξειδώτικαά  οξεάα πρεάπει να αποθηκευά ονται μακριαά  αποά  οργανικαά  οξεάα, ευά φλεκτα χημικαά

και καυά σιμα. Τα ασυά μβατα οξεάα διάδονται στο αντιάστοιχο Παραά ρτημα ?. 

Τα οξεάα εκτοά ς αποά  τις βαά σεις πρεάπει να βριάσκονται μακριαά  αποά  ‘δραστικαά ’ μεάταλλα

οά πώς το ναά τριο ηά  το καά λιο. 

Τα διαλυά ματα του υδροξειδιάου πρεάπει να αποθηκευά ονται σε φιαά λες πολυαιθυλενιάου

ηά  πολυπροπυλενιάου γιατιά προσβαά λλουν το γυαλιά και μολυά νεται το διαά λυμα.

Τα μεγαά λα δοχειάα (2.5  L) με τα πυκναά  διαλυά ματα οξεάών αποθηκευά ονται σε χαμηλαά

ραά φια  ώά στε  να  ειάναι  ευά κολος  ο  χειρισμοά ς  τους.  Γενικαά  οι  διαβρώτικεάς  ενώά σεις  δεν

πρεάπει να τοποθετουά νται σε ραά φια τών οποιάών το υά ψος ειάναι υψηλοά τερο αποά  εκειάνο

του πιο μικροά σώμου εργαζοά μενου στο εργαστηά ριο.

Σε περιάπτώση που χυθειά  ποσοά τητα διαλυά ματος οξεάος χρειαά ζεται αά μεσο πλυά σιμο με

πολυά  νεροά . Πρεάπει να εάχει γιάνει προετοιμασιάα στο εργαστηά ριο για την περιάπτώση που

χυθειά  ποσοά τητα πυκνουά  οξεάος ηά  βαά σεώς π.χ. διαδικασιάα εξουδετεάρώσης ηά  spill control

pillows (Παραά ρτημα ?).

8.3.2.Ε  Ερεθιστικαά  - Επιβλαβηά - Τοξικαά  Χημικαά

Κίνδυνος

Αν  και  ειάναι  προφανεάς  οά τι  αυτηά  η  κατηγοριάα  περιλαμβαά νει  χημικεάς  ενώά σεις  με

διαφορετικεάς  ιδιοά τητες,  οά λες  εάχουν  ώς  κοινοά  στοιχειάο  οά τι  προκαλουά ν  διαφορετικουά

βαθμουά  βλαά βες στον ανθρώά πινο οργανισμοά . 

Ως Ερεθιστικές ουσιάες (irritant) οριάζονται οι ουσιάες οι οποιάες δεν ειάναι διαβρώτικεάς

αλλαά  με  αά μεση  ηά  χροά νια  επαφηά  με  το  δεάρμα  ηά  τις  βλεννογοά νους  μπορουά ν  να

προκαλεάσουν ερεθισμοά  ηά  φλεγμονηά . Επειδηά  η βλαά βη που προκαλουά ν αφοραά  στην υγειάα

και δεν εάχουν φυσικοά  κιάνδυνο, δεν καταταά σσονται στην κατηγοριάα τών διαβρώτικώά ν

αλλαά  στην  κατηγοριάα  τών  τοξικώά ν.  Παραδειάγματα  ερεθιστικώά ν  ενώά σεών  ειάναι  η

αμμώνιάα, τα ασθενηά  οξεάα και βαά σεις, το βενζυλοχλώριάδιο κ.αά . 

Εποά μενη υποκατηγοριάα που ενεάχει  μεγαλυά τερους κινδυά νους για την υγειάα αποά  τις

ερεθιστικεάς ειάναι οι επιβλαβειάς ουσιάες (harmful). Ως  Επιβλαβείς οριάζονται οι χημικεάς

ουσιάες  οι  οποιάες  προσβαά λουν  τον  οργανισμοά  προκαλώά ντας  αά μεσα  (ερεθισμοά ,  ποά νο,

δαά κρυα)  ηά  μακροπροά θεσμα  βλαά βες,  επιφεάροντας  ακοά μα  το  θαά νατο.  Παραδειάγματα

επιβλαβώά ν ενώά σεών ειάναι το οξαλικοά  οξυά  και η πυριδιάνη.



Μεγαλυά τερα προβληά ματα αποά  τα επιβλαβηά  προκαλειά  η εποά μενη κατηγοριάα, η οποιάα

περιλαμβαά νει  τις τοξικεάς  χημικεάς  ουσιάες.  Ως  Τοξικές ουσιάες θεώρουά νται οι  ουσιάες οι

οποιάες  αν εισεάλθουν στον οργανισμοά ,  αποά  το  δεάρμα,  το  πεπτικοά  ηά  το  αναπνευστικοά

συά στημα,  ακοά μα και  σε μικρεάς  ποσοά τητες,  προκαλουά ν  μικρεάς  ηά  μεγαλυά τερες  βλαά βες,

αά μεσα ηά  μακροπροά θεσμα ενώά  ειάναι  δυνατοά ν  να  επιφεάρουν  ακοά μα  και  το  θαά νατο.  Ο

βαθμοά ς τοξικοά τητας εξαρταά ται αποά  την ποσοά τητα της ουσιάας που προκαλειά  βλαά βες ηά

θαά νατο.  Στην κατηγοριάα  αυτηά  ανηά κουν τα γνώσταά  δηλητηά ρια αά λατα του κυανιάου,  η

στρυχνιάνη, κ.λ.π.  Ενώά  εισεάρχονται στον οργανισμοά  αποά  καά ποιο σημειάο,  π.χ.  το δεάρμα,

ειάναι δυνατοά ν να προκαλεάσουν βλαά βη σε αά λλο σημειάο οά πώς π.χ. σε καά ποιο οά ργανο. Αυτηά

ειάναι και η ιδιαιτεροά τητα και ο μεάγιστος κιάνδυνος αυτηά ς της κατηγοριάας ενώά σεών γιατιά

η προσβοληά  δεν ειάναι αά μεσα ορατηά . 

Λοά γώ του διαφορετικουά  ειάδους και βαθμουά  βλαά βης που μπορουά ν να προκαλεάσουν,

υπαά ρχουν  πολλεάς  υποκατηγοριάες  τοξικώά ν  και  πολλοιά  τροά ποι  επισηά μανσης  του

ιδιαιάτερου  κινδυά νου. Η  καταά ταξη  μιας  τοξικηά ς  εάνώσης  και  η  επιπλεάον  επισηά μανση

εξαρταά ται αποά  τις τιμεάς  LD 50. Ο οά ρος  LD ειάναι το ακρώνυά μιο τών λεάξεών Lethal Dose

και εάνας τροά πος εάκφρασης της τοξικοά τητας. LD50 ειάναι η δοά ση της χημικηά ς ουσιάας η

οποιάα  προκαλειά  το  θαά νατο  στο  μισοά  πληθυσμοά  τών  χρησιμοποιουά μενών

πειραματοά ζώών.  Οι  επιπλεάον  ορισμοιά-προειδοποιηά σεις  που  χρησιμοποιουά νται  οά σον

αφοραά  στην τοξικοά τητα ειάναι: 

STEL:  Short  Term Exposure Limit.   Ειάναι  η  μεάγιστη τιμηά   συγκεάντρώσης της ουσιάας

στην οποιάα μπορειά  να εκτεθειά  εάνα αά τομο για 15 λεπταά .  Αυτηά  η εάκθεση δεν πρεάπει να

επαναλαμβαά νεται  για  περισσοά τερες  αποά  τεάσσερις  φορεάς  την  ημεάρα,  με  ενδιαά μεσα

διαλειάμματα 60 λεπτώά ν. 

PEL: Permissible Exposure Limit. Ειάναι η μεάγιστη συγκεάντρώση του χημικουά  στο οποιάο

επιτρεάπεται να εκτεθειά  εάνας εργαζοά μενος για τη διαά ρκεια του οκταώά ρου εργασιάας του

(συά μφώνα με τον OSHA-  Occupational Health &  Safety Administration διευά θυνση  του

Υπουργειάου Εργασιάας τών ΗΠΑ).

TLV:  Threshold  Limit  Value.  Ειάναι  η  μεάγιστη  συγκεάντρώση  του  χημικουά  στο  οποιάο

επιτρεάπεται να εκτεθειά εάνας εργαζοά μενος οποιαδηά ποτε στιγμηά  καταά  την εργασιάα του. 

PPE:  Personal  Protective  Equipment.  Ειάναι   τα  ειδικαά  μεάτρα  ατομικηά ς  προστασιάας:

ειδικαά  γαά ντια,  γυαλιαά ,  μαά σκες,  μποά τες  ηά  καλυά μματα  παπουτσιώά ν,  αναπνευστικεάς

συσκευεάς, κλπ



Οι κιάνδυνοι για την υγειάα που ενεάχουν πολλαά  χημικαά  αναθεώρουά νται αναά λογα με τα

στοιχειάα και τις κλινικεάς μελεάτες. Ειάναι δυνατοά ν μια χημικηά  ουσιάα που εάχει καταταχθειά

ώς επιβλαβηά ς να μεταφερθειά στις τοξικεάς. Για το λοά γο αυτοά , συνισταά ται οι εργαζοά μενοι

σε  χημικοά  εργαστηά ριο  να  παιάρνουν  τα  μεάγιστα  μεάτρα  προφυά λαξης  θεώρώά ντας  τα

αντιδραστηά ρια της κατηγοριάας αυτηά ς ώς τοξικαά . 

Σήμανση

Λοά γώ  τών  πολλώά ν  υποκατηγοριώά ν  τοξικώά ν,  στο  παλαιοά τερο  συά στημα  υπαά ρχουν

πολλαά  συά μβολα κινδυά νου παά ντα με το πορτοκαλιά  τετραά γώνο και διαφορετικοά  μαυά ρο

εικονοά γραμμα (Πιάνακας 8.3.6). Για τις ερεθιστικεάς ουσιάες (irritant) χρησιμοποιειάται το

συά μβολο  x και  μπορειά  να συνοδευά εται  αποά  τα γραά μματα  Xi που συμβολιάζει  τη λεάξη

Irritant (ερεθιστικοά ). Για τις επιβλαβειάς ουσιάες (harmful) χρησιμοποιειάται το συά μβολο x
και  μπορειά  να  συνοδευά εται  αποά  τα  γραά μματα  Xn που  συμβολιάζει  τη  λεάξη  Harmful

(επιβλαβεάς). Για τις τοξικεάς ενώά σεις χρησιμοποιειάται το συά μβολο της νεκροκεφαληά ς  και

συχναά  τα γραά μματα Τ και Τ+ που υποδεικνυά ουν τις λεάξεις Toxic (τοξικοά ) και very Toxic

(πολυά  τοξικοά ), αντιάστοιχα.

Ειάναι  αναμενοά μενο  να  υπαά ρχουν  πολλεάς  R-phrases  που  καθοριάζουν  το  βαθμοά

επικινδυνοά τητας λοά γώ του διαφορετικουά  βαθμουά  βλαβώά ν  (Παραά ρτημα 8.Β).  Μερικαά

παραδειάγματα: R20  Επιβλαβεάς οά ταν εισπνεάεται, R21 Επιβλαβεάς σε επαφηά  με το δεάρμα,

R24  Τοξικοά  σε επαφηά  με το δεάρμα, R26 Πολυά  τοξικοά  οά ταν εισπνεάεται, R29  Σε επαφηά  με

το νεροά  ελευθερώά νονται τοξικαά  αεάρια, R36/37/38 Ερεθιάζει τα μαά τια, το αναπνευστικοά

συά στημα  και  το  δεάρμα,  R39/26  Πολυά  τοξικοά :  κιάνδυνος  πολυά  σοβαρώά ν  μοά νιμών

επιδραά σεών οά ταν εισπνεάεται, κλπ. Τις S-phrases για τα απαραιάτητα μεάτρα προφυά λαξης

θα τις βρει ο αναγνώά στης στο Παραά ρτημα 8.Γ. Μερικαά  παραδειάγματα: S22 Δεν πρεάπει να

αναπνεάεται η σκοά νη, S23 καθώά ς επιάσης και αεάρια/ αναθυμιαά σεις/ ατμουά ς/ εκνεφώά ματα

(η καταά λληλη διατυά πώση καθοριάζεται αποά  τον παραγώγοά ), S26 Σε περιάπτώση επαφηά ς

με τα μαά τια και το δεάρμα πρεάπει να πλυθουά ν αμεάσώς με αά φθονο νεροά  και να ζητηθειά

ιατρικηά  συμβουληά , S28.

Στο  καινουά ργιο  συά στημα  CLP-REACH,  τα  εικονογραά μματα  κινδυά νου  ειάναι

διαφορετικαά  αποά  οά τι στο παλιοά  συά στημα. Για τις ερεθιστικεάς ενώά σεις το εικονοά γραμμα

εάχει  εάνα θαυμαστικοά  «!»,  και ειάναι  ιάδιο με το συά μβολο GHS-07 του συστηά ματος GHS

(Πιάνακας 8.3.6). Για τις επιβλαβειάς ουσιάες το εικονοά γραμμα παρισταά  μια «εάκρηξη» στον

ανθρώά πινο  κορμοά ,  αντιάστοιχο  του  GHS-08  ενώά  για  τις  πολυά  τοξικεάς  ουσιάες



χρησιμοποιειάται  και παά λι η νεκροκεφαληά ,  εικονοά γραμμα αντιάστοιχο του GHS-06. Εαά ν

μια  χημικηά  ουσιάα  ηά  παρασκευά ασμα  ενεάχει  κινδυά νους  που  καταταά σσονται  σε

περισσοά τερες αποά  μιάα κατηγοριάες, επισημαιάνεται με τη σηά μανση που προειδοποιειά  για

τον μεγαλυά τερο κιάνδυνο.

Πιάνακας 8.3.6 Αντιστοιχιάα  ορολογιάας  παλαιαά ς  και  νεάας  νομοθεσιάας  οά σον αφοραά  στα

ερεθιστικαά , επιβλαβηά  και τοξικαά  χημικαά . 

Υπάρχουσα νομοθεσία 

Οδ. 67/548/ΕΟΚ, 1999/45/ΕΚ, 

2001/59/ΕΚ

Νέα νομοθεσία CLP

Κανονισμοά ς EC 1272/2008

Κατηγοριάα κινδυά νου

Ερεθιστικοά ,  Επιβλαβεάς  Τοξικοά ,

Εξαιρετικαά  Τοξικοά

Ταά ξη κινδυά νου /κατηγοριάα κινδυά νου
Πολλεάς κατηγοριάες

Βλέπε Παράρτημα 8.Ε 

Ένδειξη κινδυά νου

Irritant, 
Harmful, 
Toxic

Προειδοποιητικηά  λεάξη (συγκεκριμεάνες
  ενδειάξεις)

Skin irritation
Aspiration hazard
Acute Toxicity

Συά μβολα κινδυά νου

  irritant

 harmful

 toxic

Εικονοά γραμμα κινδυά νου

 GHS-07

 GHS-08

 GHS-06

Υπαά ρχουν πολλεάς δηλώά σεις επικινδυνοά τητας (H statement) (βλεάπε Παραά ρτημα 8.Ε).

Παραά δειγμα:  H373  3.9  -Specific  target  organ  toxicity  –  Repeated  exposure,  Hazard

Category 2, Μπορειά να προκαλεάσει βλαά βες στα οά ργανα ….. (αναφεάρονται οά λα τα οά ργανα

που βλαά πτονται, εαά ν ειάναι γνώσταά ) υά στερα αποά  παρατεταμεάνη ηά  επανειλημμεάνη εάκθεση



….(αναφεάρεται  η  οδοά ς  εάκθεσης  αν  εάχει  αποδειχθειά  αδιαμφισβηά τητα οά τι  δεν  υπαά ρχει

κιάνδυνος αποά  τις αά λλες οδουά ς εάκθεσης), κλπ. Παραδειάγματα δηλώά σεών προφυά λαξης (P

statement) σχετικώά ν με την τοξικοά τητα χημικώά ν: P262 Να μην εάρθει σε επαφηά  με τα

μαά τια,  με  το  δεάρμα  ηά  με  τα  ρουά χα,  P284  Φοραά τε  μεάσα  ατομικηά ς  προστασιάας  της

αναπνοηά ς, κλπ. (βλεάπε Παραά ρτημα8.Στ).

Προφυλάξεις 

Λοά γώ  του  αυξημεάνου  κινδυά νου,  απαιτειάται  η  αυστηρηά  τηά ρηση  τών  κανοά νών

ασφαλουά ς συμπεριφοραά ς στο εργαστηά ριο και η ληά ψη οά λών τών μεάτρών προσώπικηά ς

προστασιάας.  Ακολουθουά νται  οά λες  οι  οδηγιάες  που  διάδονται  στη  συσκευασιάα  και  στο

δελτιάο ΔΔΑ-MSDS (Βλεάπε παραά γραφο 8.3.5). Σε περιάπτώση που εάρθουν σε επαφηά  με το

σώά μα πρεάπει να γιάνεται αά μεσο και καλοά  πλυά σιμο με πολυά  νεροά  και στη συνεάχεια πρεάπει

να συμβουλευτουά με γιατροά .

8.3.2.Στ Καρκινογοά να-Μεταλλαξιογοά να-Τοξικαά  για την Αναπαραγώγηά  Χημικαά

Κίνδυνος

Ως καρκινογοά να χημικαά  χαρακτηριάζονται οι χημικεάς ουσιάες που προκαλουά ν ηά  ειάναι

υά ποπτες  για την  προά κληση καρκιάνου.  Αντιάστοιχα οι  ουσιάες  που καταταά σσονται  στις

μεταλλαξιογοά νες ηά  τοξικεάς καταά  την αναπαραγώγηά  προκαλουά ν ηά  ειάναι υά ποπτες για την

προά κληση  μεταλλαά ξεών.  Αποθηκευά ονται  συά μφώνα  με  το  ειάδος  του  χημικουά ,  π.χ.  ώς

διαβρώτικοά ,  ευά φλεκτο κλπ, αλλαά  στο δοχειάο πρεάπει να υπαά ρχει σαφώά ς η εάνδειξη οά τι

ειάναι  πιθανοά ς  καρκινογοά νος  παραά γοντας.  Παραδειάγματα  ουσιώά ν  που  θεώρουά νται

καρκινογοά νες  ειάναι  οι  ενώά σεις  του  αντιμονιάου,  το  χλώροφοά ρμιο,  το  βενζοά λιο,  το

βινυλοχλώριάδιο, κλπ. 

Ο  Παγκοά σμιος  Οργανισμοά ς  Υγειάας  (World Health Οrganization)  και  η  Διεθνηά ς

Υπηρεσιάα για την Έρευνα οά σον αφοραά  στον Καρκιάνο (Ιnternational Agency for Research

on Cancer),  εάχουν  καταρτιάσει  καταά λογο  που  περιλαμβαά νει  τις  καρκινογοά νες  ουσιάες

(IARC List of Cancer Causing Chemicals).  Οι  καρκινογοά νες  ουσιάες  καταταά σσονται  σε

ομαά δες:

• Ομαά δα  Α1  (Group Α1)  Παραά γοντες  και  βιομηχανικεάς  διεργασιάες  που  ειάναι

καρκινογοά νοι/νες  για  τον  αά νθρώπο  οά πώς  εκτιμηά θηκαν  αποά  το  IARC Monographs

Program (προκαλειά αποδεδειγμεάνα καρκιάνο στον αά νθρώπο).



• Ομαά δα  Α2  (Group A2)  Παραά γοντες  και  βιομηχανικεάς  διεργασιάες  που  ειάναι  πολυά

πιθανώά ς  καρκινογοά νοι/νες  για  τον  αά νθρώπο  οά πώς  εκτιμηά θηκαν  αποά  το  IARC

Monographs Program (προκαλειά αποδεδειγμεάνα καρκιάνο σε πειραματοά ζώα). 

• Ομαά δα Β (Group B) Παραά γοντες και βιομηχανικεάς  διεργασιάες  που ειάναι  εν δυναά μει

καρκινογοά νοι/νες  για  τον  αά νθρώπο  οά πώς  εκτιμηά θηκαν  αποά  το  IARC Monographs

Program (υπαά ρχουν σοβαρεάς ενδειάξεις οά τι η εάνώση ειάναι καρκινογοά νος).

Σήμανση

Με το παλαιοά  συά στημα, το συά μβολο κινδυά νου για τις παραπαά νώ κατηγοριάες χημικώά ν

ειάναι εάνα πορτοκαλιά  τετραά γώνο και εάνα μαυά ρο εικονοά γραμμα που διάδεται στο Πιάνακα

8.3.7  και  συνοδευά εται  αποά  τη  λεάξη  Biohazard.  Το  βαθμοά  επικινδυνοά τητας  και  τους

ιδιαιάτερους  κινδυά νους  καθοριάζουν  οι  αντιάστοιχες  R-phrases (βλεάπε  Παραά ρτημα  8.Β)

οά πώς π.χ.  R40:  Ύποπτο καρκινογεάνεσης,  R62:  Πιθανοά ς  κιάνδυνος για εξασθεάνηση της

γονιμοά τητας,  R63:  Πιθανοά ς  κιάνδυνος  δυσμενώά ν  επιδραά σεών  στο  εάμβρυο  καταά  τη

διαά ρκεια της κυά ησης, R64: Μπορειά να βλαά ψει τα βρεάφη που τρεάφονται με μητρικοά  γαά λα,

κλπ. Δεν υπαά ρχουν συγκεκριμεάνες S-phrases αλλαά  οά σον αφοραά  στα απαραιάτητα μεάτρα

προφυά λαξης, οι χημικεάς ουσιάες αυτώά ν τών κατηγοριώά ν θα πρεάπει να αντιμετώπιάζονται

ώς εξαιρετικαά  τοξικεάς (βλεάπε Παραά ρτημα 8.Γ).

Στο  καινουά ργιο  συά στημα  CLP-REACH,  το  αντιάστοιχο  εικονοά γραμμα  ειάναι  ιάδιο  με

εκειάνο που χρησιμοποιειάται για τις επιβλαβειάς ουσιάες  και παρισταά  μια «εάκρηξη» στον

ανθρώά πινο κορμοά  (Πιάνακας 8.3.7), αντιάστοιχο του GHS-08 συστηά ματος  GHS (συά μβολο

GHS-08). Αντιά  για τις φραά σεις  R, υπαά ρχουν αντιάστοιχες δηλώά σεις επικινδυνοά τητας (H

statement)  οι  οποιάες  ειάναι  περισσοά τερο  σαφειάς  οά σον  αφοραά  στην  κατηγοριάα  του

κινδυά νου  (βλεάπε Παραά ρτημα 8.Ε). Παραδειάγματα δηλώά σεών επικινδυνοά τητας  H: H341

3.5  –  Germ  cell  mutagenicity,  Hazard  Category  2  –Ύποπτο  για  προά κληση

γενετικώά ν  ελαττώμαά τών  <αναφέρεται  η  οδός  έκθεσης  αν  έχει  αποδειχθεί

αδιαμφισβήτητα ότι  δεν υπάρχει  κίνδυνος  από τις  άλλες  οδούς έκθεσης>,  H350 3.6 –

Carcinogenicity, Hazard Category 1A, 1B– Μπορειά  να προκαλεάσει καρκιάνο <αναφέρεται

η οδός έκθεσης αν έχει  αποδειχθεί  αδιαμφισβήτητα ότι  δεν υπάρχει κίνδυνος από τις

άλλες οδούς έκθεσης>, κ.λ.π. Οι  δηλώά σεις προφυά λαξης (P statement) ειάναι αντιάστοιχες

εκειάνών  που  διάδονται  για  τα  τοξικαά  (βλεάπε  Παραά ρτημα8.Στ):  P281  Use  personal

protective equipment as required (Germ cell mutagenicity (section 3.5), Carcinogenicity

(section 3.6), Reproductive toxicity (section 3.7), κλπ.

Προφυλάξεις



Ισχυά ει οά τι και στην περιάπτώση τών τοξικώά ν με τα μεάγιστα δυναταά  μεάτρα ασφαλειάας.

Οι εργαζοά μενοι στα εργαστηά ρια οά που υπαά ρχουν χημικαά  αυτηά ς της κατηγοριάας θα πρεάπει

να  διαβαά ζουν  προσεκτικαά  τα  ΔΔΑ  (MSDS)  με  την  παραλαβηά  του  χημικουά  και  να

εφαρμοά ζουν καταά  γραά μμα τις υποδειάξεις για τα μεάτρα ατομικηά ς  προστασιάας καταά  το

χειρισμοά  του, οά πώς και σε καά θε περιάπτώση χημικώά ν υψηλουά  κινδυά νου.

Πιάνακας 8.3.7 Αντιστοιχιάα  ορολογιάας  παλαιαά ς  και  νεάας  νομοθεσιάας  οά σον αφοραά  στα

καρκινογοά να, μεταλλαξιογοά να και τοξικαά  για την αναπαραγώγηά  χημικαά . 

Υπάρχουσα νομοθεσία 

Οδ. 67/548/ΕΟΚ, 1999/45/ΕΚ, 

2001/59/ΕΚ

Νέα νομοθεσία CLP

Κανονισμοά ς EC 1272/2008

Κατηγοριάα κινδυά νου

καρκινογοά να, 

μεταλλαξιογοά να και 

τοξικαά  για την αναπαραγώγηά  χημικαά

Ταά ξη κινδυά νου /κατηγοριάα κινδυά νου 

Βλέπε Παράρτημα 8.Ε

Ένδειξη κινδυά νου

carcinogenic

Προειδοποιητικηά  λεάξη

Carcinogenicity

Germ cell mutagenicity

Reproductive toxicity
Συά μβολα κινδυά νου Εικονοά γραμμα κινδυά νου

GHS-08

8.3.2.Ζ  Επικιάνδυνα για το Περιβαά λλον Χημικαά

Κίνδυνος

Ως ουσιάες επιβλαβειάς για το περιβαά λλον χαρακτηριάζονται οι χημικεάς ουσιάες οι οποιάες

απορριπτοά μενες ενεάχουν αά μεσους ηά  μακροπροά θεσμους κινδυά νους για το περιβαά λλον. Οι

επιβλαβειάς για το περιβαά λλον ουσιάες μπορειά να εάχουν επιπτώά σεις:

1. στους υδροά βιους  οργανισμουά ς

2. στους επιάγειους οργανισμουά ς

3. στη στοιβαά δα του οά ζοντος



Η  καταά ταξη  σε  αυτηά  την  κατηγοριάα  υποδεικνυά ει  οά τι  πρεάπει  να  εφαρμοά ζονται

ορισμεάνοι  κανοά νες  για  τη  συλλογηά ,  αποθηά κευση  και  ασφαληά  καταστροφηά  τών

αποβληά τών. 

Σήμανση

Με το παλαιοά  συά στημα, το συά μβολο κινδυά νου για την παραπαά νώ κατηγοριάα χημικώά ν

ειάναι εάνα πορτοκαλιά τετραά γώνο και εάνα μαυά ρο εικονοά γραμμα με εάνα ξεροά  δεάνδρο και εάνα

νεκροά  ψαά ρι.  Συμβολιάζονται  με  το  γραά μμα  “Ν”  και  τη  φραά ση  "Dangerous  for  the

environment"  (Πιάνακας  8.3.8).  Το  βαθμοά  επικινδυνοά τητας  και  τους  ιδιαιάτερους

κινδυά νους καθοριάζουν οι αντιάστοιχες R-phrases (βλεάπε Παραά ρτημα 8.Β) οά πώς π.χ. R50

Πολυά  τοξικοά  για τους υδροά βιους οργανισμουά ς, R53 Μπορειά να προκαλεάσει μακροχροά νιες

δυσμενειάς επιπτώά σεις στο υδαά τινο περιβαά λλον, R54 Τοξικοά  για τη χλώριάδα, R58: Μπορειά

να προκαλεάσει μακροχροά νιες δυσμενειάς  επιπτώά σεις  στο περιβαά λλον,  R59: Επικιάνδυνο

για τη στιβαά δα του οά ζοντος, κλπ. Αντιάστοιχα, με τις  S-phrases (βλεάπε  Παραά ρτημα 8.Γ)

διάδονται  τα  απαραιάτητα  μεάτρα  προφυά λαξης  οά πώς:  S57  Να  χρησιμοποιηθειά  ο

καταά λληλος περιεάκτης για να αποφευχθειά μοά λυνση του περιβαά λλοντος, S61 Αποφυά γετε

την  ελευθεάρώσηά  του  στο  περιβαά λλον.  Αναφερθειάτε  σε  ειδικεάς  οδηγιάες/δελτιάο

δεδομεάνών ασφαλειάας, κλπ. 

Στο καινουά ργιο συά στημα CLP-REACH, το εικονοά γραμμα κινδυά νου ειάναι παροά μοιο και

ιάδιο με  εκειάνο  του  συστηά ματος  GHS (συά μβολο  GHS-09,  Πιάνακας  8.3.8).  Οι δηλώά σεις

επικινδυνοά τητας (H statement) ειάναι ιδιαιάτερα σαφειάς οά σον αφοραά  στην κατηγοριάα του

κινδυά νου π.χ. H400 4.1 – Hazardous  to  the  aquatic  environment  –  AcuteHazard,

Category 1, Πολυά  τοξικοά  για τους υδροά βιους οργανισμουά ς. Υπαά ρχουν και οι αντιάστοιχες

δηλώά σεις προφυά λαξης (P statement) που διάδονται συγκεντρώμεάνς στο Παραά ρτημα8.Στ.

Παραδειάγμα: P501 Dispose  of  contents/container  to  ... (in  accordance  with

local/regional/national/international  regulation  (to  be  specified))  Διάθεση του

περιεχομένου/περιέκτη σε ...  (σύμφωνα  με  τους  τοπικούς/περιφερειακούς/εθνικούς/

διεθνείς κανονισμούς (καθορίζεται)).

Πιάνακας 8.3.8 Αντιστοιχιάα  ορολογιάας  παλαιαά ς  και  νεάας  νομοθεσιάας  οά σον αφοραά  στα

επικιάνδυνα για το περιβαά λλον χημικαά . 

Υπάρχουσα νομοθεσία 

Οδ. 67/548/ΕΟΚ, 1999/45/ΕΚ, 

2001/59/ΕΚ

Νέα νομοθεσία CLP

Κανονισμοά ς EC 1272/2008

Κατηγοριάα κινδυά νου Ταά ξη κινδυά νου /κατηγοριάα κινδυά νου 



Επικιάνδυνο για το περιβαά λλον
Βλέπε Παράρτημα 7.Ε

Ένδειξη κινδυά νου

Dangerous to the environment N 

Προειδοποιητικηά  λεάξη

Hazardous to the aquatic environment 

– Acute Hazard, Category 1

– Chronic Hazard, Category 1-4

Συά μβολα κινδυά νου 

 

Εικονοά γραμμα κινδυά νου

GHS-09

Προφυλάξεις

Για καά θε χημικοά  αυτηά ς της κατηγοριάας χημικώά ν, επιπλεάον τών μεάτρών προφυά λαξης

που πρεάπει να λαμβαά νονται λοά γώ τών αά λλών ιδιοτηά τών του (π.χ. ευά φλεκτο, διαβρώτικοά ,

κλπ), θα πρεάπει να διάδεται ιδιαιάτερη προσοχηά  καταά  την αποθηά κευση και κυριάώς καταά

την αποά ρριψη του ώά στε να ελαχιστοποιηθειά η απελευθεάρώσηά  του στο περιβαά λλον.

8.3.2.Η Γενικαά

Όταν  σε  μια  χημικηά  ουσιάα  ταιριαά ζουν  περισσοά τερα  αποά  δυά ο  συά μβολα,

χρησιμοποιουά νται εκειάνα που δειάχνουν τον μεγαλυά τερο κιάνδυνο.  Αν εάνα χημικοά  ειάναι

τοξικοά , η σηά μανσηά  του ώς επιβλαβεάς ειάναι περιττηά , ενώά  η σηά μανση ώς διαβρώτικοά  ειάναι

προαιρετικηά . Αν εάνα χημικοά  ειάναι εκρηκτικοά , η σηά μανσηά  του ώς οξειδώτικοά  ηά  ευά φλεκτο

ειάναι περιττηά . Γενικαά  δεν ειάναι απαραιάτητη η σηά μανση για πολυά  μικρεάς συγκεντρώά σεις

τών ουσιώά ν σε διαλυά ματα:

– για συγκεάντρώση < 0,1% στις τοξικεάς ουσιάες ηά

– για συγκεάντρώση < 1% στις διαβρώτικεάς, επιβλαβειάς και ερεθιστικεάς ουσιάες.

Το ειδικοά  σηά μα πρεάπει να καλυά πτει τουλαά χιστον το 1/10 της ετικεάτας και δεν πρεάπει να

ειάναι μικροά τερο αποά  10mmx10mm. 

8.3.3 Κατάταξη και Σήμανση Χημικών στις Η.Π.Α. – NFPA

Στις  Ηνώμεάνες  Πολιτειάες  Αμερικηά ς  ισχυά ουν  αά λλα  συστηά ματα  σηά μανσης.  Το

συχνοά τερα χρησιμοποιουά μενο ειάναι το συά στημα της National Fire Protection Association

(NFPA).  Το γνώστοά  “διαμανταά κι”  του  NFPA System (Πιάνακας 8.3.9)  ειδοποιάησης  για

ενδεχομεάνους κινδυά νους χρησιμοποιειάται σε πρώτογενηά  και δευτερογενηά  δοχειάα καθώά ς



και  σε  χώά ρους  οά που  χρησιμοποιειάται  εάνα  χημικοά .  Τοποθετειάται  στην  ετικεάτα,  στις

εισοά δους  και  κονταά  σε  σηά ματα  συναγερμουά .  Αποτελειάται  αποά  τεάσσερις  ροά μβους  με

διαφορετικοά  χρώά μα: το μπλε χρώά μα αντιστοιχειά στις επιπτώά σεις στη υγειάα, το κοά κκινο

στους  φυσικουά ς  κινδυά νους  (κυριάώς  οά σον  αφοραά  τη  φώτιαά ),  το  κιάτρινο  στη  χημικηά

δραστικοά τητα-σταθεροά τητα  της  ουσιάας  και  το  λευκοά  σε  ειδικεάς  πληροφοριάες  οά πώς

αντιάδραση με το νεροά , ραδιενεάργεια, βιο-δραστικοά τητα, κλπ. Καά θε χρώά μα συνδυαά ζεται

με εάνα νουά μερο.  Τα νουά μερα αρχιάζουν αποά  το  “0”,  που υποδηλώά νει  οά τι  δεν  υπαά ρχει

κιάνδυνος, εάώς το “4”, που σημαιάνει μεάγιστο κιάνδυνο (μπορειά να προκαλεάσει θαά νατο). Για

καά θε  κατηγοριάα  κινδυά νου,  ο  αριθμοά ς  αυτοά ς  εάχει  αά λλη  σημασιάα.  Στον  Πιάνακα  8.3.9

περιεάχονται  οά λες οι πληροφοριάες που αφορουά ν στους συγκεκριμεάνους κινδυά νους αναά

κατηγοριάα στα συστηά ματα NFPA.



Πιάνακας 8.3.9. Συστηά ματα επισηά μανσης κινδυά νών NFPA και HMIS (Η.Π.Α). Περιεάχονται συγκεκριμεάνοι κιάνδυνοι αναά  κατηγοριάα.

 



 

Παραά δειγμα επισηά μανσης κινδυά νών με το συά στημα NFPA για το Diborane. 

Το διαμανταά κι  του NFPA για το διβοραά νιο,  Β2Η6,  πληροφορειά  οά τι

προά κειται  για  εξαιρετικαά  ευά φλεκτη  ουσιάα (κοά κκινος  ροά μβος)  η οποιάα

μπορειά  να εκραγειά  με θεάρμανση ηά  αναά φλεξη  (κιάτρινος ροά μβος).  Ενεάχει

σοβαρουά ς  κινδυά νους  για  την  υγειάα  (μπλε  ροά μβος)  και  πρεάπει  να

αποφευά γεται η επαφηά  του με το νεροά  (λευκοά ς ροά μβος). 

Πραγματικαά ,  το Β2Η6,  το οποιάο ειάναι  εάνα αά χρώμο αεάριο με εάντονη απώθητικηά  οσμηά ,

αναμιγνυά εται ευά κολα με τον αεάρα,  σχηματιάζοντας εκρηκτικαά  μιάγματα. Παρουσιάα υγρουά

αεάρα  αυτοναφλεάγεται  ακοά μα  και  σε  θερμοκρασιάα  δώματιάου.  Όλες  αυτεάς  οι  ιδιοά τητες

περιγραά φονται αρκεταά  καλαά  αποά  το συά στημα NFPA.

Παροά μοια  συά μβολα και  ιάδιες  προειδοποιηά σεις  χρησιμοποιουά νται  και  στο  Hazardous

Material  Identification  System  (HMIS).  Ειάναι  σχεδιασμεάνο  να  τοποθετειάται  οά ταν  δεν

υπαά ρχει  σηά μανση αποά  την  προμηθευτικηά  εταιρειάα  καθώά ς  και  σε δευτερευά οντα δοχειάα

οά που μεταφεάρεται ποσοά τητα του χημικουά . Όσον αφοραά  το λευκοά  κελιά, το συά στημα ειάναι

λιάγο διαφορετικοά  στο συά στημα HMIS σε συά γκριση με το NFPA, παρεάχοντας συμβουλεάς για

την ατομικηά  προστασιάα (Πιάνακας 8.3.9).

8.3.4 Ετικέτα Χημικού Αντιδραστηρίου

Τα χημικαά  αντιδραστηά ρια του εμποριάου φεάρουν ετικεάτα οά που αναγραά φονται τα βασικαά

στοιχειάα του χημικουά  προιϋοά ντος, οά πώς το οά νομα, ο αριθμοά ς καταά ταξης CAS, κλπ. Η ετικεάτα

τοποθετειάται  σε  καά θε  συσκευασιάα  του  χημικουά  αντιδραστηριάου  και  παρεάχει  οά σο  το

δυνατοά ν περισσοά τερες πληροφοριάες για τη χημικηά  ουσιάα ηά  το παρασκευά ασμα. Ο χρηά στης

θα πρεάπει να γνώριάζει τι ακριβώά ς σημαιάνει καά θε στοιχειάο ώά στε οά ταν διαβαά σει την ετικεάτα

να γνώριάζει τις ιδιοά τητες του χημικουά , τους πιθανουά ς κινδυά νους και τα απαραιάτητα μεάτρα

προφυά λαξης. Ως παραά δειγμα για να αναλυά σουμε τις πληροφοριάες που περιεάχονται σε μια

ετικεάτα χρησιμοποιουά με το παραά δειγμα που διάδεται στην ιστοσελιάδα της εταιρειάας Sigma-

Aldrich και φαιάνεται στο Σχηά μα 8.3.1.



 

Σχηά μα 8.3.1 Ετικεάτα αποά  συσκευασιάα χημικουά  προιϋοά ντος.

Στην ετικεάτα του σχηά ματος 8.3.1. υπαά ρχουν τα ακοά λουθα στοιχειάα:

Α. Ονομασιάα και περιγραφηά  του χημικουά  προιϋοά ντος

Β. Κώδικοά ς αριθμοά ς του καταλοά γου της εταιρειάας για το χημικοά  προιϋοά ν.

C. Επιπλεάον πληροφοριάες

D. Συμβουλεάς ώς προς το χειρισμοά  και την αποθηά κευση (Οι θερμοκρασιάες αποθηά κευσης

αφορουά ν στην μακροχροά νια αποθηά κευση του χημικουά  προιϋοά ντος). 

E. Δηά λώση επικινδυνοά τητας και ενδειάξεις τών κινδυά νών.

F.  Αναά λυση  της  συγκεκριμεάνης  παρτιάδας  –  Στοιχειάα  για  την  καθαροά τητα,  τη

δραστικοά τητα,  το  βαθμοά  εφυδαά τώσης,  κλπ  χαρακτηριστικαά  της  χημικηά ς  ουσιάας  της

συγκεκριμεάνης παρτιάδας.

G. Η ποσοά τητα της συγκεκριμεάνης συσκευασιάας (Θα πρεάπει να περιεάχεται τουλαά χιστον η

ποσοά τητα που αναγραά φεται στην συσκευασιάα. Σε καά ποιες περιπτώά σεις, αναγραά φεται η

ποσοά τητα  καταά  τη  συσκευασιάα.  Ο  χρηά στης  θα  πρεάπει  να  μετραά  την  απαιτουά μενη

ποσοά τητα). 

H. Κώδικοά ς αριθμοά ς της συγκεκριμεάνης παρτιάδας

Ι. Εικονοά γραμμα επικινδυνοά τητας (για να ειδοποιειά  με μια ματιαά  για την επικινδυνοά τητα

του χημικουά  προιϋοά ντος.

J.  Επιπλεάον  πληροφοριάες  για  την  επικινδυνοά τητα  του  προιϋοά ντος  (πληρεάστερη  και  πιο

συγκεκριμεάνη περιγραφηά  τών κινδυά νών, τών μεάτρών προφυά λαξης καταά  τη χρηά ση και

της ενδεδειγμεάνης διαδικασιάας σε περιάπτώση ατυχηά ματος).

K. Ο αριθμοά ς CAS (Chemical Abstract Service) καταχώά ρησης του χημικουά , εφοά σον υπαά ρχει.

Οι αριθμοιά  CAS μπορειά να διαφεάρουν αναά λογα με το ποά σο σαφώά ς καθοριάζουν το χημικοά

προιϋοά ν.  Σε  περιάπτώση  μιάγματος  ηά  διαλυά ματος,  ο  αριθμοά ς  CAS αναφεάρεται  στη

διαλυμεάνη ουσιάα ηά  στο συστατικοά  που διάδεται στην ονομασιάα του χημικουά  προιϋοά ντος. 

L. Χημικοά ς Τυά πος και αντιάστοιχη μαά ζα αναά  mole (Formula Weight). Δεν ειάναι απαραιάτητα

ιάδια με τη γραμμομοριακηά  μαά ζα. Π.χ. για το νιτρικοά  νικεάλιο η γραμμομοριακηά  μαά ζα ειάναι

182.79 g/mol αλλαά  επειδηά  καά θε mole κρυσταλλώά νεται με εάξι mole νερουά , θεώρειάται ώς

εάνα  γραμμομοά ριο  με  μαά ζα  290.79  g/mol και  αυτοά  ειάναι  το  Formula Weight.  Σε

περιάπτώση που στο χημικοά  τυά πο δεν αναφεάρεται συγκεκριμεάνος αριθμοά ς μοριάών νερουά ,



 

η  μαά ζα  αναά  mole που  διάδεται  αφοραά  την  αά νυδρη  εάνώση  και  τοά τε  συμπιάπτει  με  τη

γραμμομοριακηά  μαά ζα.

M. Οι γνώστεάς φραά σεις R και S (Risk and Safety Statements). Οι πληροφοριάες διάδονται σε 

διαά φορες γλώά σσες.

N. Αναφεάρεται αν ειάναι διαθεάσιμα Δελτιάα Δεδομεάνών Ασφαλειάας, ΔΔΑ, (Material Safety 

Data Sheet, MSDS) για το συγκεκριμεάνο προιϋοά ν. (Περισσοά τερα δειάτε στην παραά γραφο 

8.3.5).

O.  Κώδικοά ς αριθμοά ς EC ηά  αριθμοά ς EINECS (European Inventory of Existing Commercial

Chemical Substances).  Η  Ευρώπαιϋκηά  Ένώση  (Οδηγιάα  67/548/EEC)  αποφαά σισε  την

καταγραφηά  τών διαθεάσιμών στο εμποά ριο χημικώά ν που υπηά ρχαν στα οά ριαά  της αποά  την 1η

Ιανουαριάου 1971 μεάχρι τη 18η Σεπτεμβριάου 1981. Καά θε εμπορικοά  χημικοά  προιϋοά ν που εάχει

καταγραφειά,  εάχει  εάναν  τεάτοιο  κώδικοά  αριθμοά ,  ο  οποιάος  πρεάπει  να  εμφανιάζεται  στην

ετικεάτα  και  σε  καά θε  συσκευασιάα  του  χημικουά  προιϋοά ντος.  Σε  αντιάθετη  περιάπτώση,

συνοδευά εται αποά  την προειδοποιάηση: «Προσοχηά : ουσιάα οά χι πληά ρώς ελεγμεάνη» ("Caution:

Substance Not Yet Fully Tested"). 

Στις ετικεάτες πολλεάς φορεάς δεν αναγραά φονται χημικεάς ουσιάες οι οποιάες περιεάχονται σε

ποσοά τητες  μικροά τερες  του  1%  καταά  βαά ρος  και  δεν  ανηά κουν  στις  κατηγοριάες  τών

ερεθιστικώά ν  (Xi),  επιβλαβώά ν  (Xn),  διαβρώτικώά ν  (C).  Το  οά ριο  ειάναι  μικροά τερο  για  τις

ουσιάες  που θεώρουά νται  τοξικεάς  (Τ)  ηά  πολυά  τοξικεάς  (Τ+)  και  δεν  αναφεάρονται  οά ταν  η

περιεκτικοά τητα σε αυτεάς ειάναι μικροά τερη του 0.1% κ.β. 

Παροά μοια δομηά  και  πληροφοριάες  εάχουν οι  ετικεάτες  οά λών τών  εταιρειώά ν  για χημικαά

προιϋοά ντα σε στερεαά ,  υγρηά  και  αεάρια καταά σταση.  Οι  ετικεάτες  πρεάπει  να εάχουν μεάγεθος

αναά λογα με το μεάγεθος της συσκευασιάας (Πιάνακα 8.3.10), ώά στε να ειάναι ευαναά γνώστες. 

Πιάνακας 8.3.10. Μεγεάθη ετικετώά ν σε σχεάση με την αντιάστοιχη συσκευασιάα.

Μέγεθος Συσκευασίας Διαστάσεις ετικέτας/mm minimum
Δοχειάο < 3 λιάτρα 52 x 74
Δοχειάο 3 – 50 λιάτρα 74 x 105
Δοχειάο 50 – 500 λιάτρα 105 x 148
Δοχειάο > 500 λιάτρα 148 x 210

Πολλαά  χημικαά ,  κυριάώς  στερεαά ,  περιεάχονται  σε  πλαστικαά  δοχειάα.  Σε  αυτηά  την

περιάπτώση, οι συσκευασιάες ειάναι δυνατοά ν να εάχουν εάναν ακοά μη αριθμοά , ο οποιάος αφοραά

στην ημερομηνιάα ληά ξης της συσκευασιάας. Όταν πλησιαά ζει αυτηά  η ημερομηνιάα, το χημικοά

προιϋοά ν θα πρεάπει να μεταφεάρεται σε καινουά ργιο δοχειάο. Για το νεάο δοχειάο, θα πρεάπει να



 

ετοιμαά ζεται μια ετικεάτα οά που θα καταγραά φονται τα απολυά τώς απαραιάτητα στοιχειάα οά πώς

το  οά νομα  του  χημικουά ,  η  εταιρειάα  και  ο  κώδικοά ς  της,  η  παρτιάδα  και  οι  βασικεάς

προειδοποιηά σεις κινδυά νου. Επιπλεάον οά μώς θα πρεάπει να περιεάχει  το οά νομα του ατοά μου

που εάκανε τη μεταφοραά  και την ημερομηνιάα. Μιάα ακοά μα περιάπτώση οά που χρησιμοποιειάται

εάνα  δευά τερο  δοχειάο  ειάναι  οά ταν  υπαά ρχουν  μεγαά λες  συσκευασιάες,  οι  οποιάες  δεν  ειάναι

ευά χρηστες. Ειάναι σώστοά τερο να μεταφερθειά  μια ποσοά τητα, αρκετηά  για την αά μεση χρηά ση,

σε εάνα μικροά τερο δοχειάο και να τοποθετηθειά μια ετικεάτα με τα απαραιάτητα στοιχειάα οά πώς

και προηγουμεάνώς. 

8.3.5 Δελτία Δεδομένων Ασφαλείας, ΔΔΑ (Material and Safety Data Sheets, MSDS)

Στην ετικεάτα της συσκευασιάας του χημικουά  δεν ειάναι δυνατοά ν να καταγραά φονται οά λες

οι πληροφοριάες που αφορουά ν στα χαρακτηριστικαά , τη σώστηά  χρηά ση του χημικουά  και τη

διαδικασιάα  σε  περιάπτώση  ατυχηά ματος.  Για  το  λοά γο  αυτοά  η  χημικηά  ουσιάα  πρεάπει  να

συνοδευά εται αποά  το αντιάστοιχο Δελτιάο Δεδομεάνών Ασφαλειάας, ΔΔΑ (Material and Safety

Data  Sheets,  MSDS).  Ακοά μα  και  στην  περιάπτώση  που  το  ΔΔΑ-MSDS  δεν  συνοδευά ει  το

χημικοά  προιϋοά ν,  συνηά θώς η εταιρειάα το διαθεάτει  δώρεαά ν στο διαδιάκτυο ηά  εάναντι μικρουά

αντιτιάμου. Με την αγοραά  του χημικουά , θα πρεάπει ο χρηά στης να μελετηά σει το ΔΔΑ-MSDS και

να επισημαά νει τα βασικαά  σημειάα. Τα ΔΔΑ-MSDS οά λών τών ουσιώά ν που βριάσκονται σε εάνα

εργαστηά ριο  πρεάπει  να  ειάναι  σε  σημειάο  γνώστοά  και  προσβαά σιμο  σε  οά λους.  Πριν  να

χρησιμοποιηθειά  εάνα  χημικοά  θα  πρεάπει  να  μελεταά ται  το  αντιάστοιχο  ΔΔΑ-MSDS  και  να

επισημαιάνονται οι κιάνδυνοι και τα απαραιάτητα μεάσα προφυά λαξης.

   Ένα ΔΔΑ-MSDS πρεάπει να περιεάχει τις εξηά ς βασικεάς πληροφοριάες:

1. Την ταυτότητα του χημικού  . Περιλαμβαά νει το οά νομα της εταιρειάας, το χημικοά  οά νομα

και  τις  αά λλες  κοινεάς  ονομασιάες,  το  χημικοά  τυά πο,  τους  κώδικουά ς  που  το

χαρακτηριάζουν  οά πώς  το  C.A.S.  (Chemical  Abstract  Service  registry  number

αποτελειά  ταυτοά τητα του χημικουά ) καθώά ς και εκειάνους τών συστατικώά ν του που

περιεάχονται σε ποσοά τητα ιάση ηά  μεγαλυά τερη του 1% και μπορειά να ενεάχουν κιάνδυνο

για την υγειάα. 

2. Τις  φυσικές  και  χημικές  ιδιότητες   οά πώς φυσικηά  καταά σταση,  χρώά μα,  οσμηά ,  ταά ση

ατμώά ν, σημειάο ζεάσεώς, ειδικηά  βαά ρος, κλπ.

3. Τους φυσικούς και χημικούς κινδύνους   οά πώς την πιθανοά τητα αναά φλεξης, εάκρηξης

και αντιάδρασης, το σημειάο αναά φλεξης, τη θερμοκρασιάα αυταναά φλεξης, τη συά σταση



 

μιγμαά τών με τον αεάρα που μπορειά  να προκαλεάσουν εάκρηξη, τη δραστικοά τητα, την

ασυμβατοά τητα με αά λλες κατηγοριάες χημικώά ν κλπ.

4. Τους  κινδύνους  για  την  υγεία  ,  συμπεριλαμβανοά μενών  τών  σημειάών  και

συμπτώμαά τών  αποά  την  εάκθεση  στο  χημικοά  προιϋοά ν,  καθώά ς  και  της  ιδιαιάτερης

επιβαά ρυνσης  της υγειάας ευπαθώά ν ηά  οά χι απολυά τώς υγιώά ν χρηστώά ν. Πρεάπει επιάσης

να τονιάζονται τα αά μεσα αποτελεάσματα αποά  την εάκθεση στο χημικοά  καθώά ς και οι

επιπτώά σεις στην υγειάα αποά  την παρατεταμεάνη και χροά νια χρηά ση. 

5. Τις τοξικολογικές επιδράσεις   του χημικουά  οά σον αφοραά  τη πιθανηά  του καρκινογοά νο

ηά  μεταλλαξιογοά νο  δραά ση,  καθώά ς  και  τη  πιθανοά τητα  να  προκαλεάσει  γενετικεάς

ανώμαλιάες σε αναπτυσσοά μενο εάμβρυο.

6. Τις επιπτώσεις στο περιβάλλον  .

7. Τις κύριες εισόδους του χημικού στο σώμα  . Περιλαμβαά νει την αναπνευστικηά  οδοά  και

τη γαστρεντερικηά  οδοά  καθώά ς και εκειάνη μεάσώ του δεάρματος και τών ματιώά ν.

8. Τα επιτρεπτά όρια έκθεσης   οά πώς οριάζονται αποά  τον OSHA (Occupational Safety and

Health Administration, ΗΠΑ) και τις Οδηγιάες της Ε.Ε.

9. Ενδεδειγμένες  προφυλάξεις   για  ασφαληά  χειρισμοά  και  χρηά ση,

συμπεριλαμβανοά μενών μεάτρών υγιεινηά ς και ατομικηά ς προστασιάας και διαδικασιάας

καθαρισμουά  σε περιάπτώση διαρροηά ς ηά  αν χυθειά μικρηά  ποσοά τητα.

10. Περιγραφή των μέσων προφύλαξης   οά πώς συσκευεάς  και οά ργανα για την ατομικηά

προστασιάα και τον ασφαληά  χειρισμοά .

11. Ακριβή περιγραφή των σωστών μεθόδων χειρισμού και αποθήκευσης  

12. Σωστή διαδικασία απόρριψης  .

13. Επείγουσες ενέργειες και πρώτες βοήθειες   σε περιάπτώση ατυχηά ματος.

14. Τρόπους αντιμετώπισης φωτιάς   οά σον αφοραά  στο συγκεκριμεάνο χημικοά .

15. Την  ημερομηνία  κατάρτισης  και  επικαιροποίησης  του  .  Καθώά ς  και  το  οά νομα,  τη

διευά θυνση και τα τηλεάφώνα ειδικώά ν που ειάναι σε θεάση να δώά σουν διευκρινιστικεάς

πληροφοριάες οά σον αφοραά  την επικινδυνοά τητα και τις διαδικασιάες αντιμετώά πισης

ατυχημαά τών.

16. Άλλες πληροφοριάες, ειδικεάς για το συγκεκριμεάνο χημικοά . 

8.4 Αποθήκευση, Χειρισμός και Απόρριψη Χημικών Αντιδραστηρίων

8.4.1 Αποθήκευση Χημικών Αντιδραστηρίων



 

Οι παρακαά τώ οδηγιάες αποτελουά ν τους γενικουά ς κανοά νες ενώά  συμπεριλαμβαά νονται και

οδηγιάες που αφορουά ν σε ειδικεάς κατηγοριάες χημικώά ν:

1. Ακολουθουά νται καταγραά μμα οι οδηγιάες αποθηά κευσης που διάνονται στα ΔΔΑ –MSDS

(βλεάπε παραά γραφο 8.3.5).

2. Καά θε  χημικηά  ουσιάα  πρεάπει  να αποθηκευά εται  αναά λογα με την  κατηγοριάα  στη οποιάα

ανηά κει  (παραά γραφοι  8.3.3).  Επιστρεάφεται  παά ντα  στο  χώά ρο  αποθηά κευσης  μεταά  τη

χρηά ση.

3.  Διάδεται  ιδιαιάτερη  προσοχηά  να  μην  γειτνιαά ζουν  τα  ασυά μβατα  χημικαά  (οξεάα-βαά σεις,

οξειδώτικαά -ευά φλεκτα (βλεάπε σχετικεάς παραγραά φους 8.3.3 και παραά ρτημα ?)

4. Τα χημικαά  αντιδραστηά ρια και ειδικαά  τα υγραά  δεν πρεάπει ποτεά  να αποθηκευά ονται στο

παά τώμα του εργαστηριάου με εξαιάρεση ειδικουά ς αποθηκευτικουά ς χώά ρους.

5.  Τα στερεαά  αποθηκευά ονται χώρισταά  αποά  τα υγραά .

6. Τα ραά φια πρεάπει  να εάχουν μπροσταά  εάνα προστατευτικοά  αναά χώμα-εμποά διο,  σε υά ψος

αναά λογο με τη συσκευασιάα ώά στε να μην υπαά ρχει περιάπτώση τυχαιάας πτώά σης.

7. Τα ραά φια δεν πρεάπει να φορτώά νονται με μεγαά λο βαά ρος.

8. Τα υγραά  χημικαά  πρεάπει να ειάναι αποθηκευμεάνα σε ραά φια σε υά ψος μικροά τερο ηά  ιάσο με το

υά ψος του ώά μου του κοντυά τερου χρηά στη. 

9.  Οι  μεγαά λες  συσκευασιάες  (≥  2.5  λιάτρών)  δεν  πρεάπει  να  τοποθετουά νται  σε  υά ψος

μεγαλυά τερο  αποά  την  επιφαά νεια  του  παά γκου,  ιδιάώς  αν  προά κειται  για  υγραά

αντιδραστηά ρια.

10.Ερμαά ρια με γυαά λινες ποά ρτες ειάναι ακαταά λληλα.

11. Το καταλληλοά τερο υλικοά  για την κατασκευηά  ερμαριάών αποθηά κευσης χημικώά ν ειάναι το

ατσαά λι με βαφηά  για προστασιάα αποά  διαά βρώση αποά  οξεάα. Το εποά μενο καλυά τερο ειάναι το

ξυά λο,  επιάσης  βαμμεάνο  ώά στε  να  προστατευά εται.  Η  βαφηά  καά θε  ερμαριάου  μπορειά  να

γιάνεται με διαφορετικοά  χρώά μα ώά στε να χρησιμευά ει ώς κώδικοά ς της κατηγοριάας τών

αποθηκευμεάνών χημικώά ν. 

12.Η αποθηά κευση γιάνεται λαμβαά νοντας υποά ψη και τη θερμοκρασιάα που απαιτειάται για

λοά γους σταθεροά τητας του χημικουά  και αποφυγηά ς αυταναά φλεξης ηά  εάκρηξης.

13.Τα  ευά φλεκτα  χημικαά  αποθηκευά ονται  μακριαά  αποά  πηγεάς  θερμοά τητας,  σε  ειδικαά

θερμαά ντοχα ερμαά ρια και επισημαιάνονται με μεγαά λες πινακιάδες. Τα ερμαά ρια αυταά  θα

πρεάπει να συνδευά ονται με συά στημα εξαερισμουά  συνεχουά ς λειτουργιάας. 



 

14.Τα πολυά  ευά φλεκτα χημικαά  δεν αποθηκευά ονται σε κοιναά  ψυγειάα αά λλα σε ειδικαά  γι αυτοά

το σκοποά  ψυγειάα.

15.Τα ευά φλεκτα χημικαά  και αεάρια υποά  πιάεση δεν πρεάπει να βριάσκονται σε χώά ρους οά που

υπαά ρχει μεγαά λη ποσοά τητα χαρτιουά .

16.Τα οξεάα και οι βαά σεις πρεάπει να ειάναι αποθηκευμεάνα σε ειδικαά  ερμαά ρια για διαβρώτικαά

χημικαά  (χώρισταά  τα οξεάα αποά  τις βαά σεις). Μεάσα στα ερμαά ρια πρεάπει να τοποθετουά νται

σε πλαστικαά  δοχειάα. Συνισταά ται να τοποθετουά νται σε εάνα δευά τερο δοχειάο με αά μμο. Σε

περιάπτώση  σεισμουά  θα  προστατευτουά ν  τα  δοχειάα  αποά  το  σπαά σιμο  αλλαά  και  σε

περιάπτώση θραυά σης, η αά μμος θα απορροφηά σει τα διαβρώτικαά  υγραά  που θα χυθουά ν. 

17.  Απαγορευά εται  η  αποθηά κευση  πυκνώά ν  βαά σεών και  οξεάών καά τώ αποά  τον  νεροχυά τη.

Επειδηά  η αραιάώση τους με το νεροά  ειάναι εξαιρετικαά  εξώά θερμη μπορειά  να προκληθουά ν

σοβαραά  εγκαυά ματα σε περιάπτώση ατυχηά ματος (θυμηθειάτε την αραιάώση του θειικουά

οξεάος).

18. Η  αποθηά κευση  υδροφθοριάου  και  υδροξειδιάου  του  νατριάου  γιάνεται  σε  δοχειάα

πολυπροπυλενιάου διοά τι τα χημικαά  αυταά  προσβαά λουν το γυαλιά.

19.Φιαά λες  αεριάών  υποά  πιάεση  πρεάπει  να  ειάναι  καλαά  στηριγμεάνες  ώά στε  να  μην  υπαά ρχει

κιάνδυνος πτώά σης. 

20.Χημικαά  δεν αποθηκευά ονται μαζιά με τροά φιμα.

21. Τα χημικαά  αποθηκευά ονται στην αρχικηά  τους συσκευασιάα,  η οποιάα εάχει ελεγχθειά  ώς

προς την καταλληλοά τητα της ώά στε να μην καταστρεάφεται.

22.Σε  περιάπτώση  ληά ξης  της  αρχικηά ς  συσκευασιάας  ηά  αά λλης  αιτιάας  που  επιβαά λλει  την

αντικαταά στασηά  της, το νεάο δοχειάο πρεάπει να επιλεγειά  ώά στε να μην προσβαά λλεται αποά

τη χημικηά  ουσιάα. Στη νεάα ετικεάτα θα πρεάπει να αναγραά φεται η ονομασιάα της χημικηά ς

ουσιάας, η εταιρειάα και ο αριθμοά ς καταλοά γου, η παρτιάδα παραγώγηά ς. Οι κιάνδυνοι πρεάπει

να επισημαιάνονται (Παραά γραφος 8.3.4).

23.  Υπαά ρχουν χημικεάς  ουσιάες  οι  οποιάες  σε επαφηά  με τον αεάρα και  με την παά ροδο του

χροά νου  (π.χ.  τρεις  μηά νες)  σχηματιάζουν  υπεροξειάδια  με  κιάνδυνο  εάκρηξης.  Οι

περισσοά τερες αποά  αυτεάς ανηά κουν στην κατηγοριάα τών ευά φλεκτών και αποθηκευά ονται

αναά λογα.  Θα  ηά ταν  οά μώς  προτιμοά τερο  να  αποθηκευά ονται  σε  εάνα  ερμαά ριο

συγκεντρώμεάνες  και  να  ελεάγχεται  τακτικαά  η  ημερομηνιάα  που τα  προμηθευά τηκε  το

εργαστηά ριο.  Μεταά  αποά  το ενδεδειγμεάνο χρονικοά  διαά στημα πρεάπει  να απορριάπτονται

ακολουθώά ντας τις ενδεδειγμεάνες διαδικασιάες, συά μφώνα με το ΔΔΑ.



 

24.Στο εργαστηά ριο αποθηκευά ονται οι καταά  το δυνατοά ν μικροά τερες ποσοά τητες χημικώά ν.

Αυτοά ς  ο  κανοά νας  ειάναι  ιδιαιάτερα  πιο  επιτακτικοά ς  σε  περιάπτώση  επικιάνδυνών

(ευά φλεκτα και τοξικαά ) χημικώά ν.

25.Τα επικιάνδυνα χημικαά  και ιδιάώς οι μεγαά λες συσκευασιάες δεν μεταφεάρονται ποτεά αποά  τη

σκαά λα αλλαά  παά ντα με ανελκυστηά ρα.

26.  Χημικεάς  ουσιάες  δεν  πρεάπει  να  αποθηκευά ονται  σε  συρταά ρια  ηά  ερμαά ρια  γραφειάών.

Μπορειά να εκλυά ονται ατμοιά ηά  να σπαά σουν και να λερώθουά ν αντικειάμενα, τα οποιάα στη

συνεάχεια μεταφεροά μενα ειάναι δυνατοά ν να μολυά νουν ανυποψιάαστα αά τομα με αά γνώστη

τελικαά  χημικηά  ουσιάα.

27. Χημικεάς ουσιάες δεν πρεάπει να αποθηκευά ονται εκτοά ς του εργαστηριάου οά που αά τομα μη

εκπαιδευμεάνα μπορειά να τεθουά ν σε κιάνδυνο λοά γώ μη ενδεδειγμεάνών χειρισμώά ν.

28.  Πρεάπει  να  τηρειάται  αρχειάο  με  τα  ΔΔΑ-MSDS τών  ουσιώά ν  που  υπαά ρχουν  στο

εργαστηά ριο  και  τα  αά τομα  που  θα  χρησιμοποιηά σουν  πρώά τη  φοραά  καά ποιες  χημικεάς

ουσιάες, θα πρεάπει να μελετηά σουν τα αντιάστοιχα δελτιάα.

29. Πρεάπει να τηρειάται λεπτομερεάς και παά ντα ενημερώμεάνο αρχειάο με τα αποθηκευμεάνα

χημικαά ,  τις  αντιάστοιχες  ποσοά τητες  και  τις  ημερομηνιάες  αγοραά ς  και  ληά ξης  της

συσκευασιάας και ενημεάρώσης της αντιάστοιχης καρτεάλας.

30. Συνισταά ται να γιάνεται μηνιαιάος εάλεγχος στους χώά ρους αποθηά κευσης τών χημικώά ν.

8.4.2 Χειρισμός χημικών αντιδραστηρίων

8.4.2.Α Γενικεάς οδηγιάες     

Όταν  γιάνεται  χρηά ση  χημικώά ν  αντιδραστηριάών,  υπαά ρχουν  καά ποιοι  βασικοιά  γενικοιά

κανοά νες που πρεάπει να ακολουθουά νται. 

1.  Λαμβαά νεται  υποά ψη  η  κατηγοριάα  επικινδυνοά τηταά ς  του  και  τα  ενδεικνυοά μενα  μεάτρα

προφυά λαξης. Οι πληροφοριάες αυτεάς βριάσκονται στα ΔΔΑ –MSDS.

2. Η πειραματικηά  διαδικασιάα μελεταά ται καλαά  και ο πειραματιστηά ς πρεάπει να βεβαιώά νεται

οά τι εάχει σημειώά σει σώσταά  και γνώριάζει καλαά  τα βηά ματα, τα χημικαά  αντιδραστηά ρια και

τις  αντιάστοιχες  ποσοά τητες,  τα  σκευά η  και  τις  συσκευεάς  που  απαιτουά νται  (υαλικαά ,

συσκευεάς  θεάρμανσης  και  αναά μιξης,  ζυγοά ς,  κλπ)  καθώά ς  και  τα  μεάσα  ατομικηά ς

προστασιάας. Ιδιαιάτερα σημειώά νονται τα επικιάνδυνα σημειάα.



 

3.  Προετοιμαά ζεται  ο  χώά ρος  εργασιάας,  επιφαά νεια  του  παά γκου  ηά  του  απαγώγουά .

Απομακρυά νονται τα περιτταά  και μη χρηά σιμα για τη συγκεκριμεάνη εργασιάα αντικειάμενα

και μεταφεάρονται στην επιφαά νεια εργασιάας αυταά  που θα χρειασθουά ν. 

4.  Ο  πειραματιστηά ς  πρεάπει  να  χρησιμοποιειά  οά λα  τα  απαιτουά μενα  μεάσα  ατομικηά ς

προστασιάας (Παραά γραφος 8.6), αναά λογα με την επικινδυνοά τητα της εργασιάας.

5.  Οι  εργασιάες  που  περιλαμβαά νουν  χρηά ση  ατμιζοά ντών  και  πτητικώά ν  υγρώά ν  και

ευά φλεκτών, τοξικώά ν και διαβρώτικώά ν αεριάών γιάνονται παά ντα στον απαγώγοά . 

6. Αν μια εργασιάα προά κειται να γιάνει για πρώά τη φοραά , χρησιμοποιουά νται οά σο το δυνατοά ν

μικροά τερες  ποσοά τητες  αντιδραστηριάών  με  τις  μεάγιστες  προφυλαά ξεις.  Στη  συνεάχεια,

αφουά  καταγραφουά ν οι παρατηρηά σεις και τα ενδεχοά μενα προβληά ματα και σχεδιαστουά ν

διορθώτικεάς κινηά σεις, επαναλαμβαά νεται σε επιθυμητηά  κλιάμακα. 

7.  Η  επιλογηά  του  χημικουά  αντιδραστηριάου  αποά  το  χώά ρο  αποθηά κευσης  γιάνεται  με

προσεκτικηά  αναά γνώση  της  ετικεάτας  και  επιβεβαιάώση  της  ονομασιάας,  του  χημικουά

τυά που, της συγκεάντρώσης, κλπ. Συνισταά ται η αναά γνώση της ετικεάτας δυά ο φορεάς για να

ελαχιστοποιηθειά  τυχοά ν  σφαά λμα.  Η  λανθασμεάνη  χρηά ση  αά λλης  χημικηά ς  εάνώσης  με

παρεμφερεάς οά νομα ηά  χημικοά  τυά πο μπορειά να προκαλεάσει ατυά χημα.

8. Όταν επιθυμειάται η ληά ψη συγκεκριμεάνης ποσοά τητας στερεουά  χημικουά  αντιδραστηριάου,

μεταφεάρεται μικρηά  ποσοά τητα σε δευτερευά ον δοχειάο. Στο δοχειάο τοποθετειάται ετικεάτα

με  τα  ακριβηά  χαρακτηριστικαά  του  χημικουά  (Βλεάπε  παραά γραφο  8.3.4).  Αποά  το

δευτερευά ον δοχειάο και με καθαρηά  σπαά τουλα ζυγιάζεται η επιθυμητηά  ποσοά τητα συνηά θώς

σε φαρμακευτικοά  ηά  αναλυτικοά  ζυγοά , χρησιμοποιώά ντας αναά λογο σκαφιάδιο ζυά γισης. Αν η

μαά ζα  υπερβαιάνει  την  επιθυμητηά ,  η  περιάσσεια  δεν  επιστρεάφεται  στο  δοχειάο  του

αντιδραστηριάου  αλλαά  απορριάπτεται  συά μφώνα  με  τις  ενδεδειγμεάνες  διαδικασιάες

Ουδεάποτε  χρησιμοποιειάται  το  πώά μα  του  δοχειάου  για  μεταφοραά  ηά  ζυά γιση  του

αντιδραστηριάου.

9.  Όταν επιθυμειάται η ληά ψη συγκεκριμεάνης ποσοά τητας υγρουά  χημικουά  αντιδραστηριάου,

μεταφεάρεται ποσοά τητα, με μικρηά  περιάσσεια σε σχεάση με την επιθυμητηά , σε δευτερευά ον

δοχειάο.  Η  χρηά ση βαθμονομημεάνου δοχειάου  (π.χ.  ποτηριουά  ζεάσεώς)  βοηθαά  στη ληά ψη

μικρηά ς περιάσσειας ώά στε να μην υπαά ρχει αφενοά ς σπαταά λη αφετεάρου αυά ξηση του οά γκου

τών χημικώά ν αποβληά τών εφοά σον η περιάσσεια απορριάπτεται και δεν επιστρεάφεται στο

αρχικοά  δοχειάο.  Για  τη  μεταφοραά  αποά  το  μεγαά λο  στο  δευτερευά ον  δοχειάο  να

χρησιμοποιειάται  χώνιά,  ιδιάώς  αν  το  δευά τερο  εάχει  στενοά  λαιμοά  (π.χ.  κώνικηά  φιαά λη).



 

Πρεάπει  να  λαμβαά νεται  προά νοια  ώά στε  μεταξυά  του  χώνιουά  και  του  στομιάου  του

δευτερευά οντος  δοχειάου  να  υπαά ρχει  κενοά  για  να  φευά γει  ο  αεάρας.  Πρεάπει  να

χρησιμοποιειάται  υαά λινη  ραά βδος  για  την  ομαληά  ροηά  του  υγρουά  και  την  αποφυγηά

διασποραά ς σταγοά νών υγρουά  στην επιφαά νεια εργασιάας και στα εξώτερικαά  τοιχώά ματα

του δευτερευά οντος δοχειάου. Η υαά λινη ραά βδος συγκρατειάται με ελαφριαά  κλιάση αποά  την

κατακοά ρυφη  θεάση  και  ακουμπαά  στο  εσώτερικοά  του  τοιχώά ματος  του χώνιουά  ηά  του

δοχειάου. Το υγροά  αποά  το μεγαά λο δοχειάο ρεάει ομαλαά  παά νώ στη ραά βδο και στη συνεάχεια

στο χώνιά  ηά  απευθειάας στο δευτερευά ον δοχειάο. Αποά  το δευτερευά ον δοχειάο λαμβαά νεται

τελικαά  η επιθυμητηά  ποσοά τητα υγρουά  χρησιμοποιώά ντας ακριβηά  βαθμονομημεάνα σκευά η.

Καταά  τη μεταφοραά  του υγρουά ,  το προά σώπο του χειριστηά  θα πρεάπει να ειάναι οά σο το

δυνατοά ν μακρυά τερα αποά  το υγροά . Αν ποσοά τητα υγρουά  χυθειά στα εξώτερικαά  τοιχώά ματα

του  δοχειάου,  πρεάπει  να  καθαριστειά  και  αυτοά  και  η  επιφαά νεια  εργασιάας  πριν

απομακρυνθειά αποά  τον παά γκο.

10.  Για  τη  μεάτρηση  ηά /και  μεταφοραά  μικρώά ν  ποσοτηά τών  υγρουά  χρησιμοποιουά νται

σιφώά νια, υαά λινα ηά  πλαστικαά . Η αναρροά φηση του υγρουά  στο σιφώά νιο γιάνεται παά ντα με

τη  χρηά ση  καταά λληλου  αναρροφητηά ρα,  αντλιάας  ηά  ελαστικηά ς  σφαιάρας  αναρροά φησης

(poire) και ποτεά  με το στοά μα. Ποσοά τητα που περισσευά ει δεν επιστρεάφεται στο δοχειάο

αποά  οά που εληά φθη. Καταά  την εφαρμογηά  του αναρροφητηά ρα, το σιφώά νιο συγκρατειάται

με το αριστεροά  χεάρι εάνα με δυά ο εκατοσταά  αποά  το αά κρο στο οποιάο πρεάπει να εφαρμοστειά

ο αναρροφητηά ρας. Αν η αποά σταση ειάναι μεγαλυά τερη υπαά ρχει μεγαά λη πιθανοά τητα το

σιφώά νιο να σπαά σει και να τραυματιστειά ο χειριστηά ς. 

11. Τα πώά ματα τών δοχειάών τών χημικώά ν ουσιώά ν δεν πρεάπει να μολυνθουά ν διοά τι τοά τε θα

μολυνθειά και το περιεχοά μενο τών δοχειάών. Καά θε φοραά  που χρησιμοποιειάται εάνα δοχειάο

με χημικηά  ουσιάα, το πώά μα τοποθετειάται παά νώ σε εάνα καθαροά  χαρτιά,  λιάγο μακρυά τερα

αποά  το μεάρος οά που γιάνεται η εργασιάα ώά στε να μην εμποδιάζει τους χειρισμουά ς.  Μεταά

αποά  τη  ληά ψη  της  επιθυμητηά ς  ποσοά τητας  το  δοχειάο  πρεάπει  να  πώματιάζεται  και  να

επιστρεάφει στο χώά ρο αποθηά κευσης. Αν αυτοά  δε γιάνει και ανοιχθειά  και δευά τερο δοχειάο

με αά λλη χημικηά  ουσιάα, ειάναι δυνατοά ν το καά θε πώά μα να μην επιστρεάψει στο δοχειάο αποά

οά που προηά λθε με επικιάνδυνα επακοά λουθα. 

12. Τα χημικαά  αντιδραστηά ρια δεν δοκιμαά ζονται και δεν αγγιάζονται με γυμναά  χεάρια. 

13. Αποφευά γεται ο χειρισμοά ς χημικώά ν αντιδραστηριάών ακριβώά ς καά τώ αποά  το προά σώπο

και  τη  μυά τη  του  χρηά στη  και  η  ανιάχνευσηά  του  με  την  οσμηά .  Αν  διάδεται  οδηγιάα  να



 

παρατηρηθειά  η  οσμηά ,  ακολουθουά νται  τα  εξηά ς  βηά ματα:  α)  σε  καμιαά  περιάπτώση  δεν

γιάνεται εισπνοηά  απευθειάας αποά  το δοχειάο β) Ο πειραματιστηά ς γεμιάζει τους πνευά μονεάς

του με αεάρα γ) το δοχειάο τοποθετειάται σε αποά σταση περιάπου 20 cm αποά  το προά σώπο

και  με  κινηά σεις  τών  χεριώά ν,  αεάρας  με  τους  ατμουά ς  του  χημικουά  ώθειάται  προς  το

προά σώπο του πειραματιστηά  δ) ο τελευταιάος δεν πρεάπει να λαά βει βαθιαά  εισπνοηά . 

14. Όταν προστιάθεται χημικηά  ουσιάα σε εάνα δοχειάο που περιεάχεται αά λλη και ειάναι δυνατοά ν

να προκληθειά  χημικηά  αντιάδραση, η προσθηά κη γιάνεται σε μικρεάς δοά σεις και παά ντα υποά

αναά δευση. Η εργασιάα πρεάπει να γιάνεται στον απαγώγοά  και μακριαά  αποά  το προά σώπο

του εργαζοά μενου. Η μεάθοδος αυτηά  επιτρεάπει τον καλυά τερο εάλεγχο της αντιάδρασης και

ελαχιστοποιειά  κινδυά νους αποά  την αποά τομη αυά ξηση της θερμοκρασιάας,  τη διασποραά

σταγονιδιάών ηά  τον αφρισμοά  και την υπερχειάλιση.

15.  Η  αραιάώση  πυκνώά ν  διαλυμαά τών  οά πώς  οξεάών  του  εμποριάου  ειάναι  μια  εξαιρετικαά

εξώά θερμη διεργασιάα, ιδιαιάτερα για συμπυκνώμεάνα οξεάα με μεγαά λη πυκνοά τητα οά πώς το

θειικοά  οξυά  του εμποριάου (d20=1.84kg/L). Επειδηά  πολλαά  αποά  τα πυκναά  αυταά  διαλυά ματα

ατμιάζουν,  η  εργασιάα  γιάνεται  στον  απαγώγοά .  Χρησιμοποιουά νται  τα  απαραιάτητα ειάδη

ατομικηά ς προστασιάας, οά πώς εργαστηριακηά  ποδιαά , γαά ντια και προστατευτικαά  γυαλιαά .

Μικρεάς ποσοά τητες του οξεάώς προστιάθενται αργαά  και με αναά δευση στο νεροά  και ποτεά

αντιάστροφα. Σε αντιάθετη περιάπτώση η αποά τομη εάκλυση θερμοά τητας θα προκαλεάσει

την  αποά τομη  διασποραά  σταγονιδιάών  πυκνουά  οξεάώς  προς  οά λες  τις  κατευθυά νσεις.

Συνισταά ται το δοχειάο στο οποιάο γιάνεται η αραιάώση να τοποθετειάται μεάσα εάνα αά λλο το

οποιάο να περιεάχει νεροά , για να βοηθαά  στη ψυά ξη του παρασκευαζοά μενου διαλυά ματος.

16. Ποτεά  δεν πρεάπει να αναμιγνυά ονται πυκναά  οξεάα με βαά ση. Ο εξουδετεάρώση ειάναι επιάσης

εξώά θερμη και ελευθερώά νεται επιπλεάον θερμοά τητα η οποιάα προστιάθεται στη θερμοά τητα

αραιάώσης με αποτεάλεσμα την αποά τομη διασποραά  σταγονιδιάών.

17.  Οι ευά φλεκτες χημικεάς  ουσιάες (παραά γραφος 8.3.2 Α) πρεάπει να χρησιμοποιουά νται με

προσοχηά .  Οι  περισσοά τεροι  οργανικοιά  διαλυά τες,  αποά  τις  περισσοά τερο

χρησιμοποιουά μενες  χημικεάς  ενώά σεις,  ανηά κουν  σε  αυτηά  τη  κατηγοριάα.  Οι  ευά φλεκτες

χημικεάς  ουσιάες ειάναι συγχροά νώς και πολυά  πτητικεάς  και για αυτοά  το λοά γο πρεάπει  να

χρησιμοποιουά νται παά ντα στον απαγώγοά . Καταά  τη χρηά ση τους δεν πρεάπει να υπαά ρχει

κονταά  αναμμεάνος  λυά χνος  Bunsen  ηά  αά λλη  θερμαντικηά  πηγηά ,  κινητηά ρας  ηά  ηλεκτρικηά

συσκευηά  που μπορειά να προκαλεάσει σπινθηά ρα. Αφουά  ληφθειά η απαραιάτητη ποσοά τητα,

η φιαά λη που περιεάχει την ευά φλεκτη ουσιάα πώματιάζεται αμεάσώς. Εαά ν αποά  κακοά  χειρισμοά



 

χυθειά  μεγαά λη ποσοά τητα ευά φλεκτης ουσιάας στη επιφαά νεια παά γκου ηά  πατώά ματος,  θα

πρεάπει αμεάσώς να αεριστειά  οά λος ο χώά ρος και δεν θα πρεάπει να χρησιμοποιηθειά  καμιαά

ηλεκτρικηά  συσκευηά  ηά  διακοά πτης  που  μπορειά  να  προκαλεάσει  σπινθηά ρα  μεάχρι  να

ολοκληρώθειά  η εξαεάρώση. Οι ευά φλεκτες ουσιάες δεν πρεάπει ποτεά  να θερμαιάνονται σε

ανοικτηά  φλοά γα  και  ποτεά  σε  ποτηά ρι  ζεάσεώς.  Ειάναι  καλυά τερα  να  χρησιμοποιουά νται

υδατοά λουτρα και φιαά λες Erlenmeyer (κώνικεάς) ηά  σφαιρικεάς φιαά λες με συμπυκνώτηά .

8.4.2.Β Διεργασιάες με προσφοραά  ηά  εάκλυση θερμοά τητας     

8.6 Μέσα Ατομικής Προστασίας 

8.6.1 Γενικά στοιχεία

Ο τροά πος με τον οποιάο μια χημικηά  ουσιάα επηρεαά ζει το σώά μα εξαρταά ται αποά  πολλουά ς

παραά γοντες: τη μορφηά  της ουσιάας, τη δοά ση, δηλ. τη ποσοά τητα του χημικουά  που εισεάρχεται

στο  σώά μα,  την  τοξικοά τητα  της  ουσιάας,  τα  σημειάα  επαφηά ς  της  με  το  σώά μα.  Τα

αποτελεάσματα   μπορειά  να  ειάναι  αμεάσώς  οραταά  οά πώς  στην  περιάπτώση  τών  χημικώά ν

εγκαυμαά τών αποά  διαβρώτικεάς  ουσιάες  ηά  να  εμφανιάζονται  αργαά  μεταά  αποά  μακροχροά νια

επαναλαμβανοά μενη, μικρηά ς δοά σης εάκθεση οά πώς π.χ. σε βενζιδιάνη που οδηγειά  σε καρκιάνο

της ουροδοά χου κυά στης. Για το λοά γο αυτοά  πρεάπει οά λα τα χημικαά  να θεώρουά νται επικιάνδυνα

και να χρησιμοποιουά νται με μεγαά λη προσοχηά .  Αξιάζει επιάσης να σημειώθειά  οά τι δεν εάχουν

οά λα τα αά τομα την ιάδια ευαισθησιάα και τα ιάδια συμπτώά ματα. 

Ο χώά ρος ενοά ς χημικουά  εργαστηριάου ειάναι χώά ρος με αυξημεάνο κιάνδυνο οά σον αφοραά  στην

εάκθεση σε επικιάνδυνες χημικεάς ουσιάες και σε ατυχηά ματα. Ο γενικοά τερος σχεδιασμοά ς του

χώά ρου και τών εργασιώά ν που θα γιάνονται θα πρεάπει να στοχευά ει στην αποτελεσματικηά

μειάώση  τών  κινδυά νών.  Επειδηά  οά μώς  η  πληά ρης  εξαά λειψηά  τους  δεν  ειάναι  δυνατηά ,  ειάναι

αναά γκη  να  αυξηθουά ν  τα  μεάτρα  προστασιάας  εργαζοά μενών  και  εκπαιδευοά μενών  με

καταά λληλη εάνδυση και με την χρηά ση τών μεάσών ατομικηά ς προστασιάας. 

8.6.2 Ένδυση-Υπόδυση στο Χημικό Εργαστήριο

Η εάνδυση στο χημικοά  εργαστηά ριο πρεάπει να ειάναι απληά . Τα ενδυά ματα αποά  φυσικαά  υλικαά

ειάναι προτιμοά τερα σε σχεάση με τα συνθετικαά . Γενικαά  ειάναι καλυά τερα να χρησιμοποιουά νται

ενδυά ματα που δεν σκιάζονται και δεν καιάγονται ευά κολα. Δεν συνισταά ται η χρηά ση ρουά χών με

‘ελευά θερες’  αά κρες  ηά  αναδιπλώά σεις,  π.χ.  κροά σσια,  ζώά νες,  φαρδιαά  μανιάκια,  κορδοά νια,

φουλαά ρια,  κλπ.  Εκτοά ς  του  οά τι  μπορειά  να  λερώθουά ν  ευκολοά τερα,  ειάναι  δυνατοά ν  να

προκαλεάσουν ατυχηά ματα παρασυά ροντας αντικειάμενα αποά  τον παά γκο ηά  ‘μπλεάκοντας’ σε

χειρολαβεάς και συσκευεάς, να αναφλεγουά ν καταά  τη χρηά ση λυά χνου Bunsen ηά  να μολυνθουά ν



 

αποά  χημικεάς  ουσιάες.  Για  τον  ιάδιο  λοά γο  απαγορευά ονται  κοσμηά ματα  οά πώς  περιδεάραια  ηά

βραχιοά λια και τα μακριαά  μαλλιαά  πρεάπει να ειάναι δεμεάνα και οά σο το δυνατοά ν περιορισμεάνα.

Πριν  την  εάναρξη  εργασιάας  θα  πρεάπει  να  αφαιρεθειά  οά τι  ειάναι  δυνατοά ν  αποά  αυταά  να

προκαλεάσει ατυά χημα. 

Όπώς εάχει ηά δη αναφερθειά  σε προηγουά μενες παραγραά φους, μια αποά  τις πυά λες εισοά δου

χημικώά ν στο ανθρώά πινο σώά μα ειάναι το δεάρμα. Για το λοά γο αυτοά  ειάναι καλοά  να καλυά πτεται

καταά  το δυνατοά ν το μεγαλυά τερο μεάρος του. Για την προστασιάα τών ενδυμαά τών και την

καά λυψη του γυμνουά  τμηά ματος του κορμουά  και  τών χεριώά ν  πρεάπει  να χρησιμοποιειάται

παά ντα εργαστηριακηά  ποδιαά  (Βλεάπε παραά γραφο 8.6.3).

Τα υποδηά ματα αποτελουά ν σημαντικοά  παραά γοντα για την ασφαά λεια καταά  την εργασιάα

σε  χημικοά  εργαστηά ριο.  Πρεάπει  να  ειάναι  δερμαά τινα  ηά  αποά  αναά λογο  υλικοά ,  ώά στε  να

προστατευά εται το δεάρμα του ποδιουά  αν χυθειά χημικηά  ουσιάα. Πεάδιλα ηά  υποδηά ματα με οπεάς

δεν επιτρεάπονται γιατιά  δεν προσφεάρουν καμιαά  προστασιάα. Υφασμαά τινα υποδηά ματα δεν

συνιστώά νται διοά τι απορροφουά ν υγραά . Πρεάπει να προσφεάρουν σταθεροά τητα στη βαά διση.

Για λοά γο αυτοά  πρεάπει εφαρμοά ζουν καλαά  στο ποά δι και να εάχουν χαμηλοά  και αρκεταά  φαρδυά

τακουά νι.

Τραυά ματα  και  αμυχεάς  πρεάπει  να  καλυά πτονται  με  καταά λληλα  μεάσα  επιάδεσης  και  σε

περιάπτώση που βριάσκονται στα χεάρια να χρησιμοποιουά νται παά ντα γαά ντια.  

Τα  απλαά  γυαλιαά  οραά σεώς  και  οι  φακοιά  επαφηά ς  δεν  θεώρειάται  οά τι  προσφεάρουν

προστασιάα αποά  σταγονιάδια που πεάφτουν αποά  τα πλαά για. Θα πρεάπει να χρησιμοποιουά νται

ειδικαά  για χημικαά  εργαστηά ρια προστατευτικαά  γυαλιαά  με πλαιϋναά  προστατευτικαά (Βλ εάπε

παραά γραφο 8.6.3).. 

Δεν υπαά ρχει  συμφώνιάα στη βιβλιογραφιάα για το αν οι  φακοιά  επαφηά ς  αυξαά νουν τον

κιάνδυνο  τραυματισμουά  τών  ματιώά ν.  Ειάναι  οά μώς  δυνατοά ν  να  προσροφηά σουν  πτητικεάς

ουσιάες  που  βρεάθηκαν  στην  ατμοά σφαιρα  του  εργαστηριάου  και  επειδηά  απαιτειάται

περισσοά τερη  ώά ρα  για  την  απομαά κρυνσηά  τών  προσροφημεάνών  χημικώά ν  αποά  οά τι  αποά

‘γυμναά ’  μαά τια,  δεν  συνισταά ται  η  χρηά ση  φακώά ν  επαφηά ς  μεάσα  στο  χημικοά  εργαστηά ριο.

Επιπλεάον,  σε  περιάπτώση  ατυχηά ματος  οά που  θα  βρεθειά  χημικηά  ουσιάα  μεάσα  στο  μαά τι,  η

απομαά κρυνση του φακουά  μπορειά  να  φεάρει  δυσκολιάες  και  να καθυστερηά σει  την  αά μεση

εάκπλυση  του  ματιουά .  Φακοιά  επαφηά ς  θα  μπορουά σαν  να  χρησιμοποιηθουά ν  μοά νο  με

ταυτοά χρονη χρηά ση προστατευτικώά ν γυαλιώά ν που εφαρμοά ζουν καλαά  στο προά σώπο (σαν

μαά σκα).



 

8.6.3 Μέσα Ατομικής Προστασίας

Η χρηά ση εργαστηριακηά ς ποδιαά ς ειάναι υποχρεώτικηά  σε καά θε χημικοά  εργαστηά ριο. Σκοποά ς

ειάναι  να  προστατευά ει  τα  ρουά χα  και  τη  μεγαλυά τερη  επιφαά νεια  τών  χεριώά ν  τών

εργαζοά μενών ηά  εκπαιδευοά μενών αποά  σταγονιάδια χημικώά ν ουσιώά ν καταά  τη χρηά ση τους. Για

τους λοά γους αυτουά ς η εργαστηριακηά  ποδιαά  πρεάπει:

1. Να εάχει αρκεταά  μεγαά λο μηά κος.

2. Να ειάναι κλειστηά  καταά  την εργασιάα.

3. Καλυά τερα να εάχει ευά κολο κλειάσιμο και οά χι κουμπιαά  για να αφαιρειάται ευά κολα σε 

περιάπτώση ατυχηά ματος.

4. Να ειάναι κατασκευασμεάνη αποά  υλικοά  που δεν καιάγεται ευά κολα, καλυά τερα βαμβαά κι παραά  

συνθετικοά  υλικοά .

5. Να ειάναι κρεμασμεάνη μακριαά  αποά  ρουά χα, παλταά , κλπ. 

6. Να μην πλεάνεται μαζιά με τα υποά λοιπα ρουά χα.

8.7 Αντιμετώπιση Ατυχημάτων στο Χημικό Εργαστήριο

8.7.2 Τραυματισμοί και Πρώτες Βοήθειες

Βασικός κανόνας σε περίπτωση τραυματισμού εργαζόμενου ή εκπαιδευόμενου

σε χημικό εργαστήριο:  Δεν εφαρμόζονται ιατρικές πρακτικές από κανέναν που

δεν έχει πτυχίο Ιατρικής ή ανάλογη σχετική πιστοποιημένη εκπαίδευση.

Στην  παραά γραφο  που  ακολουθειά,  περιγραά φονται  οι  βασικεάς  και  αά μεσες  πρώά τες

βοηά θειες  που  διάδονται  πριν  την  ιατρικηά  περιάθαλψη  ηά  σε  περιάπτώση  ελαφρουά

τραυματισμουά . 

8.7.2 Α Υποχρεώά σεις Υπευθυά νών Εργαστηριάου 

Οι πρώά τες βοηά θειες διάνονται αποά  τους Υπευά θυνους του εργαστηριάου, οι οποιάοι πρεάπει

να ενημερώά νονται αά μεσα και να ενεργουά ν με ψυχραιμιάα και μεθοδικοά τητα. Σε αυτοά  το

σκοποά  οι υπευά θυνοι του εργαστηριάου θα πρεάπει:

1. Να  εάχουν  εντοπιάσει  και  καταγραά ψει  τις  πιθανεάς  αιτιάες  τραυματισμώά ν  στο

συγκεκριμεάνο εργαστηά ριο καθώά ς  και  τις  διαδικασιάες  αντιμετώά πισης τους.  Τα ΔΔΑ-

MSDS τών χημικώά ν ουσιώά ν που χρησιμοποιουά νται στο εργαστηά ριο ειάναι πολυά  χρηά σιμα

σε  αυτηά  την  προσπαά θεια.  Όταν  χρησιμοποιουά νται  αντιδραστηά ρια  που  ενεάχουν

ειδικουά ς  κινδυά νους  και  απαιτειάται  αά μεση  χορηά γηση  ενοά ς  αντιδοά του  πρεάπει  να

φροντιάζουν να υπαά ρχει στο χώά ρο και να φυλαά σσεται σε σώστεάς συνθηά κες.



 

2. Να  μπορουά ν  να  παρεάχουν  στοιχειώά δεις  πρώά τες  βοηά θειες  (περιγραά φονται  αναά

κατηγοριάα).

3. Να φροντιάσουν να υπαά ρχει ερμαά ριο με τα ειάδη πρώά τών βοηθειώά ν και να ελεάγχουν 

το περιεχοά μενο του ώά στε να αντικαθιάστανται αά μεσα τα ληγμεάνα ηά  χρησιμοποιημεάνα 

ειάδη.

4. Να φροντιάσουν να ειάναι καταγραμμεάνα  κονταά  στην τηλεφώνικηά  συσκευηά  τα 

τηλεάφώνα για τα επειάγοντα ιατρικαά  περιστατικαά .

5. Αν υπαά ρχουν συχνοιά τραυματισμοιά, ακοά μα και μικροιά, αποά  την ιάδια αιτιάα θα πρεάπει

να  ληφθειά  μεάριμνα  για  τη  μειάώσηά  τους  (αλλαγηά  μεθοδολογιάας  ηά /και  συσκευώά ν-

οργαά νών,  καλυά τερη  ενημεάρώση  για  τις  ασφαλειάς  διαδικασιάες  στη  συγκεκριμεάνη

τεχνικηά , κλπ.)

6. Να  καταγραά φουν  τα  περιστατικαά  τραυματισμώά ν  σε  εάνα  ημερολοά γιο  του

εργαστηριάου.  Η  καταγραφηά  πρεάπει  να  περιλαμβαά νει  ώά ρα  και  ημερομηνιάα,  οά νομα

τραυματιάα,  ονοά ματα  παροά ντών  ατοά μών,  ειάδος  και  αιτιάα  τραυματισμουά ,  πρώά τες

βοηά θειες που δοά θηκαν.

7. Να ενημερώά νουν γραπτώά ς τον Υπευά θυνο Ασφαλειάας και το Γιατροά  Εργασιάας του

Πανεπιστηά μιου ακοά μα και για τα απλαά  περιστατικαά .

Οι πιο κοινεάς αιτιάες τραυματισμώά ν στα χημικαά  εργαστηά ρια ειάναι:

8.7.2. Β Τραυά ματα αποά  σπασμεάνα υαλικαά  ηά  κοπτεραά  αντικειάμενα

1. Τα αά τομα που θα προσφεάρουν πρώά τες βοηά θειες θα πρεάπει να προφυλαχθουά ν αποά  την

επαφηά  με το αιάμα του τραυματιάα και αά λλα υλικαά  ώά στε να αποφευχθειά πιθανηά  μοά λυνσηά

τους αποά  ιουά ς.  Πρεάπει  να χρησιμοποιηθουά ν  μεάσα ατομικηά ς  προστασιάας π.χ.  γαά ντια,

γυαλιαά , μαά σκα, κλπ.

2. Σε περιάπτώση αμυχώά ν  ηά  μικρώά ν  τραυμαά τών αφηά νεται  η ροηά  του αιάματος για λιάγα

δευτεροά λεπτα  και  απομακρυά νονται  μικραά  θραυά σματα  γυαλιουά .  Στη  συνεάχεια  το

τραυά μα απολυμαιάνεται και επιδεάνεται. Μεάχρι την πληά ρη επουά λώσηά  του, θα πρεάπει να

προστατευά εται καταά  την εργασιάα του τραυματιάα στο εργαστηά ριο, να μην βρεάχεται ηά

εκτιάθεται σε ατμουά ς αντιδραστηριάών.

3. Σε περιάπτώση βαθυά τερών τραυμαά τών, αν υπαά ρχουν θραυά σματα δεν πρεάπει να γιάνεται

προσπαά θεια να μετακινηθουά ν ακοά μα και αν ειάναι οραταά  διοά τι  μπορειά  να προκληθειά

μεγαλυά τερη ζημιαά . Ζητειάται αά μεσα ιατρικηά  βοηά θεια (βλεάπε σοβαροιά τραυματισμοιά). Αν

υπαά ρχει  σοβαρηά  αιμορραγιάα  και  μεάχρι  να εάρθει  η ιατρικηά  βοηά θεια,  πρεάπει  να γιάνει



 

προσπαά θεια  να  περιοριστειά  πιεάζοντας  το  καταά λληλο  σημειάο  ηά  χρησιμοποιώά ντας

αποστειρώμεάνη γαά ζα και επιάδεσμο και οά χι βαμβαά κι.

4.  Μεταά  το τεάλος της παροχηά ς πρώά τών βοηθειώά ν, τα αά τομα που τις παρειάχαν πρεάπει να

πλεάνουν καλαά  τα χεάρια (ακοά μα και αν τα γαά ντια δεν φαιάνεται να εάχουν σκιστειά) και τις

γυμνεάς περιοχεάς του δεάρματος που μπορειά να ηά λθαν σε επαφηά  με  αιάμα ηά  αά λλα υλικαά

πιθαναά  μολυσμεάνα.

8.7.2. Γ Τραυματισμοά ς ματιουά

Τα προστατευτικαά  γυαλιαά  πρεάπει να φοριουά νται καθ’οά λη τη διαά ρκεια της παραμονηά ς

και εργασιάας στο χημικοά  εργαστηά ριο. Παροά λα αυταά : 

1. αν τα μαά τια εάλθουν σε επαφηά  με χημικηά  ουσιάα, πρεάπει να εκπλεάνονται με αά φθονο

νεροά  για αρκετηά  ώά ρα (τουλαά χιστον 15 λεπταά ) στις συσκευεάς εκπλυά σεώς ματιώά ν ηά  στην

βρυά ση, προσπαθώά ντας να παραμειάνουν τα βλεάφαρα ανοικταά . Στη συνεάχεια μπορειά  να

χρησιμοποιηθειά  και  φυσιολογικοά ς  οροά ς.  Συμβουλευτειάτε  το ΔΔΑ της χημικηά ς  ουσιάας.

Συνισταά ται να ζητηθειά αμεάσώς και η εξεάταση ενοά ς οφθαλμιάατρου. 

2. Η εάκπλυση με τη χρηά ση μοά νο δοχειάών με φυσιολογικοά  οροά  δεν συνισταά ται διοά τι

συνηά θώς δεν υπαά ρχει αρκετηά  ποσοά τητα υγρουά  για την αποτελεσματικηά  εάκπλυση του

ματιουά .  Αποτελειά  μοά νο  προσώρινοά  μεάτρο  οά ταν  δεν  υπαά ρχει  αά μεσα  παροχηά  με  νεροά .

Επιάσης,  συσκευεάς  που  δεν  καθαριάζονται  σε  εβδομαδιαιάα  βαά ση  μπορειά  να  εάχουν

αναπτυά ξει μυά κητες ηά  βακτηά ρια. 

3. Δεν  πρεάπει  ποτεά  να  χρησιμοποιηθειά  καά ποια  αά λλη  χημικηά  ουσιάα  για  την  

εξουδετεάρώση  μιας  χημικηά ς  ουσιάας  που  βρεάθηκε  στο  μαά τι.  Μπορειά  να  προκαλεάσει

μεγαλυά τερη  βλαά βη.  Μοά νο  εάνας  οφθαλμιάατρος  μπορειά  να  υποδειάξει  τη  σώστηά

αντιμετώά πιση. 

4. αν βρεθουά ν θραυά σματα γυαλιουά  δεν πρεάπει να γιάνει εάκπλυση με νεροά  γιατιά  μπορειά  να

εισχώρηά σουν βαθυά τερα. Ζητειάται αά μεσα ιατρικηά  βοηά θεια (βλεάπε σοβαροιά τραυματισμοιά).

8.7.2. Δ Εισπνοηά  ατμώά ν ερεθιστικηά ς ηά  επιβλαβουά ς χημικηά ς ουσιάας.

Το  θυά μα  μεταφεάρεται  κονταά  στο  παραά θυρο,  το  βαά ζουμε  να  καά τσει  και  του

υποδεικνυά εται να παά ρει βαθιεάς εισπνοεάς. Ακολουθουά νται οι υποδειάξεις του ΔΔΑ-MSDS της

χημικηά ς  ουσιάας  για  την  καά θε  περιάπτώση.  Συνισταά ται  να  ζητηθειά  και  η  εξεάταση  ενοά ς

γιατρουά .

8.7.2 Ε Εγκαυά ματα



 

Τα  εγκαυά ματα  ειάναι  συνηθισμεάνη  αιτιάα  τραυματισμώά ν  και  προεάρχονται  ειάτε  αποά

θερμεάς επιφαά νειες ειάτε αποά  διαβρώτικεάς χημικεάς ουσιάες. 

1. Στην περιάπτώση εγκαυμαά τών τοά σο αποά  θερμεάς επιφαά νειες οά σο και αποά  χημικεάς ουσιάες,

η περιοχηά  του εγκαυά ματος πρεάπει να εκπλυθειά  αά μεσα για αρκετηά  ώά ρα με αά φθονο νεροά

(τουλαά χιστον 15 λεπταά ) χώριάς να γιάνεται τριβηά  την προσβληθειάσας περιοχηά ς.

2. Σε περιάπτώση ελαφρουά  εγκαυά ματος αποά  θερμηά  επιφαά νεια και εφοά σον η επιδερμιάδα δεν

εάχει  καταστραφειά,  η  παά σχουσα  περιοχηά  αλειάφεται  με  ειδικηά  αλοιφηά  ηά  spray  για

εγκαυά ματα και καλυά πτεται με αποστειρώμεάνη γαά ζα. 

3.Σε σοβαραά  εγκαυά ματα ζητειάται αά μεσα ιατρικηά  βοηά θεια.

4.  Στις  περιπτώά σεις  εγκαυμαά τών αποά  χημικεάς  ουσιάες  και  μεταά  την εάκλυση με αά φθονο

νεροά , ακολουθουά νται οι υποδειάξεις του ΔΔΑ-MSDS. Συνισταά ται να ζητειάται αά μεσα ιατρικηά

βοηά θεια διοά τι η χημικηά  ουσιάα ειάναι δυνατοά ν να εισχώρηά σει βαθυά τερα στους ιστουά ς (βλεάπε

σοβαροιά τραυματισμοιά).

5. Δεν πρεάπει ποτεά  να χρησιμοποιηθειά  καά ποια αά λλη χημικηά  ουσιάα για την εξουδετεάρώση  

μιας  καυστικηά ς  ηά  διαβρώτικηά ς  χημικηά ς  ουσιάας.  Οι  αντιδραά σεις  εξουδετεάρώσης  ειάναι

εξώά θερμες και ειάναι δυνατοά ν να προκληθειά μεγαλυά τερη βλαά βη. Μοά νο εάνας ιατροά ς μπορειά

να υποδειάξει τη σώστηά  αντιμετώά πιση. 

8.7.2 ΣΤ Καταά ποση χημικώά ν ουσιώά ν

Ακολουθουά νται οι υποδειάξεις του ΔΔΑ-MSDS και ζητειάται επειάγουσα ιατρικηά  βοηά θεια

(βλεάπε σοβαροιά τραυματισμοιά).

8.7.2 Ζ Σοβαροιά τραυματισμοιά

1. Ειάναι  σημαντικοά  οι  αά νθρώποι  διάπλα  στο  θυά μα  να  διατηρηά σουν  τη  ψυχραιμιάα  τους.

Βιαστικεάς κινηά σεις μπορειά να επιδεινώά σουν τη καταά σταση του τραυματιάα. 

2. Ζητειάται αά μεσα ιατρικηά  βοηά θεια και ασθενοφοά ρο.

3. Αποά  το  τηλεφώνικοά  κεάντρο  του  ΕΚΑΒ  θα  ζητηθειά  η  περιγραφηά  της  αιτιάας  του

τραυματισμουά  ηά  της ασθεάνειας και της καταά σταση του τραυματιάα/ασθενουά ς. 

4. Οι απαντηά σεις πρεάπει να διάνονται με συντομιάα και με τη μεγαλυά τερη δυνατηά  σαφηά νεια. 

5. Πρεάπει να αναφερθειά με σαφηά νεια που βριάσκεται το εργαστηά ριο. Άτομα που γνώριάζουν

καλαά  το κτιάριο πρεάπει να σταλουά ν να περιμεάνουν το ασθενοφοά ρο στην ειάσοδοά  του. 

6. Αποά  το τηλεφώνικοά  κεάντρο του ΕΚΑΒ θα δοθουά ν οδηγιάες για τις αά μεσες ενεάργειες και

την  παροχηά  πρώά τών  βοηθειώά ν  μεάχρι  την  αά φιξη  του  ασθενοφοά ρου.  Οι  υποδειάξεις



 

ακολουθουά νται  καταγραά μμα.  Σε περιάπτώση αμφιβολιάας γιάνεται  νεάα  επικοινώνιάα  με το

ΕΚΑΒ. 

7. Το τραυματισμεάνο αά τομο δεν πρεάπει να μετακινειάται εκτοά ς αν υπαά ρχει κιάνδυνος.

8. Ο  υπευά θυνος  υποδεικνυά ει  την  καταγραφηά  τών  ονομαά τών  τών  ατοά μών  που  ηά ταν

παροά ντα  στο  ατυά χημα  ειδικαά  στην  περιάπτώση  που  μπορειά  να  υπαά ρχει  εάκθεση  σε

επικιάνδυνες χημικεάς ουσιάες. 

9. Το τραυματισμεάνο αά τομο θα πρεάπει υποχρεώτικαά  να συνοδευτειά  στο νοσοκομειάο αποά

καά ποιον που γνώριάζει το περιστατικοά  και την εάκθεση σε επιβλαβηά , διαβρώτικαά  ηά  τοξικαά

χημικαά  που σχετιάζονται  με  τον  τραυματισμοά .  Αντιάγραφα τών  αντιάστοιχών  ΔΔΑ-MSDS

ειάναι πολυά  χρηά σιμα.

10. Το περιστατικοά  πρεάπει να καταγραφειά και να γιάνει γραπτηά  αναφοραά  στον Υπευά θυνο

Ασφαλειάας και τον Γιατροά  Εργασιάας του Πανεπιστημιάου.

8.7.2. Η Ειάδη Πρώά τών Βοηθειώά ν

Σε καά θε εργαστηά ριο πρεάπει να υπαά ρχει εάνα ερμαά ριο Πρώά τών Βοηθειώά ν, σε ευδιαά κριτη

θεάση (με ξεκαά θαρη σηά μανση, κοινώά ς αποδεκτηά ) και σε καταά λληλες συνθηά κες, π.χ. να μην

εκτιάθεται στον ηά λιο, σε υψηλεάς θερμοκρασιάες και σε ατμουά ς χημικώά ν ουσιώά ν. 

Περιεχοά μενο του ερμαριάου Πρώά τών Βοηθειώά ν

1. αποστειρώμεάνες γαά ζες

2. επιάδεσμοι

3. αυτοκοά λλητοι επιάδεσμοι (hansaplast)

4. αντισηπτικοά  για τις πληγεάς-οινοά πνευμα

5. H2O2 (oxygeéneé  αλλαά  μοά νο για ρινορραγιάες)

6. ψαλιάδι & γαά ντια μιας χρηά σης

7. αλοιφηά  για εγκαυά ματα

8. αλοιφηά  για τσιμπηά ματα εντοά μών 

9. φυσιολογικοά ς οροά ς για εάκπλυση ματιώά ν

Τα σκευαά σματα πρεάπει να ειάναι σε καληά  καταά σταση (να μην ειάναι αλλοιώμεάνα) και να

βριάσκονται μεάσα στην εμπορικηά  τους συσκευασιάα  ώά στε να υπαά ρχουν οι  οδηγιάες  και η

ημερομηνιάα ληά ξης. Το αά τομο  που παρεάχει τις πρώά τες βοηά θειες πρεάπει να χρησιμοποιειά

γαά ντια μιας χρηά σης ώά στε να μην εάρχεται σε επαφηά  με το αιάμα του τραυματιάα.

Δεν πρεάπει να χρησιμοποιουά νται: 

α. Ιώά διο - μπορειά να προκληθειά ζημιάα μαλακουά  ιστουά  αποά  την ακαταά λληλη χρηά ση.



 

β. Παγοκυά στες –εαά ν υπαά ρχει διοά γκώση του μαλακουά  ιστουά  ο ασθενηά ς πρεάπει να εξεταστειά 

αποά  εάναν παθολοά γο.

γ. Αμμώνιάα –εαά ν εάνα αά τομο ειάναι αναιάσθητο, πρεάπει να λαά βει βοηά θεια αποά  ειδικοά .

δ. Αιμοστατικοά ς επιάδεσμος –για τους ελαφρουά ς τραυματισμουά ς πρεάπει να χρησιμοποιηθειά 

η τεχνικηά  πιάεσης εάώς οά του η ιατρικηά  βοηά θεια ειάναι διαθεάσιμη. 

Παά νώ στο ερμαά ριο πρεάπει να υπαά ρχει ετικεάτα με την τελευταιάα ημερομηνιάα επιθεώά ρησης 

και το οά νομα του ατοά μου το οποιάο εάκανε την επιθεώά ρηση. 

1. ΑΠΑΓΩΓΟΙ

Συά μφώνα με το προεδρικό διάταγμα υπ΄αρ. 16 αρ.φύλλου 10, 18/01/96 άρθρο 10.7.1 και

2 «ελάχιστες προδιαγραφές ασφαλείας και υγείας στους χώρους εργασίας σε συμμόρφωση

με την οδηγία 89/654/ΕΟΚ» ισχύουν τα εξής:

1. Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 26 του ν. 15568/85, οι σκόνες, καπνοί,

ατμοί και τα αέρια που δημιουργούνται στους χώρους εργασίας πρέπει κατά περίπτωση

να παρακρατούνται ή να απάγονται στο σημείο παραγωγής τους με τα κατάλληλα προς

τούτο μέσα, συστήματα και εγκαταστάσεις, τα οποία πρέπει να διατηρούνται σε καλή

κατάσταση λειτουργίας.

2. Οι  επιβλαβείς  παράγοντες  πριν  εκδιωχθούν  στην  εξωτερική  ατμόσφαιρα,  πρέπει  να

υποβάλλονται  σε  ειδική,  ανάλογα  με  την  περίπτωση,  επεξεργασία  (συμπύκνωση,

κατακρήμνιση,  εξουδετέρωση,  μεταποίηση  δια  πυρός,  κλπ.),  ώστε  να  καθίστανται

αβλαβείς για τους ανθρώπους, τα ζώα και το περιβάλλον.



 

Απαγωγός εστία νοειάται εάνας περιορισμεάνος χώά ρος οά που μπορουά ν να χρησιμοποιουά νται

με  ασφαά λεια  επικιάνδυνα χημικαά  αντιδραστηά ρια,  οργανικοιά  διαλυά τες,  πτητικαά  υγραά  και

αεάρια επιβλαβηά  για τους χρηά στες και επικιάνδυνα στην χρηά ση (ευά φλεκτα, εκρηκτικαά  κ.λ.π.).

Πρεάπει  να  υπαά ρχει  δυνατοά τητα   εξαερισμουά  του  χώά ρου  αυτουά  ώά στε  να  μειώά νεται  η

πυκνοά τητα τών ατμώά ν και τών επικιάνδυνών αεριάών.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΑΠΑΓΩΓΩΝ ΕΣΤΙΩΝ

Η κατασκευηά  της εστιάας ακολουθειά  προδιαγραφεάς ώς προς τις διασταά σεις,  τα υλικαά

που θα χρησιμοποιηθουά ν, καθώά ς και τα συστηά ματα ασφαλειάας που διαθεάτει συά μφώνα με

τα διεθνηά  προά τυπα και ειδικαά  το ισχυά ον ΕΝ-14175-2, 3. Η απαγώγοά ς - εστιάα αποτελειάται

αποά :

1. τον κλώβοά  εργασιάας

2. τον παά γκο εάδρασης

3. το συά στημα απαγώγηά ς αεριάών

Ο  κλώβοά ς  εργασιάας  και  ο  παά γκος  εάδρασης  εάχουν  σαν  βασικοά  στηά ριγμα  μεταλλικοά

πλαιάσιο, περιμετρικαά  του οποιάου, τοποθετουά νται οι πλευρεάς και τα αναά λογα εξαρτηά ματα.

Το μεταλλικοά  πλαιάσιο ειάναι κατασκευασμεάνο αποά  επιλεγμεάνες δοκουά ς χαά λυβα αφανουά ς

ραφηά ς, διασταά σεών 60 x 30 x 2,5 mm και 30 x 30 x 2,5 mm και αποτελουά νται αποά  καά θετα

πλαιάσια  ειδικουά  σχεδιασμουά  καθώά ς  και  αποά  οριζοά ντιες  δοκουά ς  συνδεάσεώς.  Θα

συναρμολογηθουά ν μεταξυά  τους με ειδικουά ς συνδεάσμους ασφαλειάας.

Τα πλαιάσια και οι δοκοιά  βαά φονται με ηλεκτροστατικηά  βαφηά  φουά ρνου σε θερμοκρασιάα

240 0C, αφουά  υποστουά ν επεξεργασιάες απολαά δώσης, αποσκώριάασης και φώσφαά τώσης.

Η βαφηά  φουά ρνου εάχει εξαιρετικηά  προά σφυση στα μεταλλικαά  μεάρη και αντεάχει σε οξεάα,

διαλυά τες, τριβεάς συά μφώνα και με τις συνημμεάνες τεχνικεάς προδιαγραφεάς.

Ειδικοά τερα:

Κλωβός εργασίας

Ο  κλώβοά ς  εργασιάας  ειάναι  κατασκευασμεάνος  αποά  οξυά μαχο,  υδροά φοβο  βακελιτουά χο

συμπαγεάς υλικοά  6mm. 

Καά τώ αποά  την επιφαά νεια εργασιάας υπαά ρχει το παά νελ παροχώά ν με τα εξηά ς:

1. το χειριστηά ριο του νερουά
2. δυά ο πριάζες στεγανεάς ασφαλειάας τυά που σουά κο
3. διακοά πτη για τον ανεμιστηά ρα απαγώγηά ς



 

4. διακοά πτη για το φώτιστικοά  του κλώβουά
5. στεγανοά  πιάνακα  με  ασφαά λειες  αυτοά ματες,  καθώά ς  και  προστασιάα  για  τον

ανεμιστηά ρα απαγώγηά ς.

Στο εσώτερικοά  του ο κλώβοά ς εάχει:

• στην πιάσώ πλευραά ,  διπληά  πλαά τη απαγώγηά ς βαρεάών και ελαφρώά ν αεριάών αποά  υλικοά

HPL 6 mm.
• στην  πλαά τη  αυτηά  θα  μπορειά  να  τοποθετηθειά  ειδικοά  εξαά ρτημα  για  την  στηά ριξη

ικριώμαά τών γυαά λινών συσκευώά ν.

Στην πλαά τη εάχει: το ακροφυά σιο του νερουά .

Στην  οροφηά  εάχει:  το  φώτιστικοά ,  το  στοά μιο  απαγώγηά ς,  εάνα  στοά μιο  ασφαλειάας  για  την

αποά τομη εκτοά νώση τών αεριάών εκρηά ξεώς.

Το μπροστινοά  τμηά μα του κλώβουά  συά ρεται σε ειδικουά ς οδηγουά ς, με μεταλλικοά  πλαιάσιο

και τζαά μι ασφαλειάας triplex 6 mm με ειδικοά  φιάλμ στο εσώτερικοά  του. Το τζαά μι ανασυά ρεται

με μηχανισμοά  αντιβαά ρών και σταθεροποιειάται σε οά ποια επιθυμητηά  θεάση.

Πάγκος έδρασης

Ο παά γκος εάδρασης της απαγώγουά  θα ειάναι κατασκευασμεάνος αποά : 

1. το μεταλλικοά  πλαιάσιο στηά ριξης
2. την επιφαά νεια εάδρασης
3. το ερμαά ριο

Επιά  του  παά γκου  θα  υπαά ρχει  η  επιφαά νεια  εργασιάας  η  οποιάα  θα  ειάναι  ειάτε  αποά

stoneware, ειάτε αποά  συμπαγηά  μονοκοά μματη πλαά κα εποξικηά ς ρητιάνης, οι οποιάες θα φεάρουν

λεκαναά κι ιδιάου υλικουά .

Καά τώ αποά  τον παά γκο θα υπαά ρχει  ερμαά ριο,  το  οποιάο  θα ειάναι  κατασκευασμεάνο  αποά

φυά λλα μελαμιάνης παά χους 18 mm. Τα πορτοά φυλλα θα εάχουν χερουά λι αποά  PVC ηά  οξυά μαχο

υλικοά , εργονομικαά  σχεδιασμεάνο για εργαστηριακηά  χρηά ση.

Σύστημα απαγωγής αερίων

Το συά στημα απαγώγηά ς αεριάών αποτελειάται αποά :

- την σώληά νώση 

- τον ανεμιστηά ρα 

Καά θε  σώληά νώση εξυπηρετειά  μιάα  απαγώγοά  εστιάα.  Το συά στημα αναρροά φησης θα εάχει

ικανοά τητα απαγώγηά ς τουλαά χιστον 2.200m³/h.

Ο απορροφητηά ρας ειάναι τριφασικοά ς ηά  μονοφασικοά ς αντιεκρηκτικουά  τυά που, εξώτερικηά ς

ροηά ς, αποά  πολυπροπυλεάνιο (ΡΡ) και φτερώτηά  αποά  P.V.C. με περιάβλημα αντιστατικοά , για να



 

μη  δημιουργειάται  στατικοά ς  ηλεκτρισμοά ς.  Έχει  ρυθμιστηά  στροφώά ν  και  ειάναι  χαμηλουά

θορυά βου  καά τώ  αποά  60  db,  και  υψηληά ς  στατικηά ς  πιάεσης.  Έχει  ειδικοά  φιάλτρο  ενεργουά

αά νθρακα  (δ/σεών  60Χ30Χ60  εκ.  περιάπου),  καταά λληλο  για  συγκραά τηση  τοξικώά ν,

καρκινογοά νών και δυά σοσμών αεριάών.

Τα συστηά ματα ασφαλειάας της απαγώγουά  εστιάας ειάναι:

1. Το παά νελ χειρισμώά ν διαθεάτει ειδικηά  διαά ταξη με πληά κτρα αφηά ς, ώά στε οι λειτουργιάες να

ειάναι αποά λυτα ασφαλειάς για τον χρηά στη.

2. Η δυά ναμη εάλξης για το κατεάβασμα ηά  το ανεάβασμα του τζαμιουά  ειάναι μεάγιστο 30 Newton.

3.  Το τζαά μι  ειάναι  εφοδιασμεάνο με συά στημα ασφαλειάας,  το οποιάο,  στην περιάπτώση που

κοπειά  καά ποιο αποά  τα δυά ο συρματοά σχοινα συγκραά τησης τών αντιβαά ρών ηά  και τα δυά ο,

θα μπλοκαά ρει το τζαά μι στην θεάση που βριάσκεται, ώά στε ο χρηά στης που εργαά ζεται στην

εστιάα να μην κινδυνευά ει να τραυματισθειά.

   

4. Το τζαά μι ειάναι εφοδιασμεάνο με συά στημα που ανοιάγει ηθελημεάνα εάώς τα 500 mm αποά  την

επιφαά νεια  εργασιάας.  Για  το  υποά λοιπο  της  διαδρομηά ς  ειάναι  τοποθετημεάνη  ειδικηά

βαλβιάδα, που με την απεμπλοκηά  της επιτρεάπει την χρηά ση του αά νώ τών 500 mm, ενώά

ταυτοά χρονα ηχειά  σηά μα ακουστικοά  και αναά βει φώτεινηά  εάνδειξη που υποδεικνυά ει στον

χρηά στη οά τι εάχει υπερβειά  το οριζοά μενο οά ριο ασφαλειάας καταά  την χρηά ση. Όταν το τζαά μι

θα επανεάλθει καά τώ αποά  το υά ψος τών 500 mm, τοά τε θα σιγαά σουν και οι ενδειάξεις.

5.  Στο παά νελ  τών ενδειάξεών ειάναι  τοποθετημεάνη  ειδικηά  διαά ταξη  που υποδεικνυά ει  στον

χρηά στη  συνεχώά ς  την  μετώπικηά  ταχυά τητα  απαγώγηά ς  στο  αά νοιγμα  του  τζαμιουά .

Συά μφώνα και με την Ελληνικηά  νομοθεσιάα,  προά τυπο ΕΝ – 14175,  αυτηά  υποχρεώτικαά



 

πρεάπει  να  ειάναι  μεγαλυά τερη τών  0,5  m/sec.  Στην  περιάπτώση που η  ταχυά τητα  ειάναι

μικροά τερη το συά στημα προειδοποιειά τον χρηά στη με ηχητικοά  και ακουστικοά  σηά μα.

6. Στην οροφηά  της εστιάας υπαά ρχουν διαταά ξεις υποβοηά θησης της εκτοά νώσης τών αεριάών

οά ποιας εάκρηξης.

7. Το παά νελ τών ηλεκτρικώά ν παροχώά ν και ενδειάξεών, καθώά ς και αυτοά  τών χειριστηριάών

τών υγρώά ν και αεριάών, ειάναι κατασκευασμεάνο αποά  αλουμιάνιο (με συά στημα ασφαλειάας)

ηά  αποά  πλαστικοά .

8.  Οι  πριάζες που βριάσκονται  τοποθετημεάνες στο παά νελ,  διαθεάτουν εξώτερικοά  διαφανεάς

προστατευτικοά  καά λυμμα  και  περιλαμβαά νουν  καά τώ  αποά  αυτοά  προστατευμεάνες  την

ενδεικτικηά  λυχνιάα, καθώά ς και την ασφαά λεια τηά ξεώς για την προστασιάα της πριάζας. Η

προστασιάα τους για στεγανοά τητα θα ειάναι ΙΡ - 55. 

9.  Στο  παά νελ  ρευά ματος  ειάναι  τοποθετημεάνη  ειδικηά  διαά ταξη,  για  την  περιάπτώση  που  ο

χειριστηά ς  χρειασθειά  το  100%  της  ισχυά ος  του  ανεμιστηά ρα.  Ενεργοποιώά ντας,  το

αντιάστοιχο  πληά κτρο  το  ηλεκτρονικοά  συά στημα  ρυά θμισης  θα  διάδει  την  εντοληά  στον

κινητηά ρα αά μεσα να περιστραφειά με το 100% της ισχυά ος του. 



 

2. ΧΗΜΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το προά βλημα τών στερεώά ν και υγρώά ν αποβληά τών εργαστηριάών σε χημικαά , βιολογικαά ,

μικροβιολογικαά  κλπ. ερευνητικαά  εργαστηά ρια στην χώά ρα μας, δεν εάχει λυθειά. Παροά λα αυταά

η νομοθεσιάα και η εναρμοά νιση με τις Οδηγιάες της ΕΕ για τα τοξικαά  αποά βλητα επιβαά λλουν

να γιάνονται μερικώά ς ορισμεάνες συγκεντρώά σεις χλώριώμεάνών, και βαρεάών μεταά λλών για

να προστατευθειά το υδαά τινο και χερσαιάο περιβαά λλον. 

Η  σώστηά  διαά θεση  τών  χημικώά ν  αποβληά τών  ειάναι  μια  σοβαρηά  διαδικασιάα  και  καά θε

προσπαά θεια πρεάπει να αποβλεάπει στο να γιάνει αυτηά  η διαδικασιάα ασφαληά ς και αποδοτικηά .

H αναγνώά ριση και διαχειάριση τών χημικώά ν  αποβληά τών, ειάναι ευθυά νη τών ατοά μών που

δημιουά ργησαν τα αποά βλητα. 

 Καά θε υπευά θυνος εργαστηριάου, εάχει την ευθυά νη στο να ελεάγξει αν τα χημικαά  αποά βλητα

του εργαστηριάου εάχουν συλλεχθειά με ασφαά λεια, εάχουν αναγνώριστειά και αποθηκευτειά για

διαά θεση  και  αν  οά ποιος  εάχει  αναμιχθειά,  ειάναι  απολυά τώς  ενημερώμεάνος  για  το  πώά ς  να

χρησιμοποιειά ειδικεάς μεθοά δους και διαδικασιάες απομαά κρυνσης χημικώά ν αποβληά τών. 

Αρχικαά  πρεάπει να σχεδιαά ζεται μια διαδικασιάα για τα χημικαά  αποά βλητα πριν ξεκινηά σει

καά ποια εργασιάα. Να τοποθετουά νται ετικεάτες αναγνώά ρισης στα αποά βλητα. Ειάναι ευθυά νη

του καά θε τμηά ματος, ομαά δας ηά  ερευνητηά  να αναγνώριάσει τα αποά βλητα τών υλικώά ν σώσταά

πριν  τα πεταά ξει.  Μη επιθυμητηά  αναά μειξη με μη συμβαταά  υλικαά ,  μπορειά  να προκαλεάσει

σοβαρουά ς κινδυά νους. 

Ειάναι καθηά κον καθενοά ς να κραταά  τις ποσοά τητες τών αποβληά τών στο ελαά χιστο, ώά στε να

εξασφαλιάζεται η προστασιάα του περιβαά λλοντος 

Βασικεάς  αρχεάς για καταά λληλη διαχειάριση τών τοξικώά ν αποβληά τών τών εργαστηριάών

ειάναι: 

• Το  συά στημα  αποχεάτευσης  πρεάπει  να  ειάναι  ξεχώριστοά  για  τους  νεροχυά τες  τών

εργαστηριάών ώά στε να καταστειά δυνατηά  η παρακολουά θηση τών υγρώά ν αποβληά τών. 

• Οι χημικεάς ουσιάες και οι διαλυά τες που χρησιμοποιουά νται πρεάπει να καταγραά φονται

σε  εάνα  μεγαά λο  ποσοστοά  τους  ώά στε  να  καταστειά  δυνατηά  η  αποτιάμηση  τών

ποσοτηά τών που εκπλεάνονται ώς αποά βλητα καταά  εάτος.

Σημαντικηά  βελτιάώση μπορειά  να  σημειώθειά  εφοά σον  γιάνει  μερικηά  αντικαταά σταση τών

πλεάον επικιάνδυνών διαλυτώά ν ηά  αά λλών ουσιώά ν με λιγοά τερο τοξικεάς. 



 

Όλα  τα  χημικαά  αποά βλητα  πρεάπει  να  αναγνώριάζονται  με  εάνα  χημικοά  οά νομα,

περιλαμβανομεάνης και της αναλογιάας μιάγματος. Όλα τα δοχειάα πρεάπει να εάχουν εμφανειάς

ετικεάτες γιατιά  η ασφαά λεια μεταφοραά ς τών χημικώά ν ειάναι δυνατηά ,  μοά νο οά ταν ο καθεάνας

που χειριάζεται τα δοχειάα γνώριάζει την ταυτοά τητα του περιεχομεάνου. 

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ

Τα χημικαά  αποά βλητα πρεάπει να συσκευαά ζονται ηά  να τοποθετουά νται σε δοχειάα και να

μεταφεάρονται με τεάτοιο τροά πο, ώά στε να αποφευά γεται ο κιάνδυνος να σημειώθειά εάκρηξη, ηά

διαρροηά  υγρουά  ηά  επικινδυά νών ατμώά ν. Αποά βλητα που δεν εάχουν συσκευασθειά  σώσταά  και

αναγνώριστειά, δεν πρεάπει να γιάνονται δεκταά  για διαά θεση. 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μια  λιάστα  συσκευασιάας  πρεάπει  να  συμπληρώά νεται  αποά  το  προσώπικοά  του

εργαστηριάου, ηά  αποά  το τμηά μα που θεάλει να παραδώά σει αποά βλητα προς απομαά κρυνση. Στη

λιάστα συσκευασιάας πρεάπει να αναγραά φονται η ποσοά τητα και το οά νομα του χημικουά ,  αν

ειάναι  στερεοά  ηά  υγροά ,  και  η επικινδυνοά τηταά  του,  δηλαδηά  αν ειάναι  ευά φλεκτο,  τοξικοά ,   αν

αντιάδρα  με  το  νεροά  κ.ο.κ.   Το  προσώπικοά  συλλογηά ς  αποβληά τών,  θα  εάχει  τη  λιάστα

συσκευασιάας μαζιά του οά ταν παραλαμβαά νει τα χημικαά  αποά βλητα.

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΑ ΛΗΜΑΤΑ

Τα εργαστηριακαά  ληά µατα ειάναι  καά θε  υγροά  που καταληά γει  τελικαά  στο  αποχετευτικοά

διάκτυο.  Στην  ιδεατηά  περιάπτώση  περιεάχουν  µοά νο  νεροά .  Στην  καθηµερινηά  πρακτικηά

αποτελουά νται συνηά θώς αποά  υδατικαά  διαλυά µατα τα οποιάα εάχουν εξουδετερώθειά σε εάνα pH

6 µε 8 και δεν περιεάχουν βαρεάα µεάταλλα. 

Καταά  την αποά ρριψηά  τους τα αποά νερα πρεάπει να πληρουά ν τα οά ρια που επιτρεάπονται αποά

τα  δηµοτικαά  νοµοθετηά µατα  για  τα  ληά µατα.  Πρεάπει  να  τηρουά ν  την  αρχηά  οά τι  δεν

επιτρεάπεται η αραιάώση τών ληµαά τών µε σκοποά  την τηά ρηση τών επιτρεπτώά ν  οριάών σε

ρυπαντεάς. Η υπεάρβαση τών οριακώά ν τιµώά ν στο διπλαά σιο αποά  τις επιτρεποά µενες µπορειά να

οδηγηά σει  σε  διώά ξεις.  Επιτρεάπεται  να  απορριφθουά ν  στο  διάκτυο  αποχεάτευσης  µοά νον  οι

ουσιάες οι οποιάες δεν περιλαµβαά νονται στους εποά µενους πιάνακες, δεν χαρακτηριάζονται σαν

επικιάνδυνες ουσιάες και ειάναι αβλαβειάς για το περιβαά λλον και τις µοναά δες επεξεργασιάας

τών ληµαά τών αποά  τα διάκτυα αποχεάτευσης. 



 

Οι βασικεάς παραά µετροι ποιοά τητας ληµαά τών αποχεάτευσης ειάναι: 

• Οι τιµεάς pH  τών ληµαά τών πρεάπει να βριάσκονται µεταξυά  6.0 και 10.5 

• Η θερµοκρασιάα δεν πρεάπει να υπερβαιάνει τους 35 οC. 

•  Η  τοξικοά τητα  τών  ληµαά τών  πρεάπει  να  ειάναι  µικροά τερη  αποά  εκειάνη  που  µπορειά  να

επηρεαά σει τις βιολογικεάς διεργασιάες στις µοναά δες επεξεργασιάας ληµαά τών (Wastewater

Treatment Plants (WWTP)), την αποά ρριψη ηά  την χρησιµοποιάηση της ληµατολαά σπης. 

•  Η συγκεάντρώση σε βαφικεάς υά λες πρεάπει να ειάναι µικροά τερη αποά  εκειάνη που µπορειά  να

προκαλεάσει βαφεάς στις δηµοά σιες µοναά δες επεξεργασιάας ληµαά τών. 

• Οι οριακεάς τιµεάς για φαινοά λες (0.025 mg/L ληµαά τών) ειάναι χαµηλεάς γιατιά ειάναι δυά σκολο

να αποµακρυνθουά ν καταά  τη διαρκεια καθαρισµουά  του νερουά . 

•  Οι οριακεάς τιµεάς  για ουσιάες που καταναλώά νουν οξυγοά νο οά πώς θειώά δες ναά τριο, αά λατα

δισθενουά ς σιδηά ρου, ηά  θειοθειιϋκαά  ειάναι 50 mg/L ληά µατών. 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Τα  αποά βλητα  οριάζονται  στην  Νοµοθετικηά  Πραά ξη  Ανακυά κλώση  και  ∆ιαχειάρηση

Αποβληά τών  (KrW-/AbfG)  σαν  κινηταά  εµπορευά µατα,  τα  οποιάα  προτιάθενται  να

απορριφθουά ν αποά  τους κατοά χους και η αποά ρριψη τών οποιάών ειάναι υποχρεώτικοά  να γιάνει

µε τον πρεάποντα τροά πο για την προστασιάα της δηµοά σιας υγειάας και του περιβαά λλοντος.  

Η  αποά ρριψη  τών  εργαστηριακώά ν  αποβληά τών,  εξαρταά ται  αποά  το  ειάδος  τών

εργαστηριακώά ν  πειραµαά τών  και  τών  χηµικώά ν  ουσιώά ν  που  χρησιµοποιουά νται.  Καά ποιοι

τυά ποι επικιάνδυνών αποβληά τών δεν µπορουά ν να απορριφθουά ν στην αρχικηά  τους µορφηά ,

αλλαά  θα  πρεάπει  πρώά τα  να  υποστουά ν  µια  καταά λληλη  προετοιµασιάα.  Με  τη  βοηά θεια

καταά λληλών διαδικασιώά ν,  τα αποά βλητα αυταά  µπορουά ν  να αδρανοποιηθουά ν  επι  τοά που.

Ένα  πλεονεάκτηµα  της  αδρανοποιάησης  ειάναι  επιάσης  η  µειάώση  του  κινδυά νου  τών

ατυχηµαά τών αποά  τη µοά λυνση του µη εάµπειρου προσώπικουά  καταά  τον χειρισµοά  τους και

εάτσι μπορειά να αποφευχθειά ο κιάνδυνος µοά λυνσης του περιβαά λλοντος. 

Όπώς ειάναι φυσικοά , ειάναι καλυά τερα να αποφευά γεται ο σχηµατισµοά ς αποβληά τών αποά  τα

αρχικαά  σταά δια. Αυτηά  ειάναι επιάσης και η προά θεση του Γερµανικουά  Νοά µου Ανακυά κλώσης και

∆ιαχειάρησης (KrW-/AbfG) που ειάναι σε εφαρµογηά  αποά  το 1996 (Το πληά ρες οά νοµα ειάναι

Νοά µος  για  την  προώά θηση  της  διαχειάρησης  ανακυά κλώσης  και  για  την  εξασφαά λιση  της

περιβαλοντικαά  συµβατηά ς  αποά ρριψης  τών  αποβληά τών).  Μεταά  αποά  τις  ρυθµιάσεις  αυτεάς,

καά θε εάνας που προαά γει, παραά γει, µεταχειριάζεται, επεξεργαά ζεται και διανεάµει εµπορευά µατα

δεσµευά εται  να  αποφευά γει  το  σχηµατισµοά  αποά βλητών.  Εαά ν  αυτοά  ειάναι  αδυά νατο  να



 

αποτραπειά, τοά τε το ποσοά  τών αποβληά τών πρεάπει να µειώθειά µε χώριστηά  συλλογηά  τους και

µε  µεάτρα  ανακυά κλώσης.  Τελικαά ,  µεταά  αποά  οά λες  τις  απαιτουά μενες  προσπαά θειες,  τα

αποµεάνοντα αποά βλητα πρεάπει  να  απορριφθουά ν  «χώριάς  κιάνδυνο»  για  την  υγειάα  και  το

περιβαά λλον. 

Η επαναχρησιµοποιάηση τών εργαστηριακώά ν αποβληά τών µπορειά  να γιάνει,  π.χ.  για τις

χρησιµοποιηµεάνες  χηµικεάς  ουσιάες  µε  µια  καταά λληλη  διαδικασιάα  ανακυά κλώσης.  Για

παραά δειγµα αυτοά  εφαρµοά ζεται καλυά τερα µε χρησιµοποιηµεάνους διαλυά τες. 

Οι  οργανικοιά  διαλυά τες  οά πώς  η  αιθανοά λη,  η  ακετοά νη,  το  χλώροφοά ρµιο  και  ο

διαιθυλοαιθεάρας συλλεάγονται στα εργαστηά ρια χώρισταά  και επεξεργαά ζονται µε αποά σταξη. 

Καταά  τη  διαά ρκεια  οά λών  τών  εργασιώά ν  (στην  προκειάµενη  περιάπτώση  τών  χηµικώά ν

πειραµαά τών)  οά που σχηµατιάζονται  µεγαά λες  ποσοά τητες  αποά βλητών πρεάπει  να  εξεταστειά

προσεκτικαά  αν  ειάναι  δυνατηά  η  µειάώση  του  ποσουά  τών  αποβληά τών  µε  την  εφαρµογηά

καταά λληλών  µεάτρών  (π.χ.  εναλλακτικεάς  συνθηά κες  για  την  αντιάδραση,  µειάώση  της

κλιάµακας τών αντιδραστηριάών). Μοά νο στην περιάπτώση οά που δεν ειάναι δυνατοά  να µειώθειά

το  ποσοά  τών  αποβληά τών  µε  προφυλακτικαά  µεάτρα  και  ανακυά κλώση,  θα  πρεάπει  να

ακολουθηθειά ο συνηά θης τροά πος αποά ρριψης τών αποβληά τών. 

Συά μφώνα με την ισχυά ουσα σχετικηά  νομοθεάσια:

• ΚΥΑ 13588/725/06 «Μεάτρα οά ροι και περιορισμοιά  για την διαχειάριση επικινδυά νών

αποβληά τών σε συμμοά ρφώση με τις διαταά ξεις της οδηγιάας 91/689/ΕΟΚ….» (ΦΕΚ 383 Β)

• ΚΥΑ  Η.Π.  24944/1159/06  «Έγκριση  Γενικώά ν  Τεχνικώά ν  Προδιαγραφώά ν  για  την

διαχειάριση επικιάνδυνών αποβληά τών …..» (ΦΕΚ 791 Β) 

• ΚΥΑ  8668/2007  «Έγκριση  Εθνικουά  Σχεδιασμουά  Διαχειάρισης  Επικινδυά νών

Αποβληά τών, συά μφώνα με το αά ρθρο 5 της υπ’ αρ. 13588/725 ΚΥΑ…» (ΦΕΚ 287 Β) 

• ΠΥΣ144/2.11.1987 "Προστασιάα του υδαά τινου περιβαά λλοντος αποά  τη ρυά πανση που

προκαλειάται αποά  ορισμεάνες επικιάνδυνες ουσιάες που εκχεάονται σε αυτοά  και ειδικοά τερα

καθορισμοά ς  οριακώά ν  τιμώά ν  ποιοά τητας  του  νερουά  σε  καά δμιο,  υδραά ργυρο  και

εξαχλώροκυκλοεξαά νιο  (HCH)",  σε  συμμοά ρφώση  με  την  οδηγιάα  76/464/ΕΟΚ  και

Οδηγιάες 82/176/ΕΟΚ και 83/513/ΕΟΚ "Μεάτρα και περιορισμοιά για την προστασιάα του

υδαά τινου περιβαά λλοντος και ειδικοά τερα καθορισμοά ς οριακώά ν τιμώά ν τών επικιάνδυνών

ουσιώά ν  στα  υγραά  αποά βλητα"  σε  συμμοά ρφώση  με  τις  Οδηγιάες  76/464/ΕΟΚ,

82/176/ΕΟΚ, 83/513/ΕΟΚ, 84/156/ΕΟΚ και 84/491/ΕΟΚ.



 

• ΚΥΑ  55648/2210/29.4.1991  "Μεάτρα  και  περιορισμοιά  για  την  προστασιάα  του

υδαά τινου περιβαά λλοντος και ειδικοά τερα καθορισμοά ς οριακώά ν τιμώά ν τών επικιάνδυνών

ουσιώά ν  στα  υγραά  αποά βλητα",  σε  συμμοά ρφώση  με  τις  οδηγιάες  82/280/ΕΟΚ  και

84/347/ΕΟΚ.

Η  διαχειάρηση  τών  χημικώά ν  αποβληά τών  συνιάσταται  να  πραγματοποιειάται  οά πώς

παρατιάθεται παρακαά τώ.

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ

Μια σηµαντικηά  οµαά δα αποά βλητών ειάναι τα υπολειάµµατα αποά  χηµικεάς ουσιάες οι οποιάες

συνηά θώς  ταξινοµουά νται  σαν  επικιάνδυνα  αποά βλητα.  Οι  ουσιάες  αυτεάς  απαγορευά εται  να

απορριάπτονται  µεάσώ  της  αποκοµιδηά ς  τών  αστικώά ν  αποβληά τών  ηά  του  αποχετευτικουά

δικτυά ου. 

Οι  διαά φοροι  τυά ποι  αποβληά τών  που  κατηγοριοποιουά νται  σαν  επικιάνδυνα  αποά βλητα

πρεάπει να συλλεάγονται χώρισταά  και να παραδιάδονται αποά  τον παραγώγοά  σε εγκεκριµεάνες

εταιριάες.  Ο παραγώγοά ς αποβληά τών πρεάπει  να παρεάχει  τα απαραιάτητα δεδοµεάνα για τα

επικιάνδυνα  αποά βλητα.  Αναά λογα  µε  τον  τυά πο  τών  αποβληά τών  πρεάπει  να  τηρουά νται

ορισµεάνες  οριακεάς  τιµεάς  σε  οά τι  αφοραά  τη  συά νθεση και  τις  ιδιοά τητεάς  τους.  Ουσιάες  τών

οποιάών  η  αποά ρριψη  απαιτειά  υψηλοά  κοά στος  πρεάπει  να  αποφευά γονται  και  να

αντικαθιάστανται  αν  ειάναι  δυνατοά ν  αποά  υποκαταά στατα,  τών  οποιάών  η  αποά ρριψη  ειάναι

οικονοµικοά τερη και φιλικηά  προς το περιβαά λλον. 

 

ΣΥΛΛΟΓΗ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Τα  επικιάνδυνα  αποά βλητα  συλλεάγονται  σε  ειδικαά  δοχειάα  τηρώά ντας  τους

θεσµοθετηµεάνους κανονισµουά ς. (π.χ. τη Οδηγιάα “Ordinance on the Hazardous Substances”,

αναφοραά  επιάσης  στις  Οδηγιάες  “Legal  Conditions  for  the  Handling  of  Hazardous

Substances”  και  “Technical  Guidelines  on  Safety  in  Chemical  Laboratory  Courses”.  ∆εν

πρεάπει να αναµιγνυά ονται με αποά βλητα διαφορετικώά ν τυά πών. Για καά θε τυά πο αποά βλητου

θα  πρεάπει  να  χρησιµοποιουά νται  για  συλλογηά  ειδικαά  δοχειάα,  τα  οποιάα  προµηθευά ει  το

πανεπιστηά µιο. Τα δοχειάα αυταά  επιστρεάφονται στη µοναά δα συγκεάντρώσης τών αποβληά τών

και  θα πρεάπει  να γεµιάζουν  µεάχρι  το  90 % της  χώρητικοά τητας  (για  να αποφευά γεται  η

πιθανοά τητα  διαρροηά ς  καταά  τη  µεταφοραά ).  Τα  δοχειάα  πρεάπει  να  σφραγιάζονται  και  να

επισηµαιάνονται καταά λληλα. ∆ιαφορετικαά  οι εταιριάες αποκοµιδηά ς  δεν επιτρεάπεται να τα



 

παραλαµβαά νουν. Επιάσης δοχειάα κατεστραµµεάνα, µε διαρροεάς ηά  µολυσµεάνα εξώτερικαά  µε

επικιάνδυνες ουσιάες δεν θα παραλαµβαά νονται. 

Ο γενικοά ς κανοά νας του χειρισµουά  τών επικιάνδυνών αποβληά τών ειάναι να αποφευά γεται

καά θε πιθανοά τητα εάκθεσης σε κιάνδυνο τών ανθρώά πών και του περιβαά λλοντος καταά  την

αποθηά κευση, µεταφοραά  και αποά ρριψη τών υλικώά ν αυτώά ν. 

ΧΗΜΙΚΑ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ

Σαν χηµικαά  υπολειάµµατα χαρακτηριάζονται µοά νον τα υλικαά  εκειάνα τα οποιάα µπορουά ν να

αποκοµιστουά ν, τα οποιάα: 

• ειάναι γνώστηά ς συά στασης, 

• δεν ταξινοµουά νται σαν εκρηκτικαά  και 

• δεν ειάναι ραδιενεργαά . 

∆εν  πρεάπει  να  περιεάχουν  συστατικαά  υψηληά ς  τοξικοά τητας,  οά πώς  πολυχλώριώµεάνες

διβενζοδιοξιάνες και φουραά νια (PCDD/F), πολυχλώριώµεάνα διφαινυά λια (PCB) ηά  πολεµικεάς

χηµικεάς ουσιάες.

Οι περιεάκτες αποβληά τών πρεάπει να επισηµαιάνονται καταά λληλα ακοά µη και στα µικραά

δοχειάα. Μικραά  δοχειάα και δοχειάα µε προιϋοά ντα αποά  εργαστηριακαά  πειραά µατα συλλεάγονται

µαζιά  σε περιεάκτες  για στερεαά  υλικαά  και δηλώά νονται π.χ.  σαν «προιϋοά ντα συά νθεσης αποά

εργαστηριακαά  µαθηά µατα ανοά ργανης χηµειάας».

Σε  περιάπτώση  αά γνώστών  χηµικώά ν  ουσιώά ν  (π.χ.  συσκευασιάα  χώριάς  εττικεάτα)

προτειάνεται να γιάνει εκτιάµηση του τυά που της αά γνώστης εάνώσης. 

Οι χηµικεάς ουσιάες που ταξινοµηά θηκαν σε ορισµεάνες κατηγοριάες αποβληά τών πρεάπει να

διατεθουά ν συά µφώνα µε την κατηγοριάα που ανηά κουν.

Παλαιαά  αχρησιµοποιάητα χηµικαά  αντιδραστηά ρια που ειάναι σε καταά λληλα κλεισταά  δοχειάα

µπορειά  να  προσφερθουά ν  σε  αά λλες  οµαά δες  και  ινστιτουά τα  για  περαιτεάρώ  χρηά ση.  Αυταά

µπορειά  να  αποκοµιστουά ν  µοά νο  οά ταν  κανεάνας  δεν  ενδιαφεάρεται  για  την  κατοχηά  τους.

Υπαά ρχει επιάσης τροά πος να επιστραφουά ν τα περισσευά µατα αποά  τις χηµικεάς  ουσιάες στον

παραγώγοά  τους.

Οι µεταφεροά µενες χηµικεάς ουσιάες ελεάγχονται για την καταά σταση που βριάσκονται και

πιστοποιειάται ο τυά πος και η ποσοά τηταά  τους. Το περιεχοά µενο µικρώά ν συσκευασιώά ν αποά

καθορισµεάνες  χηµικεάς  ουσιάες  συγκεντρώά νεται  σε µεγαλυά τερες  συσκευασιάες.  Μεταά  αποά

αναά λυση και  εάλεγχο ποιοά τητας  οι  ουσιάες  αυτεάς  χρησιµοποιουά νται  στην παραγώγηά  και



 

συά νθεση.  Εαά ν  η  επαναχρησιµοποιάηση  δεν  ειάναι  εφικτηά  οι  χηµικεάς  αυτεάς  ουσιάες

αποκοµιάζονται συά µφώνα µε τους υπαά ρχοντες κανονισµουά ς. 

Μεγαά λες  ποσοά τητες  χημικώά ν  αποβληά τών  που  πρεάπει  να  απομακρυνθουά ν  αποά  εάνα

εργαστηά ριο, ιάσώς ειάναι μεγαλυά τερες αποά  αυτεάς που μπορειά  να μεταφεάρει το προσώπικοά

του  Τμηά ματος.  Σε  αυτηά  την  περιάπτώση  η  μεταφοραά  θα  γιάνει  με  αά λλα  μεάσα  και  το

εργαστηά ριο θα ειάναι αυτοά  που θα χρεώθειά οικονομικαά  την απομαά κρυνση τών αποβληά τών.

Μερικαά  παραδειάγματα  ειάναι:  τα  αποά βλητα  που  συγκεντρώά νονται  σε  βαρεάλια  και

προεάρχονται αποά  ερευνητικαά  προγραά μματα, το καθαά ρισμα του εργαστηριάου αποά  παλιαά

αντιδραστηά ρια  και  χημικαά  τα  οποιάα  θα  πρεάπει  να  πακεταριστουά ν  σε  βαρεάλια,  χημικαά

αποά βλητα που πρεάπει να πεταχτουά ν αποά  μιάα δεξαμενηά  αποθηά κευσης. 

 

Ανόργανα Οξέα, Μίγµατα Οξέων και ∆ιαβρωτικά Υλικά 

Οι τιµεάς  pH τών διαλυµαά τών αυτώά ν ειάναι καά τώ αποά  6. Ειάναι οά ξινα υδατικαά  διαλυά µατα

τα οποιάα πρεάπει να ειάναι ελευά θερα αποά : 

• Κυανιουά χα (γιατιά θα σχηµατιστειά υδροκυαά νιο), 

• Αµµώνιακαά  ιοά ντα (µεάγιστη επιτρεποά µενη τιµηά  0.1 mol/L) και 

• Οργανικεάς ουσιάες καά θε τυά που (π.χ. διαλυά τες, λιάπη και εάλαια). 

Χρησιµοποιηµεάνα οξεάα περιεάχοντα νιτρικοά  οξυά  (π.χ.  µιάγµατα οξεάος νιάτρώσης) για να

απορριφθουά ν στο αποχετευτικοά  διάκτυο πρεάπει να εξουδετερώθουά ν και στη συνεάχεια να

απορριφθουά ν σαν «αποά βλητα νεραά  πλυά σεών». 

Όξινα διαλυά µατα τα οποιάα δεν περιεάχουν βαρεάα µεάταλλα ηά  αά λλες επικιάνδυνες ουσιάες

εξουδετερώά νονται  µε  ισοµοριακεάς  ποσοά τητες  υδροξειδιάου  του  νατριάου  ηά  οά ξινου

ανθρακικουά  νατριάου  και  εν  συνεχειάα  αποχυά νονται  στο  αποχετευτικοά  διάκτυο  του

εργαστηριάου.

Βάσεις, Αλκαλικά Μίγµατα και ∆ιαβρωτικά Υλικά 

Η  κατηγοριάα  αυτηά  τών  αποά βλητών  περιεάχει  υγραά  µε  pH µεγαλυά τερο  του  8.  Ειάναι

υδατικαά  αλκαλικαά  διαλυά µατα τα οποιάα πρεάπει να ειάναι ελευά θερα αποά : 

• Κυανιουά χα, 

• Αµµώνιακαά  ιοά ντα (µεάγιστη επιτρεποά µενη τιµηά  0.1 mol/L), και 

• Οργανικεάς ουσιάες καά θε τυά που (π.χ. διαλυά τες, λιάπη και εάλαια). 



 

Αλκαλικαά   διαλυά µατα  τα  οποιάα  δεν  περιεάχουν  βαρεάα  µεάταλλα  ηά  αά λλες  επικιάνδυνες

ουσιάες εξουδετερώά νονται µε ισοµοριακεάς ποσοά τητες υδροχλώρικουά  οξεάος και εν συνεχειάα

αποχυά νονται στο αποχετευτικοά  διάκτυο του εργαστηριάου. 

Απόβλητα νερά πλύσεων περιέχοντα µέταλλικά άλατα 

Η κατηγοριάα αυτηά  τών αποά βλητών περιεάχει υδατικαά  διαλυά µατα µεταλλικώά ν αλαά τών τα

οποιάα πρεάπει να ειάναι ελευά θερα αποά : 

• Κυανιουά χα, 

• Αµµώνιακαά  ιοά ντα (µεάγιστη επιτρεποά µενη τιµηά  0.1 mol/L), και 

• Οργανικεάς ουσιάες καά θε τυά που (π.χ. διαλυά τες, λιάπη και εάλαια). 

Στην περιάπτώση τών υδατικώά ν διαλυµαά τών της κατηγοριάας αυτηά ς  ειάναι δυνατοά ν να

επιτευχθειά µειάώση του οά γκου εφαρµοά ζοντας διαδικασιάες συµπυά κνώσης. 

 

Υπολείµµατα από µέταλλα αλκαλίων 

 Καταά  τη διαά ρκεια της ξηά ρανσης οργανικώά ν διαλυτώά ν προκυά πτουν υπολλειάµατα αποά

µεταλλικαά  αλκαά λια. Τα υπολλειάµατα νατριάου ηά  καλιάου αντιδρουά ν µε σταά γδην προσθηά κη

αιθανοά λης  ηά  ισοπροπανοά λης.  Τελικαά ,  τα  διαλυά µατα  αυταά  εξουδετερώά νονται  και

απορριάπτονται σαν διαλυά τες ελευά θεροι αλογοά νου. 

 

Βαρέα µέταλλα 

Βαρεάα  μεάταλλα,  οά πώς  υδραά ργυρος,  καά δμιο,  χρώά μιο  κλπ.,  παρουσιαά ζουν  προά βλημα

ρυά πανσης του υδαά τινου περιβαά λλοντος και δεν πρεάπει να απορριάπτονται μαζιά με τα αά λλα

σκουπιάδια.  Τα  βαρεάα  µεάταλλα  σε  υδατικαά  διαλυά µατα  καταβυθιάζονται  σαν  θειουά χα  ηά

ανθρακικαά  αά λατα. Τα προκυά πτοντα ιζηά µατα διηθουά νται, ξηραιάνονται και απορριάπτονται

σαν στερεαά  αποά βλητα. 

 

Απόβλητα περιέχοντα υδράργυρο (στοιχειακό υδράργυρο) 

Η  κατηγοριάα  αυτηά  αποβληά τών  που  αποτελειάται  αποά  στοιχειακοά  υδραά ργυρο  (π.χ.

σπασµεάνα  θερµοά µετρα  και  µανοά µετρα,  διακοά πτες  υδραργυά ρου,  λαά µπες  UV ατµώά ν

υδραργυά ρου,  υδραά ργυρος  αποά  αντλιάες  διαά χυσης)  συλλεάγονται  χώρισταά .  Ο  συλλεχθειάς

χρησιµοποιηµεάνος  υδραά ργυρος  θα  επεξεργαστειά  και  θα  επανακτηθειά  σε  ειδικαά



 

εργοσταά σια.  Οι  ενώά σεις  υδραργυά ρου  δεν  ανηά κουν  στην  κατηγοριάα  αυτηά  και  θα

απορριφθουά ν σαν «καθαρεάς χηµικεάς ενώά σεις ( fine chemicals)». 

Ο  υδραά ργυρος  πρεάπει  να  αφαιρεθειά  αποά  τις  συσκευεάς  του  εργαστηριάου  και  να

τοποθετηθειά  σε  βαά ζα  ηά  φιαά λες,  πριν  σταλειά  στο  χώά ρο  αποθηά κευσης  τών  αποβληά τών.

Σπασμεάνα  θερμοά μετρα  υδραργυά ρου  πρεάπει  να  τοποθετηθουά ν  μεάσα  σε  βαά ζα  ηά

δευτερευά οντα  δοχειάα.  Τα  υλικαά  που  χρησιμοποιηά θηκαν  για  τον  καθαρισμοά  του

υδραργυά ρου, πρεάπει να τοποθετηθουά ν σε δοχειάα με ετικεάτες και να σταλουά ν στην περιοχηά

αποθηά κευσης τών αποβληά τών. 

∆ιαλύµατα και απόβλητα περιέχοντα άργυρο 

Για τις ουσιάες αυτεάς συστηά νεται η συλλογηά  τους µε σκοποά  την επεξεργασιάα τους. 

Υδροκυανικό οξύ και κυανιούχα 

Οι  ιδιαιάτερα  τοξικεάς  χηµικεάς  ενώά σεις  οά πώς  το  υδροκυανικοά  οξυά  και  τα  αά λαταά  του

(κυανιουά χα) δεν πρεάπει να χυά νονται στα νεραά  αποχεάτευσης. Πρεάπει να αδρανοποιουά νται

µε οξειάδώση. Μια καταά λληλη µεάθοδος οξειάδώσης τών ενώά σεών αυτώά ν σε εργαστηριακηά

κλιάµακα  γιάνεται  µε  διαλυά µατα  υποχλώριώά δους  νατριάου.  Με  τον  τροά πο  αυτοά

σχηµατιάζονται  µοά νον  αβλαβειάς  ενώά σεις  οά πώς  αά ζώτο,  διοξειάδιο  του αά νθρακα και  ιοά ντα

χλώριάου µεάσώ τών σχηµατιζοά µενών  ενδιαµεάσών κυανικώά ν  ενώά σεών.  Μια  εναλλακτικηά

µεάθοδος ειάναι η οξειάδώση σε αλκαλικεάς συνθηά κες (pH 10 - 11) σε αά ζώτο και διοξειάδιο του

αά νθρακα.  Ο  εάλεγχος  της  ολοκληά ρώσης  της  οξειάδώσης  γιάνεται  µε  την  ειδικηά  για  την

περιάπτώση, συλλογηά  Merckoquant Cyanide Testkit. 

Σηµειάώση:  Η αποά ρριψη τών κυανιουά χών δεν πρεάπει να γιάνεται αποά  τους ασκουά µενους

φοιτητεάς  του βασικουά  εργαστηριακουά  µαθηά µατος Χηµειάας.  Πρεάπει  να επιβλεάπεται  αποά

εάνα εξειδικευµεάνο αά τοµο (π.χ. τον  βοηθοά  του µαθηά µατος). Ειάναι δυνατοά ν να σχηµατιστειά

υδροκυαά νιο ηά  δικυαά νιο αποά  µια ακαταά λληλη επεξεργασιάα. 

 

∆ιαλύτες ελεύθεροι αλογόνου 

Όλες οι οργανικεάς ενώά σεις µπορουά ν να απορριφθουά ν σαν διαλυά τες ελευά θεροι αλογοά νου

αν τηρουά ν τις ακοά λουθες προυϋ ποθεάσεις: 

• Μπορειά να περιεάχουν τα στοιχειάα C, H, N, Na, O, P, και S. 



 

• ∆εν πρεάπει  να υπαά ρχουν αλογοά να,  ακοά µη και  ανοά ργανες αλογονουά χες  ενώά σεις,  οά πώς

αά λατα. 

• Τα διαλυά µατα πρεάπει να ειάναι υγραά  σε θερµοκρασιάα δώµατιάου. 

• Εαά ν ειάναι στερεαά  πρεάπει να διαλυθουά ν σε εάναν καταά λληλο διαλυά τη. 

Εαά ν ειάναι αναά γκη η τιµηά  του  pH πρεάπει να ρυθµιστειά  στο 6-9. Οι ελευά θεροι αλογοά νου

διαλυά τες εαά ν ειάναι δυνατοά ν πρεάπει να ανακυκλώά νονται. 

∆ιαλύτες περιέχοντες αλογόνα 

Οι αλογονώµεάνοι διαλυά τες πρεάπει να συλλεάγονται χώρισταά  και να επεξεργαά ζονται ηά  να

διατιάθενται  σε ειδικεάς  εταιρειάες.  Οι  διαλυά τες αυτοιά  απαγορευά εται να αναµιγνυά ονται µε

αά λλους. 

Οργανικεάς ενώά σεις µπορουά ν να απορριφθουά ν σαν αλογονώµεάνοι διαλυά τες οά ταν:

• περιεάχουν τα στοιχειάα C, H, N, O, P, S, F, Cl, Br, και I, 

• ειάναι υγρεάς σε θερµοκρασιάα δώµατιάου, 

• διαλυά ονται σε εάνα καταά λληλο διαλυά τη, αν ειάναι στερεεάς. 

Εαά ν ειάναι αναά γκη η τιµηά  του pH πρεάπει να ρυθµιστειά  στο 6-9. Οι περιεάχοντες αλογοά να

διαλυά τες εαά ν ειάναι δυνατοά ν πρεάπει να ανακυκλώά νονται. 

Οι  χλώριώμεάνοι  διαλυά τες  και  οι  χλώριώμεάνες  ενώά σεις,  λοά γώ  της  αργηά ς

βιοδιασπασιμοά τητας,  δεν  πρεάπει  να  απορριάπτονται  στους  νεροχυά τες,  αλλαά  να

συλλεάγονται. Λοά γώ του προβληά ματος που υπαά ρχει στην Ελλαά δα για την διαχειάριση τών

ουσιώά ν αυτώά ν, πρεάπει τα εργαστηά ρια να συλλεάγουν τα υγραά  και να τα υποβαά λλουν σε

καθαρισμοά  με αποά σταξη σε ειδικουά ς χώά ρους εκτοά ς εργαστηριακώά ν χώά ρών. 

 Άλλες  τοξικεάς  ουσιάες  που  αναφεάρονται  στους  κανονισμουά ς  και  συνηά θώς  ειάναι  σε

μικρεάς  ποσοά τητες  στα  αποά βλητα,  μπορουά ν  να  κατεργασθουά ν  με  ισχυρεάς  οξειδώτικεάς

συνθηά κες (εφοά σον το επιτρεάπουν οι προδιαγραφεάς) για να καταστουά ν ανενεργεάς ουσιάες.

Υδατοδιαλυτεάς χημικεάς ουσιάες, οξεάα, αλκαά λια, αά λατα κλπ, μπορουά ν να αποβληθουά ν στο

συά στημα αποχεάτευσης και να εκπλυθουά ν με μεγαά λη ποσοά τητα νερουά . 

Στερεαά  αποά βλητα, διηθητικαά  χαρτιαά , υπολειάμματα ουσιώά ν, αά δεια πλαστικαά  και γυαά λινα

φιαλιάδια  και  μπουκαά λια  χημικώά ν  ουσιώά ν  μπορουά ν  να  τοποθετηθουά ν  σε  πλαστικουά ς

σαά κους σκουπιδιώά ν. 

Σπασμεάνα  γυαλικαά ,  συά ριγγες  και  μυτεραά  αντικειάμενα,  καθώά ς  και  αά δεια  γυαά λινα

φιαλιάδια και µπουκαά λια χηµικώά ν ουσιώά ν πρεάπει να τοποθετουά νται προσεκτικαά  σε καά δους



 

και με πλαστικηά  συσκευασιάα που θα ειάναι ασφαληά ς για τους εργαζοά μενους καθαριοά τητας

της δημοτικηά ς αρχηά ς.

Τα υγραά  αποά βλητα φαινοά λης και φαινοά λης - χλώροφορµιάου συλλεάγονται σε γυαά λινα

µπουκαά λια και χυά νονται στο νεροχυά τη του χώά ρου αποθηά κευσης τών ραδιενεργώά ν. (100-

200 ml τη φοραά  µαζιά µε µεγαά λη ποσοά τητα νερουά ). 

Μικρεάς ποσοά τητες βρώµιουά χου αιθιδιάου που χρησιµοποιουά νται στις ηλεκτροφορηά σεις

πηκτώµαά τών  αγαροά ζης,  µολυσµεάνα  tips και  eppendorfs πετιουά νται  σε  πλαστικεάς

σακουά λες και στη συνεάχεια στα σκουπιάδια. Τα γυαλικαά  και οι συσκευεάς ηλεκτροφοά ρησης

πλεάνονται µε αά φθονο νεροά  και απορρυπαντικοά . 

Οργανικαά  διαλυτικαά  δεν πρεάπει να ριάπτονται στην αποχεάτευση. Αυτοά  αφοραά  οά λα τα

οργανικαά  διαλυτικαά  ευά φλεκτα  ηά  οά χι,  διαλυταά  ηά  οά χι  στο  νεροά .  Τα  οργανικαά  διαλυτικαά

πρεάπει  να  τοποθετουά νται  σε  καταά λληλα  δοχειάα,  οά που  δεν  θα  υπαά ρχει  κιάνδυνος  να

ξεφυά γουν ατμοιά ηά  υγροά . Τα δοχειάα πρεάπει να σφραγιάζονται ερμητικαά , να εφοδιαά ζονται με

ετικεάτες και να στεάλνονται στο χώά ρο τών χημικώά ν αποβληά τών. 

Μιάγματα αποά  οργανικαά  διαλυά ματα που ειάναι συμβαταά  και αναμεμιγμεάνα σε εάνα δοχειάο,

πρεάπει να φεάρουν ετικεάτα στην οποιάα θα αναγραά φεται το ποσοστοά  επιά  τοις εκατοά  ηά  τα

μεάρη του καά θε διαλυτικουά  στο μιάγμα. 

Οξεάα και αλκαλικαά  διαλυά ματα, που εάχουν υποστειά  εξουδετεάρώση, μπορουά ν να ριχθουά ν

στην αποχεάτευση ακολουθουά μενα αποά  αά φθονο νεροά . Συμπυκνώμεάνα οξεάα και καυστικαά ,

πρεάπει  να  στεάλνονται  στο  χώά ρο  τών  χημικώά ν  αποβληά τών  σε  καταά λληλα  δοχειάα,

σφραγισμεάνα ερμητικαά  και με ετικεάτα αναγνώά ρισης εάξώ αποά  το καά θε δοχειάο. 

Ανοά ργανα και  οργανικαά  στερεαά  στα αρχικαά  τους δοχειάα,  τα οποιάα  ειάναι  μολυσμεάνα,

παλιαά  ηά  αμφισβητηά σιμης  καθαροά τητας  πρεάπει  να  σταλουά ν  στον  χώά ρο  αποθηά κευσης

χημικώά ν αποβληά τών. 

Μιάγματα  Κυανιάου,  Αρσενικοά ,  Μοά λυβδος  και  αποά βλητα  βαριώά ν  μεταά λλών  πρεάπει  να

τοποθετουά νται σε φιαά λες και δοχειάα εφοδιασμεάνα με ετικεάτες και σφραγισμεάνα καλαά  να

στεάλνονται στο χώά ρο αποθηά κευσης τών χημικώά ν αποβληά τών. 

Αλκαλικαά  μεάταλλα οά πώς το  Na και το Κ,  πρεάπει  να τοποθετουά νται σε ειδικαά  δοχειάα

καλυμμεάνα με ορυκτοά  λαά δι, εφοδιασμεάνα με ετικεάτες και σφραγισμεάνα καλαά , ώά στε να μην

υπαά ρχει καμιαά  πιθανοά τητα να εάρθουν σε επαφηά  με το νεροά . Κατοά πιν να στεάλνονται στο

χώά ρο αποθηά κευσης τών χημικώά ν αποβληά τών. 



 

Τα ευά φλεκτα μεάταλλα οά πώς το Μαγνηά σιο, Στροά ντιο, Θοά ριο και Ζιρκοά νιο καθώά ς και αά λλα

ευά φλεκτα θρυά μματα και λεπτεάς  σκοά νες, πρεάπει να τοποθετουά νται σε μεταλλικαά  δοχειάα,

σφραγισμεάνα  ερμητικαά ,  με  ετικεάτες  και  να  στεάλνονται  στο  χώά ρο  αποθηά κευσης  τών

χημικώά ν αποβληά τών. 

Αποά βλητο  λαά δι  σε  ποσοά τητες  μικροά τερες  τών  5  gl μπορειά  να  σταλειά  στο  χώά ρο

αποθηά κευσης τών χημικώά ν αποβληά τών. 

ΑΓΝΩΣΤΑ ΧΗΜΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ

Δεν πρεάπει να γιάνονται δεκταά  για διαά θεση τα αά γνώστα χημικαά  αποά βλητα. Οι εργολαά βοι

διαά θεσης δεν δεάχονται να μεταφεάρουν αά γνώστα αποά βλητα. Ειάναι ευθυά νη του τμηά ματος

που αναμειγνυά εται να αναγνώριάσει οά λα τα χημικαά  και αυτοά  μπορειά  να απαιτειά  εκλεκτοά

προσώπικοά  του  εργαστηριάου,  φοιτητεάς  και  ικαναά  μεάλη,  να  υποδειάξουν  τον  ιδιοκτηά τη

τεάτοιών αγνώά στών χημικώά ν και την ταυτοά τηταά  τους. 

 Τελικαά , μπορειά να απαιτηθουά ν οι υπηρεσιάες ενοά ς εργαστηριάου αναά λυσης, προκειμεάνου

να αναλυά σει τα αποά βλητα. Γενικαά  μπορειά να υπαά ρξει κιάνδυνος καταά  το αά νοιγμα δοχειάών με

αά γνώστο  περιεχοά μενο.  Έτσι  πρεάπει  παά ντοτε  να  τονιάζεται  στο  προσώπικοά  και  τους

φοιτητεάς, η αναά γκη αναγνώά ρισης και εφοδιασμουά  με ετικεάτες που αναγραά φουν τα χημικαά

ονοά ματα, σε οά λα τα χημικαά  αποά βλητα και προιϋοά ντα εργαστηριάών.

 3.  ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ

Παραά  το γεγονοά ς οά τι συνηά θώς επικεντρώά νεται η προσοχηά  σε χημικουά ς κινδυά νους στα

εργαστηά ρια,  πρεάπει  να  ληφθειά  σοβαραά  υποά ψη  η  ασφαληά ς  χρηά ση  τών  εργαστηριακώά ν

συσκευώά ν. Ο εξοπλισμοά ς στο εργαστηά ριο πρεάπει να συσταθειά και να λειτουργειά σώσταά  για

να διασφαλιστειά  η ελαχιστοποιάηση τών ατυχημαά τών. Κοψιάματα και εγκαυά ματα αποά  τον

χειρισμοά  υαλικώά ν  ειάναι  αποά  τις  πιο  κοινεάς  πηγεάς  ατυχημαά τών  του  εργαστηριάου.  Το

σπασμεάνο γυαλιά μπορειά να προκαλεάσει διαρροηά  χημικώά ν και πιθανοά  τραυματισμοά . Χημικηά

εάκρηξη μεάσα σε γυαά λινα σκευά η μπορειά  να εκτοξευά σει θραυά σματα γυαλιουά  παντουά  μεάσα

στο εργαστηά ριο. Συστηά ματα κενουά  μπορειά να εκραγουά ν, εκτοξευά οντας γυαλιαά  και χημικεάς

ουσιάες σε οά λο το χώά ρο. Η επαφηά  ευά φλεκτών ατμώά ν με ηλεκτρικεάς  συσκευεάς μπορειά  να

προκαλεάσει εάκρηξη. Οι εργαζοά μενοι σε εργαστηά ριο μπορειά να παά θουν ηλεκτροπληξιάα οά ταν

δεν  χειριάζονται  τις  ηλεκτρικεάς  συσκευεάς  σώσταά .  Οι  ακοά λουθες  διαδικασιάες  για  την

ασφαά λεια ελαχιστοποιουά ν τις πιθανοά τητες για ατυχηά ματα σε εργαστηά ρια και συμφώνουά ν



 

με  τα  προεδρικαά  διαταά γματα,  Π.Δ.  395/94  "Ελαά χιστες  προδιαγραφεάς  ασφαά λειας  και

υγειάας  για  την  χρησιμοποιάηση εξοπλισμουά  εργασιάας  αποά  τους εργαζοά μενους καταά  την

εργασιάα  σε  συμμοά ρφώση  με  την  Οδηγιάα  89/655/ΕΟΚ"  και  Π.Δ.  396/94  "Ελαά χιστες

προδιαγραφεάς ασφαά λειας και υγειάας για την χρηά ση αποά  τους εργαζοά μενους εξοπλισμώά ν

ατομικηά ς προστασιάας καταά  την εργασιάα σε συμμοά ρφώση με την Οδηγιάα 89/656/ΕΟΚ".

ΥΑΛΙΚΑ:

Εκπαίδευση. Οι αρχαά ριοι χρηά στες θα πρεάπει να εκπαιδευά ονται στη σώστηά  διαχειάριση τών

γυαά λινών  σκευώά ν,  ειδικαά  με  συστηά ματα  που  παρουσιαά ζουν  ασυνηά θιστους  κινδυά νους,

οά πώς η υπερβολικηά  πιάεση ηά  κενοά .

Υαλικά επιλογή. Η σώστηά  επιλογηά  τών γυαά λινών σκευώά ν ειάναι πολυά  σημαντικηά , διοά τι τα

γυαλικαά  εάχουν σχεδιαστειά  με μοναδικαά  χαρακτηριστικαά  για συγκεκριμεάνες λειτουργιάες.

Συστηά ματα που περιεάχουν γυαά λινα ειάδη θα πρεάπει να αξιολογουά νται για να διασφαλιστειά

η ακεραιοά τητα του γυαλιουά  σε οά λες τις λειτουργικεάς παραμεάτρους. Μοά νο γυαλικαά  ειδικαά

σχεδιασμεάνα  για  εργασιάα  υποά  συνθηά κες  κενουά  θα  πρεάπει  να  χρησιμοποιηθουά ν  για  το

σκοποά  αυτοά . 

Χειρισμός.  Ο  προσεκτικοά ς  χειρισμοά ς  και  η  αποθηά κευση  τών  γυαά λινών  σκευώά ν  ειάναι

αναγκαιάα για να αποφευχθουά ν τα ατυχηά ματα. Τα κατεστραμμεάνα γυαά λινα σκευά η πρεάπει

να απορριάπτονται καταά λληλα. Χρειαά ζεται μεγαά λη προσοχηά  οά ταν τοποθετειάται  πώά μα σε

γυαά λινο σώληά να ηά  οά ταν συνδεάεται ευά καμπτη σώληά νώση στο γυαλιά. Τα αά κρα του γυαά λινου

σώληά να  πρεάπει  να  ειάναι  γυαλισμεάνα  ηά  στρογγυλεμεάνα  και  να  λιπαιάνονται  με  γραά σο  ηά

γλυκεριάνη. Τα χεάρια πρεάπει να προστατευά ονται με υφασμαά τινα ηά  δερμαά τινα γαά ντια.  Οι

γυαά λινες  συσκευεάς  υποά  κενοά  θα  πρεάπει  να  χειριάζονται  με  μεγαά λη  προσοχηά .  Οι  φιαά λες

Dewar και αά λλα γυαά λινα σκευά η κενουά  πρεάπει να στερεώά νονται καλαά  και να ασφαλιάζονται

ώά στε να προστατευτουά ν οι εργαζοά μενοι σε περιάπτώση εάκρηξης αποά  τα θραυά σματα. 

Λαβίδες. Αυτεάς  ειάναι  ξυά λινες  ηά  μεταλλικεάς  και  χρησιμευά ουν  για  το  κραά τημα  τών

δοκιμαστικώά ν σώληά νών, οά ταν θερμαιάνονται, ειάτε σε υδροά λουτρο, ειάτε σε γυμνηά  φλοά γα. Τα

βοηθητικαά  αυταά  οά ργανα θεώρουά νται απαραιάτητα για καά θε καθαρηά  και ασφαληά  δουλειαά

στο εργαστηά ριο.

  



 

Σπασμένο γυαλί. Πρεάπει να χρησιμοποιουά νται γαά ντια οά ταν υπαά ρχει επαφηά  με σπασμεάνα

γυαλιαά , ειδικαά  εαά ν ειάναι μολυσμεάνα. Τα πολυά  μικραά  θραυά σματα θα πρεάπει να συλλεάγονται

με  φαραά σι  και  σκουά πα.  Δεν  θα  πρεάπει  να  ζητειάται  αποά  το  προσώπικοά  ασφαλειάας  να

μαζευά ει  τα  σπασμεάνα  μολυσμεάνα  γυαλιαά .  Τα  σπασμεάνα  γυαλιαά  δεν  πρεάπει  ποτεά  να

τοποθετουά νται σε σακουά λα σκουπιδιώά ν. Τα σπασμεάνα γυαλιαά  πρεάπει να τοποθετηθουά ν σε

εάνα  κουτιά  με  την  εάνδειξη  "Σπασμεάνα  Γυαλιαά "  και  να  γιάνει  αμεάσώς  επικοινώνιάα  με  το

προσώπικοά  ασφαλειάας για τη σώστηά  αποά ρριψη.

ΣΥΣΚΕΥΗ ΑΠΟΣΤΑΞΗΣ:

Παροχή νερού. Οι περισσοά τερες μοναά δες αποά σταξης λειτουργουά ν με ψυκτηά ρες. Η πιάεση

του νερουά  μπορειά να αλλαά ξει, και να προκαλεάσει απροσδοά κητα προβληά ματα. Η ανεπαρκηά ς

παροχηά  νερουά  μπορειά  να επιτρεάψει  την διαφυγηά  αποσταγμεάνών ατμώά ν.  Η υπερβολικαά

υψηληά  ροηά  μπορειά  να  προκαλεάσει  το  σκαά σιμο  τών  σώληνώά σεών,  πλημμυριάζοντας  το

εργαστηά ριο.  Όλοι  οι  ευά καμπτοι  σώληά νες  πρεάπει  να  ειάναι  χώριάς  ρώγμεάς,  σχισμεάς,  ηά

τσακιάσματα  και  να  φυλαά σσονται  μακριαά  αποά  εστιάες  και  φλοά γες.  Όλες  οι  συνδεάσεις

ευά καμπτών σώληά νών θα πρεάπει να ειάναι σταθερεάς και να στερεώά νονται καλαά  ακοά μα και

με συά ρμα οά ταν προά κειται για παρατεταμεάνη χρηά ση. Η ταχυά τητα ροηά ς θα πρεάπει να ειάναι

περιάπου εάνα λιάτρο αναά  λεπτοά . Για αυτοά ματες λειτουργιάες, η πιάεση του νερουά  θα πρεάπει να

ρυθμιστειά αυτοά ματα. 

Παροχή  θέρμανσης. Θερμαινοά μενοι  μανδυά ες  πρεάπει  να  χρησιμοποιουά νται  για  να

θερμαιάνονται  οι  φιαά λες  αποά σταξης.  Πρεάπει  να  χρησιμοποιειάται  εάνας  μεταβλητοά ς

μετασχηματιστηά ς  ταά σης.  Η  θερμοκρασιάα  του  μανδυά α  πρεάπει  να  παρακολουθειάται

προσεκτικαά . Εαά ν αφεθειά  αφυά λακτος ο μανδυά ας θα πρεάπει να ειάναι συνδεδεμεάνος με εάνα

θερμοσταά τη, ο οποιάος θα απενεργοποιειά τον θερμαντηά ρα εαά ν εάχει επιτευχθειά πολυά  υψηληά

θερμοκρασιάα. 

Συσκευές  παροχής  αποσταγμένου  νερού.  Οι  μοναά δες  αυτεάς  συνηά θώς  προοριάζονται  να

λειτουργουά ν αυτοά ματα και αφηά νονται χώριάς επιάβλεψη για μεγαά λα χρονικαά  διαστηά ματα.

Αυτεάς  οι  συσκευεάς  πρεάπει  να  ειάναι  εφοδιασμεάνες  με  εάνα  θερμοσταά τη  αποκοπηά ς,



 

ανεξαά ρτητα αποά  τις συσκευεάς ελεάγχου θερμοκρασιάας. Αυτηά  η λειτουργιάα ειάναι απαραιάτητη

για να αποφευχθειά  η υπερθεάρμανση, που θα μπορουά σε να προκαλεάσει πυρκαγιαά .  Όταν

εάχει  ολοκληρώθειά  μια  αποά σταξη,  ηά  παυά ει  να  λειτουργειά  η  συσκευηά ,  θα  πρεάπει  να

ενημερώά νονται οι υπευά θυνοι. 

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΚΕΝΟΥ:

Σε  εάνα  συά στημα  κενουά  η  πιάεση  στο  εξώτερικοά  του  δοχειάου  συγκραά τησης  ειάναι

μεγαλυά τερη αποά  οά ,τι στο εσώτερικοά . Ένα σπαά σιμο μεάσα στο δοχειάο θα προκαλεάσει εάκρηξη,

με αποτεάλεσμα να εκτοξευθουά ν γυαλιαά  και χημικεάς ουσιάες στον περιβαά λλοντα χώά ρο, με

μια  πιθανηά  πυρκαγιαά .  Ακοά μη  και  συσκευεάς  υποά  μεάτρια  πιάεση,  οά πώς  αυτεάς  καταά  την

διηά θηση νερουά ,  μπορειά  να ειάναι δυνητικαά  επικιάνδυνες. Πρεάπει να σημειώθειά  οά τι το κενοά

που  σχηματιάζεται  αποά  μια  υδραντλιάα  ηά  μια  διαφραγματικηά  αντλιάα  δεν  ειάναι  λιγοά τερο

επικιάνδυνο αποά  εκειάνο μιας αντλιάας υψηλουά  κενουά . Η πιάεση που εξασκειάται στην γυαά λινη

επιφαά νεια ειάναι σχεδοά ν η ιάδια και στις δυά ο περιπτώά σεις. Ακοά μη και το σχετικαά  μεάτριο κενοά

που εφαρμοά ζεται στις φιαά λες διηά θησης (Buϋ chner) για διηά θηση ιζημαά τών προκαλειά  πιάεση

στην  γυαά λινη  επιφαά νεια  της  ταά ξης  τών  300-800  g/cm2.  Ένας  αά λλος  κιάνδυνος  που

συνδεάεται με τον εξοπλισμοά  κενουά  ειάναι η ταχειάα μεταβοληά  πιάεσης που μπορειά να τραβηά ξει

επικιάνδυνα υγραά  και αεάρια μεάσα στο συά στημα κενουά  του κτιριάου ηά  της συσκευηά ς. 

Προστασία  των  ματιών.  Αναά λογα  με  τον  κιάνδυνο  οι  εργαζοά μενοι  πρεάπει  να  φορουά ν,

προστατευτικαά  γυαλιαά , γυαλιαά  ανθεκτικαά  στην κρουά ση, ηά  και μαά σκες οά ταν εργαά ζονται με

συσκευεάς κενουά . 

Γυάλινα δοχεία.  Τα γυαά λινα φιαλιάδια θα πρεάπει να στερεώά νονται με ταινιάα τριβηά ς ηά  να

τοποθετουά νται σε μεταλλικοά  δοχειάο  αρκεταά  μεγαά λο για να συγκρατηά σει  τη φιαά λη.  Εαά ν

αυτοά  δεν ειάναι δυνατοά , τοά τε πρεάπει να τοποθετηθειά  μεταξυά  της φιαά λης και του χειριστηά

εάνα προστατευτικοά  καά λυμμα. Η φιαά λη πρεάπει να ελεάγχεται για ρώγμεάς ηά  γρατσουνιεάς πριν

αποά  τη χρηά ση. Θα πρεάπει να χρησιμοποιουά νται μοά νο φιαά λες με στρογγυλοά  πυθμεάνα ηά  με

παχυά  τοιάχώμα και επιάπεδο πυθμεάνα που εάχουν σχεδιαστειά  ειδικαά  για την εργασιάα υποά

συνθηά κες  κενουά .  Απλαά  υαλικαά  δοχειάα,  κυριάώς  φιαά λες  με  επιάπεδο  πυθμεάνα,  που  δεν

προοριάζεται για την εργασιάα υποά  κενοά  μπορειά να σπαά σουν. 



 

Dewar  φιάλες.  Τα  δοχειάα  Dewar  εάχουν  διπλοά τοιχες  γυαά λινες  κοιλοά τητες  στις

οποιάες η διαά κενη περιοχηά  τους εάχει απαερώθειά  σε υψηλοά  κενοά  και τα οποιάα μπορειά  να

εκραγουά ν  προς τα εάσώ.  Ιδιαιάτερα επικιάνδυνο ειάναι  το αά νώ αά κρο.  Για το λοά γο αυτοά  τα

δοχειάα Dewar πρεάπει να καλυά πτονται με εάνα μεταλλικοά  πλεάγμα και ο χειριστηά ς πρεάπει να

φοραά ει προστατευτικαά  γαά ντια. 

Ξηραντήρες  κενού.  Οι  γυαά λινοι  ξηραντηά ρες  κενουά  θα  πρεάπει  να  ειάναι

κατασκευασμεάνοι αποά  γυαλιά που εάχει σχεδιαστειά ειδικαά  για εργασιάα υποά  κενοά . Θα πρεάπει

να περικλειάονται με εάνα προστατευτικοά  πλεάγμα. 

Αποστάξεις κενού. Η φιαά λη της αντιάδρασης θα πρεάπει να στερεώά νεται και να τοποθετειάται

σε  εάνα  συρμαά τινο  κλώβοά .  Η  αποά σταξη  πρεάπει  να  γιάνεται  πιάσώ  αποά  προστατευτικοά

καά λυμμα. Οι χειριστεάς πρεάπει να φορουά ν μαά σκα προσώά που. Βαλβιάδα ασφαλειάας θα πρεάπει

να χρησιμοποιειάται για την προστασιάα της συσκευηά ς (οά πώς εάνα μανοά μετρο) και της πηγηά ς

κενουά , αποά  μοά λυνση. Η πιάεση πρεάπει να εξισώά νεται αργαά , αφουά  τελειώά σει το πειάραμα και η

φιαά λη να ψυά χεται σε θερμοκρασιάα δώματιάου. 

Υδραντλία Βαλβιάδα ελεάγχου πρεάπει να τοποθετειάται μεταξυά  του αναρροφητηά ρα και του

δοχειάου υποά  κενοά  για να εμποδιάζει το νεροά  αποά  το να τραβηχτειά  προς τα πιάσώ αποά  τον

αναρροφητηά ρα εντοά ς του δοχειάου.  Ο αά μεσος αερισμοά ς μιας θερμηά ς συσκευηά ς υποά  κενοά

πρεάπει  να αποφευά γεται,  γιατιά  τα μιάγματα αεάρα ατμώά ν που παραά γονται στο εσώτερικοά

μπορειά να προκαλεάσουν εάκρηξη.

Αντλία κενού. Βαλβιάδα ασφαλειάας θα πρεάπει να τοποθετηθειά μεταξυά  της συσκευηά ς και της

αντλιάας εάτσι ώά στε να μην μπουν διαλυά τες και διαβρώτικαά  μεάσα στο λαά δι της αντλιάας ηά



 

στην ατμοά σφαιρα του εργαστηριάου. Τα καυσαεάρια αποά  τις αντλιάες πρεάπει να εξαεριάζονται

με εάνα απαγώγοά . 

Μανόμετρα  υδραργύρου. Μια  ξαφνικηά  αλλαγηά  στην  πιάεση  μπορειά  να  προκαλεάσει  το

σπαά σιμο του κλειστουά  αά κρου του σώληά να με αποτεάλεσμα την διαφυγηά  του υδραά ργυρου.

Θα  πρεάπει  να  ενσώματώθειά  στο  μανοά μετρο  εάνα  τριχοειδεάς  τμηά μα  ηά  μιάα  διαά ταξη

εξαεάρώσης.  Το μανοά μετρο θα πρεάπει  να τοποθετηθειά  σε εάνα δοχειάο  που θα μπορειά  να

συγκρατηά σει τον υδραά ργυρο σε περιάπτώση διαρροηά ς.

 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ:

Η ακαταά λληλη χρηά ση τών ηλεκτρικώά ν συσκευώά ν αποτελειά μια κοινηά  πηγηά  ατυχημαά τών

στα εργαστηά ρια.  Ηλεκτροπληξιάες,  πυρκαγιεάς,  εκρηά ξεις  ειάναι μερικοιά  αποά  τους πιθανουά ς

κινδυά νους στο εργαστηά ριο.  Οι επιπτώά σεις  αποά  την επαφηά  με τα ηλεκτρικαά  κυκλώά ματα

κυμαιάνονται  αποά  ηά πιο  μυρμηά γκιασμα  ώς  ηλεκτροπληξιάα,  εγκαυά ματα  και  καρδιακηά

ανακοπηά . Επειδηά  τα βραχυκυκλώά ματα συχναά  επιδεινώά νονται, καά θε συσκευηά  που παραά γει

εάνα ηά πιο βραχυκυά κλώμα θα πρεάπει να αναφεάρεται αμεάσώς και να απομακρυά νεται αποά  το

εργαστηά ριο.  Ο σώστοά ς σχεδιασμοά ς τών συσκευώά ν,  η συντηά ρηση και η εκπαιάδευση του

προσώπικουά  μειώά νει αυτουά ς τους κινδυά νους. 

Ηλεκτροπληξία Για να μειώθουά ν οι κιάνδυνοι ηλεκτροπληξιάας, οά λες οι ηλεκτρικεάς συσκευεάς

πρεάπει να ειάναι γειώμεάνες. Οι ηλεκτρικεάς πριάζες στο εργαστηά ριο θα πρεάπει να ελεάγχονται

περιοδικαά  για τη σώστηά  γειάώση. Στις συσκευεάς που δεν λειτουργουά ν με τριφασικοά  ρευά μα

θα  πρεάπει  να  ελεάγχονται  τα  καλώά δια  συνεχώά ς,  εκτοά ς  αν  φεάρουν  διπληά  μοά νώση.  Οι

ηλεκτρικεάς  συσκευεάς  δεν θα πρεάπει  να χειριάζονται με βρεγμεάνα χεάρια ηά  οά ταν στεάκεσαι

παά νώ  σε  εάνα  υγροά  παά τώμα.  Βρεγμεάνες  συσκευεάς  δεν  πρεάπει  ποτεά  να  τιάθενται  σε

λειτουργιάα.  Καά θε  ηλεκτρικηά  συσκευηά  που εκπεάμπει  θορυά βους και  οσμεάς  θα  πρεάπει  να

απενεργοποιειάται και να αποσυνδεάεται. Οι διαταά ξεις ασφαλειάας ηά  ασφαλιστικεάς δικλειάδες

για τον ηλεκτρικοά  εξοπλισμοά  δεν θα πρεάπει να παρακαά μπτονται. 

Καρδιοαναπνευστική  αναζωογόνηση  (CPR). Ως  προά σθετο  μεάτρο  προφυά λαξης  σε

περιάπτώση ηλεκτροπληξιάας, σε καά θε τμηά μα θα πρεάπει να εκπαιδευτουά ν πολλαά  αά τομα στην

καρδιοαναπνευστικηά  αναά νηψη. 

Τοποθεσία. Οι  ηλεκτρικεάς  συσκευεάς  πρεάπει  να βριάσκονται σε σημειάα οά που μειώά νεται η

πιθανοά τητα να χυθειά παά νώ τους νεροά  ηά  χημικεάς ουσιάες. 



 

Επισκευή.  Οι  ηλεκτρικεάς  συσκευεάς  θα  πρεάπει  να  τιάθενται  εκτοά ς  λειτουργιάας  πριν  αποά

οποιαδηά ποτε  τροποποιάηση  κυκλώά ματος  ηά  συντηά ρηση  οποιασδηά ποτε  συσκευηά ς.  Οι

ηλεκτρικεάς  συσκευεάς  θα  πρεάπει  να  επισκευαά ζονται  μοά νο  αποά  εξειδικευμεάνα  αά τομα.

Συσκευεάς υψηληά ς ταά σης πρεάπει να επισκευαά ζονται αποά  εξειδικευμεάνο ηλεκτρολοά γο. Αν σε

μια συσκευηά  εάχει  χαλαά σει η ασφαά λεια ηά  εάχει  παρακαμφθειά  για λοά γους επισκευηά ς,  τοά τε

πρεάπει να αναρταά ται μια πινακιάδα.

Συσκευές που χρησιμοποιούνται με εύφλεκτα υλικά. Η φθοραά  ηλεκτρολογικουά  εξοπλισμουά

μπορειά να προκαλεάσει εάκρηξη σε εργαστηά ρια οά που χρησιμοποιουά νται ευά φλεκτοι πτητικοιά

διαλυά τες.  Συσκευεάς  με  κινητηά ρες  επαγώγηά ς,  οι  οποιάοι  δεν  παραά γουν  σπινθηά ρες  και

συσκευεάς  με  προστατευμεάνες  ηλεκτρικεάς  αντισταά σεις  πρεάπει  να  χρησιμοποιουά νται  με

ευά φλεκτους πτητικουά ς διαλυά τες. Αυτοά  ισχυά ει για τις συσκευεάς που χρησιμοποιουά νται σε

αντλιάες  κενουά ,  μηχανικαά  κοά σκινα,  συσκευεάς  θεάρμανσης,  μαγνητικουά ς  αναδευτηά ρες  και

περιστροφικουά ς εξατμιστηά ρες. Ηλεκτρικεάς  συσκευεάς κουζιάνας, οά πώς μπλεάντερ και μιάξερ

δεν ειάναι εξοπλισμεάνες με κινητηά ρες επαγώγηά ς και δεν πρεάπει  να χρησιμοποιουά νται σε

εργαστηά ρια  οά που  υπαά ρχουν  ευά φλεκτα  υλικαά .  Ηλεκτρολογικεάς  διαταά ξεις  μπορειά  να

προκαλεάσουν εάκρηξη, αν ευά φλεκτα αεάρια ηά  ατμοιά φταά σουν σε υψηλεάς συγκεντρώά σεις. Τα

ευά φλεκτα  υγραά  θα  πρεάπει  να  αποθηκευά ονται  σε  ασφαληά  σημειάα  οά πώς  ψυγειάα  ηά

καταψυά κτες. 

Προφύλαξη.  Τα  ηλεκτροφοά ρα  μεάρη  τών  συσκευώά ν  που  λειτουργουά ν  με  50  Volt ηά

περισσοά τερο θα πρεάπει να καλυφθουά ν με ειδικαά  προστατευτικαά , ώά στε να μην εάρθουν σε

τυχαιάα επαφηά  με αυταά .

Καλώδια τροφοδοσίας. Οι συσκευεάς δεν πρεάπει ποτεά  να αποσυνδεάονται με τραά νταγμα ηά

τραβώά ντας  αποά  το  καλώά διο  τροφοδοσιάας.  Τα  ηλεκτρικαά  καλώά δια  θα  πρεάπει  να

επιθεώρουά νται περιοδικαά  για να διασφαλιστειά  η ακεραιοά τητα τών μονώτικώά ν επαφώά ν.

Όλα τα φθαρμεάνα ηά  κατεστραμμεάνα καλώά δια πρεάπει να αντικαθιάστανται.

Καλώδια  προέκτασης. Οι  μπαλαντεάζες  ειάναι  για  προσώρινηά  μοά νο  χρηά ση  και  δεν  εάχουν

σχεδιαστειά  για να αντικαταστουά ν την μοά νιμη καλώδιάώση. Η μοά νώση και το μεάγεθος του

καλώδιάου θα πρεάπει να ειάναι επαρκηά ς για την ταά ση και ρευά μα που διεάρχεται. Τα καλώά δια

προεάκτασης πρεάπει να ειάναι οά σο το δυνατοά ν πιο μικραά  και προστατευμεάνα εάτσι ώά στε να

μην αποτελουά ν κιάνδυνο για ηλεκτροπληξιάες. 

Πρόσβαση.  Επαρκηά ς  προά σβαση  και  χώά ρος  εργασιάας  πρεάπει  να  παρεάχονται  γυά ρώ  αποά

ηλεκτρικεάς συσκευεάς, ώά στε να επιτρεάπεται η ασφαληά ς λειτουργιάα τους. Η προά σβαση σε



 

πιάνακες ελεάγχου και διακοά πτες δεν πρεάπει να εμποδιάζεται. Ο πιάνακας με τους διακοά πτες

ασφαλειάας πρεάπει να προσδιοριάζει σώσταά  τα κυκλώά ματα μεάσα στο εργαστηά ριο. 

Πρίζες.  Όλες οι πριάζες στα εργαστηά ρια θα πρεάπει  να ειάναι σχεδιασμεάνες για τριφασικοά

ρευά μα  και  να  υπαά ρχει  μια  συά νδεση  γειάώσης.  Όλες  οι  ηλεκτρικεάς  καλώδιώά σεις  στα

εργαστηά ρια πρεάπει να πληρουά ν τις απαραιάτητες προδιαγραφεάς. Θα πρεάπει να υπαά ρχουν

στον εργαστηριακοά  παά γκο αρκετεάς  πριάζες ώά στε να μην υπαά ρχει η αναά γκη για καλώά δια

προεάκτασης.  Οι  πριάζες  που παρεάχουν ηλεκτρικηά  ενεάργεια σε απαγώγουά ς  θα πρεάπει  να

βριάσκονται  εκτοά ς  του  εσώτερικουά  του  χώά ρου.  Τα  κυκλώά ματα  δεν  θα  πρεάπει  να

επιβαρυά νονται με πολυά πριζα και καλώά δια επεάκτασης. 

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ:

Οι θερμαντικεάς συσκευεάς ειάναι ο πιο κοινοά ς τυά πος ηλεκτρικηά ς συσκευηά ς που υπαά ρχει

στο  εργαστηά ριο.  Αν  και  πολυά  πιο  ασφαληά  αποά  οά ,  τι  οι  καυστηά ρες  Bunsen,  αυτεάς  οι

συσκευεάς  δημιουργουά ν  ηλεκτρικουά ς  κινδυά νους  και  κινδυά νους  πυρκαγιαά ς,  εαά ν  δεν

χρησιμοποιηθουά ν σώσταά . 

Μεταβλητός μετασχηματιστής.  Ελεάγχει  τη θερμοκρασιάα σε πολλεάς  συσκευεάς  θεάρμανσης

του εργαστηριάου. Επειδηά  σπινθηά ρες μπορειά  να παραχθουά ν οά ταν το κουμπιά  ελεάγχου ειάναι

ενεργοποιημεάνο, οι μετασχηματιστεάς  θα πρεάπει να βριάσκονται σε περιοχηά  οά που δεν θα

πρεάπει  να  εκτιάθενται  σε  ευά φλεκτα  υγραά  ηά  ατμουά ς.  Οι  συνδεάσεις  αποά  τον  μεταβλητοά

μετασχηματιστηά  προς τη συσκευηά  θεάρμανσης δεν θα πρεάπει να γιάνονται με «alligator clip»

εξαιτιάας του δυνητικουά  κινδυά νου ηλεκτροπληξιάας ηά  σπινθηά ρών. Οι συσκευεάς θεάρμανσης οι

οποιάες αφηά νονται αφυά λακτες τη διαά ρκεια της νυά χτας θα πρεάπει να ειάναι εξοπλισμεάνες με

μια συσκευηά  που κλειάνει το ρευά μα αν υπερβληθειά μια προκαθορισμεάνη θερμοκρασιάα. 

Ηλεκτρική  αντίσταση.  Η  ηλεκτρικηά  αντιάσταση  σε  οποιαδηά ποτε  συσκευηά  θεάρμανσης

εργαστηριάου θα πρεάπει  να περικλειάεται  σε  εάνα  μονώμεάνο  συά στημα που εμποδιάζει  την

επαφηά  με τον εργαζοά μενο και προστατευά εται αποά  σπινθηά ρες. 

Εργαστηριακές  θερμαινόμενες  πλάκες  ή  εστίες.  Αυτεάς  χρησιμοποιουά νται  συνηά θώς  οά ταν

διαλυά ματα  θα  πρεάπει  να  θερμαιάνονται  παά νώ  αποά  100  °C.  Οι  εστιάες  θα  πρεάπει  να

σχεδιαά ζονται  ειδικαά  για  χρηά ση  σε  εργαστηά ριο.  Εστιάες  κουζιάνας  δεν  πρεάπει  ποτεά  να

χρησιμοποιουά νται  στο  εργαστηά ριο.  Εστιάες  με  εκτεθειμεάνες  ηλεκτρικεάς  αντισταά σεις  ηά

διακοά πτες  οι  οποιάοι  παραά γουν  σπινθηά ρες  δεν  πρεάπει  να  χρησιμοποιουά νται  για  να

θερμαιάνονται ευά φλεκτα υγραά . Ιδιαιάτερη προσοχηά  θα πρεάπει να διάνεται οά ταν θερμαιάνονται



 

διαλυά τες  σε  θερμαινοά μενες  πλαά κες,  αυτεάς  θα  πρεάπει  να  εάχουν  προφυλαγμεάνες  τις

αντισταά σεις για να διασφαλιστειά οά τι το υγροά  δεν βραά ζει παά νώ αποά  αυτεάς. 

Οι φυσητήρες θερμού αέρα. Αυτοιά  χρησιμοποιουά νται για να στεγνώά σουν τα δειάγματα και

τα υαλικαά ,  για να θερμανθουά ν πλαστικοιά  σώληά νες,  και για να θερμανθουά ν τα ανώά τερα

τμηά ματα  της  συσκευηά ς  αποά σταξης.  Μολονοά τι  οι  φυσητηά ρες  θερμουά  αεάρα  παρεάχουν

αά φλογη θερμοά τητα, ειάναι δυνητικώά ς επικιάνδυνοι επειδηά  η ηλεκτρικηά  θερμικηά  αντιάσταση

ειάναι ακαά λυπτη και οι διακοά πτες και ο κινητηά ρας μπορειά να παραά γουν σπιάθες. Φυσητηά ρες

θερμουά  αεάρα δεν πρεάπει να χρησιμοποιουά νται κονταά  σε ανοικταά  δοχειάα ευά φλεκτών υγρώά ν

ηά  οά που μπορειά να υπαά ρχουν σημαντικεάς συγκεντρώά σεις ευά φλεκτών ατμώά ν. Πιστολαά κι για

τα μαλλιαά  οικιακηά ς χρηά σης πρεάπει να χρησιμοποιειάται μοά νο αν εάχει διπληά  μοά νώση ηά  εάχει

τριφασικηά  υποδοχηά . 

Μανδύες  θέρμανσης. Μανδυά ες  θεάρμανσης  αποτελουά νται  αποά  μιάα

μονώμεάνη ηλεκτρικηά  αντιάσταση η οποιάα περικλειάεται με πολλεάς στρώά σεις υφαά σματος με

ιάνες γυαλιουά  (fiberglass). Συνηά θώς χρησιμοποιουά νται για να θερμαά νουν σφαιρικεάς φιαά λες

και παρεμφερηά  δοχειάα αντιάδρασης. Οι μανδυά ες θεάρμανσης θα πρεάπει να χρησιμοποιουά νται

παά ντα με εάνα μεταβλητοά  αυτο-μετασχηματιστηά . Υπεάρβαση της ταά σης που συνισταά ται αποά

τον κατασκευαστηά  μπορειά  να προκαλεάσει  λιώά σιμο του μανδυά α και να εκτεθειά  γυμνηά  η

ηλεκτρικηά  αντιάσταση.  Οι  Fiberglass  μανδυά ες  θα  πρεάπει  να  καλυά πτονται  με  εξώτερικαά

μεταλλικαά  περιβληά ματα ώά στε να μην εάρθει  ο εργαζοά μενος σε επαφηά  με την ηλεκτρικηά

αντιάσταση  σε  περιάπτώση  φθοραά ς.  Προφυλαά ξεις  πρεάπει  να  ληφθουά ν  και  για  την

περιάπτώση  καταά  την  οποιάα  θα  χυθειά  νεροά  ηά  αά λλα  χημικαά  στον  μανδυά α  με  κιάνδυνο

ηλεκτροπληξιάας. 

Λουτρά ελαίου. Τα ηλεκτρικαά  θερμικαά  λουτραά  ελαιάου χρησιμοποιουά νται  συνηά θώς οά ταν

ειάναι  αναγκαιάα  μια  σταθερηά  θερμοκρασιάα.  Ορυκτεάλαιο,  παραφιάνη  και  γλυκεριάνη

χρησιμοποιουά νται για θερμοκρασιάες καά τώ τών 200 οC. Λαά δι πυριτιάου χρησιμοποιειάται για

θερμοκρασιάες εάώς 300 οC. Τα λουτραά  ελαιάου πρεάπει να παρακολουθουά νται προσεκτικαά  για

να εξασφαλιστειά οά τι η θερμοκρασιάα δεν εάχει προσεγγιάσει το σημειάο αναά φλεξης τών ατμώά ν

του ελαιάου. Αν ο θερμοσταά της στο λουτροά  λαδιουά  αποτυά χει, το λαά δι θα υπερθερμανθειά και

μπορειά  να  ξεσπαά σει  πυρκαγιαά .  Τα  λουτραά  θεάρμανσης  που  περιεάχουν  ευά φλεκτα  υγραά

πρεάπει να διαθεάτουν ανεξαά ρτητο θερμοσταά τη για να εξασφαλιστειά οά τι το συά στημα δεν θα



 

φθαά σει σε θερμοκρασιάα αρκεταά  υψηληά  ώά στε να εάχουμε αναά φλεξη. Το θερμαινοά μενο λαά δι

θα πρεάπει  να  περιεάχεται  σε  μια  μεταλλικηά  λεκαά νη  ηά  σε  πιαά το  πορσελαά νης  με  χοντραά

τοιχώά ματα. Ποτεά σε εάνα γυαά λινο πιαά το ηά  ποτηά ρι. Το λουτροά  λαδιουά  πρεάπει να τοποθετηθειά

σε  εάνα  σταθεροά  οριζοά ντιο  στηά ριγμα.  Λοά γώ της  ασταά θειαά ς  του,  εάνα  λουτροά  ελαιάου  δεν

πρεάπει  ποτεά  να  τοποθετειάται  σε  στρογγυλοά  δακτυλιάο.  Το  νεροά  δεν  πρεάπει  ποτεά  να

επικοινώνηά σει με το καυτοά  λαά δι.  Εξαιρετικαά  οξειδώτικεάς  ουσιάες (υπερχλώρικαά ,  νιτρικαά ,

υπεροξειάδια) δεν πρεάπει ποτεά να θερμαιάνονται σε λουτροά  ελαιάου. 

Φούρνοι εργαστηρίου. Οι ηλεκτρικοιά φουά ρνοι χρησιμοποιουά νται συνηά θώς στο εργαστηά ριο

για την απομαά κρυνση νερουά  ηά  διαλυτώά ν αποά  τις χημικεάς ουσιάες και για να στεγνώά σουν τα

γυαλικαά . Επειδηά  αυτοιά οι φουά ρνοι δεν ειάναι συνηά θώς σώσταά  αεριζοά μενοι, τα αεάρια και οι

ατμοιά  που παραά γονται  σε  αυτουά ς  βγαιάνουν  στην  ατμοά σφαιρα του εργαστηριάου.  Ειάναι

επιάσης  δυνατοά ν,  επικιάνδυνες  συγκεντρώά σεις  εκρηκτικώά ν  και  ευά φλεκτών  μιγμαά τών  να

δημιουργηθουά ν στο εσώτερικοά  του φουά ρνου. Πολλεάς πυρκαγιεάς  εάχουν ξεκινηά σει με την

τοποθεάτηση διαλυτώά ν με χαμηλοά  σημειάο αναά φλεξης σε φουά ρνους. Οι φουά ρνοι δεν πρεάπει

ποτεά  να χρησιμοποιουά νται για να στεγνώά σουν τοξικεάς  χημικεάς  ουσιάες που ειάναι μεάτρια

πτητικεάς, εκτοά ς αν ο φουά ρνος ειάναι σώσταά  αεριζοά μενος. Τα υαλικαά  τα οποιάα ξεπλυά θηκαν

με  οργανικοά  διαλυά τη  θα  πρεάπει  να  πλεάνονται  με  αποσταγμεάνο  νεροά  πριν  αποά  την

τοποθεάτηση  στον  φουά ρνο  για  να  στεγνώά σουν.  Λοά γώ  του  κινδυά νου  εάκρηξης,  οι

εργαστηριακοιά  φουά ρνοι πρεάπει να κατασκευαά ζονται εάτσι ώά στε οι θερμικεάς αντισταά σεις

και  τα  κουμπιαά  ελεάγχου  της  θερμοκρασιάας  να  ειάναι  φυσικαά  διαχώρισμεάνα  αποά  την

εσώτερικηά  ατμοά σφαιρα  του  φουά ρνου.  Στους  φουά ρνους  που  δεν  πληρουά ν  αυτεάς  τις

προυϋ ποθεάσεις θα πρεάπει να αναρτηθειά μια πινακιάδα με την εάνδειξη «Αυτοά ς ο φουά ρνος δεν

ειάναι ασφαληά ς για ευά φλεκτα υγραά ." 
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